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會議過程正式紀錄 

OFFICIAL RECORD OF PROCEEDINGS 
 

2012年 5月30日星期三  

Wednesday, 30 May 2012 
 

上午 11時正會議開始  

The Council met at Eleven o'clock 
 
 

出席議員： 

MEMBERS PRESENT: 
 
主席曾鈺成議員，G.B.S., J.P. 

THE PRESIDENT 
THE HONOURABLE JASPER TSANG YOK-SING, G.B.S., J.P. 
 
何俊仁議員  

THE HONOURABLE ALBERT HO CHUN-YAN 
 
何鍾泰議員，S.B.S., S.B.ST.J., J.P. 

IR DR THE HONOURABLE RAYMOND HO CHUNG-TAI, S.B.S., S.B.ST.J., 
J.P. 
 
李卓人議員  

THE HONOURABLE LEE CHEUK-YAN 
 
李國寶議員，大紫荊勳賢，G.B.S., J.P. 

DR THE HONOURABLE DAVID LI KWOK-PO, G.B.M., G.B.S., J.P. 
 
李華明議員，S.B.S., J.P. 

THE HONOURABLE FRED LI WAH-MING, S.B.S., J.P. 
 
吳靄儀議員  

DR THE HONOURABLE MARGARET NG 
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涂謹申議員  

THE HONOURABLE JAMES TO KUN-SUN 
 
張文光議員  

THE HONOURABLE CHEUNG MAN-KWONG 
 
陳鑑林議員，S.B.S., J.P. 

THE HONOURABLE CHAN KAM-LAM, S.B.S., J.P. 
 
梁劉柔芬議員，G.B.S., J.P. 

THE HONOURABLE MRS SOPHIE LEUNG LAU YAU-FUN, G.B.S., J.P. 
 
梁耀忠議員  

THE HONOURABLE LEUNG YIU-CHUNG 
 
黃宜弘議員，G.B.S. 

DR THE HONOURABLE PHILIP WONG YU-HONG, G.B.S. 
 
黃容根議員，S.B.S., J.P. 

THE HONOURABLE WONG YUNG-KAN, S.B.S., J.P. 
 
劉江華議員， J.P. 

THE HONOURABLE LAU KONG-WAH, J.P. 
 
劉皇發議員，大紫荊勳賢，G.B.S., J.P. 

THE HONOURABLE LAU WONG-FAT, G.B.M., G.B.S., J.P. 
 
劉健儀議員，G.B.S., J.P. 

THE HONOURABLE MIRIAM LAU KIN-YEE, G.B.S., J.P. 
 
劉慧卿議員， J.P. 

THE HONOURABLE EMILY LAU WAI-HING, J.P. 
 
鄭家富議員  

THE HONOURABLE ANDREW CHENG KAR-FOO 
 
霍震霆議員，G.B.S., J.P. 

THE HONOURABLE TIMOTHY FOK TSUN-TING, G.B.S., J.P. 
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譚耀宗議員，G.B.S., J.P. 

THE HONOURABLE TAM YIU-CHUNG, G.B.S., J.P. 
 
石禮謙議員，S.B.S., J.P. 

THE HONOURABLE ABRAHAM SHEK LAI-HIM, S.B.S., J.P. 
 
李鳳英議員，S.B.S., J.P. 

THE HONOURABLE LI FUNG-YING, S.B.S., J.P. 
 
張宇人議員，S.B.S., J.P. 

THE HONOURABLE TOMMY CHEUNG YU-YAN, S.B.S., J.P. 
 
馮檢基議員，S.B.S., J.P. 

THE HONOURABLE FREDERICK FUNG KIN-KEE, S.B.S., J.P. 
 
余若薇議員，S.C., J.P. 

THE HONOURABLE AUDREY EU YUET-MEE, S.C., J.P. 
 
方剛議員，S.B.S., J.P. 

THE HONOURABLE VINCENT FANG KANG, S.B.S., J.P. 
 
王國興議員，M.H. 

THE HONOURABLE WONG KWOK-HING, M.H. 
 
李永達議員  

THE HONOURABLE LEE WING-TAT 
 
李國麟議員，S.B.S., J.P. 

DR THE HONOURABLE JOSEPH LEE KOK-LONG, S.B.S., J.P. 
 
林健鋒議員，G.B.S., J.P. 

THE HONOURABLE JEFFREY LAM KIN-FUNG, G.B.S., J.P. 
 
梁君彥議員，G.B.S., J.P. 

THE HONOURABLE ANDREW LEUNG KWAN-YUEN, G.B.S., J.P. 
 
張學明議員，G.B.S., J.P. 

THE HONOURABLE CHEUNG HOK-MING, G.B.S., J.P. 
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黃定光議員，B.B.S., J.P. 

THE HONOURABLE WONG TING-KWONG, B.B.S., J.P. 
 
湯家驊議員，S.C. 

THE HONOURABLE RONNY TONG KA-WAH, S.C. 
 
詹培忠議員  

THE HONOURABLE CHIM PUI-CHUNG 
 
劉秀成議員，S.B.S., J.P. 

PROF THE HONOURABLE PATRICK LAU SAU-SHING, S.B.S., J.P. 
 
甘乃威議員，M.H. 

THE HONOURABLE KAM NAI-WAI, M.H. 
 
何秀蘭議員  

THE HONOURABLE CYD HO SAU-LAN 
 
李慧琼議員， J.P. 

THE HONOURABLE STARRY LEE WAI-KING, J.P. 
 
林大輝議員，B.B.S., J.P. 

DR THE HONOURABLE LAM TAI-FAI, B.B.S., J.P. 
 
陳克勤議員  

THE HONOURABLE CHAN HAK-KAN 
 
陳茂波議員，M.H., J.P. 

THE HONOURABLE PAUL CHAN MO-PO, M.H., J.P. 
 
陳健波議員， J.P. 

THE HONOURABLE CHAN KIN-POR, J.P. 
 
梁美芬議員， J.P. 

DR THE HONOURABLE PRISCILLA LEUNG MEI-FUN, J.P. 
 
梁家騮議員  

DR THE HONOURABLE LEUNG KA-LAU 
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張國柱議員  

THE HONOURABLE CHEUNG KWOK-CHE 
 
黃成智議員  

THE HONOURABLE WONG SING-CHI 
 
黃國健議員，B.B.S. 

THE HONOURABLE WONG KWOK-KIN, B.B.S. 
 
葉偉明議員，M.H. 

THE HONOURABLE IP WAI-MING, M.H. 
 
葉國謙議員，G.B.S., J.P. 

THE HONOURABLE IP KWOK-HIM, G.B.S., J.P. 
 
葉劉淑儀議員，G.B.S., J.P. 

THE HONOURABLE MRS REGINA IP LAU SUK-YEE, G.B.S., J.P. 
 
潘佩璆議員  

DR THE HONOURABLE PAN PEY-CHYOU 
 
謝偉俊議員， J.P. 

THE HONOURABLE PAUL TSE WAI-CHUN, J.P. 
 
譚偉豪議員， J.P. 

DR THE HONOURABLE SAMSON TAM WAI-HO, J.P. 
 
梁家傑議員，S.C. 

THE HONOURABLE ALAN LEONG KAH-KIT, S.C. 
 
梁國雄議員  

THE HONOURABLE LEUNG KWOK-HUNG 
 
陳淑莊議員  

THE HONOURABLE TANYA CHAN 
 
黃毓民議員  

THE HONOURABLE WONG YUK-MAN 
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缺席議員： 

MEMBER ABSENT: 
 
陳偉業議員  

THE HONOURABLE ALBERT CHAN WAI-YIP 

 

 

出席政府官員： 

PUBLIC OFFICERS ATTENDING: 
 
財政司司長曾俊華先生，大紫荊勳賢， J.P. 

THE HONOURABLE JOHN TSANG CHUN-WAH, G.B.M., J.P. 

THE FINANCIAL SECRETARY 

 
食物及衞生局局長周一嶽醫生，G.B.S., J.P. 

DR THE HONOURABLE YORK CHOW YAT-NGOK, G.B.S., J.P. 

SECRETARY FOR FOOD AND HEALTH 

 
公務員事務局局長俞宗怡女士，G.B.S., J.P. 

THE HONOURABLE DENISE YUE CHUNG-YEE, G.B.S., J.P. 

SECRETARY FOR THE CIVIL SERVICE 

 
商務及經濟發展局局長蘇錦樑先生， J.P. 

THE HONOURABLE GREGORY SO KAM-LEUNG, J.P. 

SECRETARY FOR COMMERCE AND ECONOMIC DEVELOPMENT 

 
政制及內地事務局局長譚志源先生， J.P. 

THE HONOURABLE RAYMOND TAM CHI-YUEN, J.P. 

SECRETARY FOR CONSTITUTIONAL AND MAINLAND AFFAIRS 

 
政制及內地事務局副局長黃靜文女士， J.P. 

MISS ADELINE WONG CHING-MAN, J.P. 

UNDER SECRETARY FOR CONSTITUTIONAL AND MAINLAND AFFAIRS 
 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

7

列席秘書： 

CLERKS IN ATTENDANCE: 
 
助理秘書長梁慶儀女士  

MISS ODELIA LEUNG HING-YEE, ASSISTANT SECRETARY GENERAL 
 
助理秘書長林鄭寶玲女士  

MRS JUSTINA LAM CHENG BO-LING, ASSISTANT SECRETARY 
GENERAL 
 
助理秘書長馬朱雪履女士  

MRS PERCY MA, ASSISTANT SECRETARY GENERAL 
 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

8 

主席：秘書，請響鐘傳召議員進入會議廳。  

 

(在傳召鐘響後，多位議員進入會議廳 ) 

 

 

提交文件 

TABLING OF PAPERS 

 

下列文件是根據《議事規則》第 21(2)條的規定提交：  

The following papers were laid on the table under Rule 21(2) of the Rules of 

Procedure: 

 

第 95號  ―  九廣鐵路公司 2011年報  

 

內務委員會有關研究附屬法例及其他文書的第 20/11-12號報告  

 

《競爭條例草案》委員會報告  

 

 

No. 95 ─ Kowloon-Canton Railway Corporation Annual Report 2011

   

Report No. 20/11-12 of the House Committee on Consideration of 

Subsidiary Legislation and Other Instruments 

   

Report of the Bills Committee on Competition Bill 

 

 

議員質詢的口頭答覆 

ORAL ANSWERS TO QUESTIONS 

 

主席：質詢。第一項質詢。  
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膠囊劑型中成藥的安全  

Safety of Proprietary Chinese Medicines in Capsule Dose Form 
 
1. 李國麟議員：主席，本港近日發現有膠囊劑型中成藥的膠囊鉻含

量超標。衞生署指出，大量進食鉻可能會損害健康，甚至引致死亡。

鑒於除了中成藥外，在本地藥廠生產的非原廠西藥中，亦有膠囊劑型

的西藥，政府可否告知本會：  

 
(一 ) 除衞生署近日公布的 3款膠囊鉻含量超標的中成藥產品

外，當局至今驗出鉻含量超標的膠囊劑型藥劑製品的種

類、數量及超標情況為何；  

 
(二 ) 現時當局有何機制檢測藥劑產品的膠囊是否安全；會否即

時進行大規模檢測，以確定市面上的膠囊劑型中成藥都符

合規格；若會，詳情為何；若否，原因為何；有否評估，

現時的機制能否有效預防有問題的膠囊劑型藥劑製品 (包
括西藥及中成藥 )流入市面；及  

 
(三 ) 為保障市民健康，當局會否盡快全面實施《中成藥生產質

量管理規範》，或在未全面實施前參考其他國家的做法，

改善現時檢測中成藥的機制，以防同類型事件發生；若會，

詳情為何；若否，原因為何？  

 
 
食物及衞生局局長：主席，衞生署設有恆常機制，按風險評估從市面

抽驗西藥及中成藥，以監察產品的品質及安全。就中成藥而言，測試

包括重金屬、農藥殘留、微生物限度及西藥攙雜成分等。衞生署每年

抽驗超過 4 000個中成藥及西藥樣本，一旦發現有任何違規情況，一定

會即時公布，並依法跟進事件。  

 
 自內地報道膠囊鉻含量超標事件，衞生署已立即採取一系列措

施，確保本地註冊的膠囊劑型中成藥的安全及品質符合標準，以保障

市民健康。  

 
 首先，衞生署已即時去信要求所有本地中成藥製造商及批發商檢

查他們所經營的中成藥及所使用的藥用空心膠囊的來源。如產品的膠

囊由內地供應，中藥商須提交相關的鉻含量化驗報告，證明產品符合

《中華人民共和國藥典》2010年版的鉻限量標準，即鉻含量不能超過
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百萬分之二。在世界各地的同類標準中，剛才提到的內地限量標準相

對較為嚴謹。如中成藥商未能於 5月底前向衞生署申報產品中膠囊的

來源，則須於每次申請中成藥進口及出口許可證時，提供由空心膠囊

製造商、中成藥製造商或認可化驗所發出的化驗報告，以證明所使用

的藥用空心膠囊符合限量標準。  

 
 截至 2012年 5月 28日，已有約 920個中成藥商向衞生署申報其產品

中膠囊的來源。在 920個中成藥商中，約220個申報其產品的膠囊來自

內地；其中約 200個已提交相關化驗證明；有 1宗化驗的鉻含量超標；

另有兩宗因藥商未能出示有效化驗證明，經衞生署抽取樣本化驗後，

發現該兩款中成藥的鉻含量超標。衞生署已即時公布並指令有關藥商

回收產品。  

 
 第二，衞生署已要求所有中成藥商，由今年 5月 1日開始，在進口

內地膠囊劑藥品時須向供應商索取鉻含量檢查化驗報告，並妥善保

存，在有需要時供衞生署查閱。  

 
 第三，衞生署已加強對中成藥膠囊產品的市場監測。至今，衞生

署已抽查了四十多個膠囊樣本送交政府化驗所檢驗。化驗結果顯示，

除先前公布的 3宗個案外，其餘約三十多個樣本的鉻含量均沒有超出

標準。衞生署會跟進其餘化驗結果並抽驗更多產品。一般而言，如市

民根據産品建議劑量服用，以世界衞生組織的建議水平，鉻的攝取量

不會對身體構成即時不良影響。  

 
 在西藥方面，現時無論進口西藥或本地生產的西藥，均須確保製

造藥品所使用的膠囊符合品質要求。衞生署已聯絡所有本地西藥製造

商及涉及進口內地膠囊產品的進口商，要求他們提供其產品的膠囊品

質證明。各本地西藥製造商及內地膠囊產品進口商都已提供相關檢驗

報告，以證明其膠囊符合藥典的要求。衞生署從進口商及製造商中抽

查的 30個膠囊樣本，顯示所有樣本均符合藥典的要求。  

 
 衞生署會繼續密切監察內地出現受鉻污染的膠囊事件的情況，並

繼續與內地監管機構保持緊密聯繫，以瞭解本港註冊藥品的內地製造

商所使用的膠囊原材料的生產資料。  

 
 有關實施《中成藥生產質量管理規範》方面，行政長官在 2010-2011
年度的施政報告中已提出就推行製造中成藥必須依循 “生產質量管理

規範 ”訂定時間表。衞生署正就此向中藥業界廣泛收集意見。衞生署
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會考慮業界的意見和實際情況，在平衡公眾利益的前提下，制訂實施

時間表。  

 
 
李國麟議員：主席，其實局長沒有答覆主體質詢的第 (二 )部分。局長

的主體答覆只提及當局要求中成藥商妥善保存有關鉻含量的化驗報

告。我想問局長，為何我們不可強制要求這些中成藥商第一時間提交

報告，以發揮預防的作用？否則，在當局查到有問題時始回收，可能

會比較麻煩。  
 

 

食物及衞生局局長：主席，據我們所知，大部分膠囊都是安全的，故

此，我們認為 重要的是業界在進口時，有責任對其產品作質量控

制。所以，我們要求他們必須向其產品的膠囊生產商取得有關資料。

在這方面，我們會確保他們的產品符合安全標準，才可銷售。  

 
 同時，我們亦會繼續在市面抽查有關產品，如果發現有任何不符

合規定的情況，我們會採取行動。  
 

 

林大輝議員：主席，我剛好從北京回來。我知道國家食品藥品監督管

理局在 5月下旬已就鉻超標膠囊劑藥品完成檢查，而檢查結果已向社

會公布。如果大家看過該局的網站，便會看到有多少批藥品已被查、

被評為不合格、被銷毀及已下架，以及有多少批藥品的生產商被吊銷

牌照。  

 
 香港政府怎樣做呢？當局要求中成藥商和進口商自行檢查，又要

提供聲明、化驗報告等。大家都知道，這會使中小型企業 (“中小企”)
增加很多成本，亦未必有足夠人手應付。  

 
 我想問局長，既然內地政府已有這麼完善的檢查制度和清晰的資

料，可否與內地政府加強合作，從內地部門取得資料，而不用中小企

自行提供聲明和化驗報告？如果不可行，可否資助中小企這方面的費

用？ 

 

 

食物及衞生局局長：主席，第一，對藥品的生產成本而言，這些膠囊

所佔的成本並不很高；第二，由於內地是膠囊的生產地，自然有一套
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監管制度，以確保膠囊符合國家藥典的標準，所以，內地政府要求所

有膠囊生產商都要符合這方面的標準。  

 
 但是，我們要知道，香港的藥商有自由選擇光顧不同的膠囊生產

商，所以，一定要由藥商自行取得有關資料，而所有膠囊生產商應已

做了這方面的測試。故此，我們認為這要求不會對香港的進口商造成

很大的額外支出，亦不會大量增加他們的工作。不過，他們一定有其

商業責任，須確保他們採購的藥物來自安全的生產商，尤其須確保有

關生產商所用的膠囊也是購自合格的膠囊供應商。  
 

 

主席：林議員，你的補充質詢哪部分未獲答覆？  
 

 

林大輝議員：主席，局長沒有答覆政府會否與國家食品藥品監督管理

局加強合作。  

 
 

主席：局長，你有否補充？  

 
 

食物及衞生局局長：主席，我們與國家的有關當局已就此進行溝通。

我們在 25日已收到國家食品藥品監督管理局的文件，當中載有該局所

做工作的詳情。  
 

 

李華明議員：主席，今天這項質詢針對中成藥和本地採用的藥用空心

膠囊。然而，很多香港市民每天也會服用多種維他命丸、魚肝油丸等

保健產品，這些產品很多均使用空心膠囊。不知道局長可否告訴我

們，有否採取一些同樣的措施，針對空心膠囊抽查這些保健產品，以

及要求提供檢測證明呢？  

 
 
食物及衞生局局長：主席，由於保健產品並非藥物，所以，現時的《藥

劑業及毒藥條例》並沒有監管這些保健產品。不過，保健產品受《公

眾衞生及市政條例》(第 132章 )規管，因此，如果有保健產品不適宜食

用，我們也可以執法。  
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 在今次的膠囊事件發生後，我們也從市面抽取了一些內地製造的

膠囊劑型保健食品進行測試，現時有 12個樣本已有結果，全部測試結

果都令人滿意。  

 

 
李華明議員：主席，不好意思 ...... 

 

 
主席：李議員，你的補充質詢哪部分未獲答覆？  

 

 
李華明議員：局長尚未回答我，中成藥商須提供藥囊檢測證明，但對

於保健產品，當局是否沒有採取同樣的措施，而只是進行抽查？局長

沒有答覆會否對保健產品採取同樣的措施。  

 

 
主席：局長，你有否補充？  

 

 
食物及衞生局局長：主席，我剛才已說過，《藥劑業及毒藥條例》並

不監管所謂的保健產品。  

 
 

潘佩璆議員：主席，現時中國工業日漸發達，產品遍布全球。由於這

些製成品由多個國家生產，所以，一些含有毒物質的產品根本是防不

勝防的，而產品的來源地也不止一個。  

 
 對於局長的答覆，我覺得有點問題，似乎政府的做法仍然是“亡羊

補牢”，即出了事才會去調查、去追查某類產品，要先亡了羊才會去

補牢 ...... 

 

 
主席：請提出你的補充質詢。  
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潘佩璆議員：我想問政府會否改變思維，主動抽查市面上常用的口服

製成品，包括食物和藥物，看看在香港市面出售的產品是否含有常見

的有害物質，例如重金屬。  

 

 

食物及衞生局局長：主席，對於市面上的食物和藥物，衞生署或食物

環境衞生署的食物安全中心均有恆常的抽檢計劃。但是，以中成藥為

例，現時市面上申請註冊的產品多達 17 000種，如果應由業界進行的

測試由政府代勞，我相信政府的負擔會很大，而這也不是政府的責

任。任何人銷售產品應有其商業守則和道德，要照顧產品的安全，所

以，我們要求業界在這方面一定要自我規管，在外國的法例中也有同

樣的做法。  

 
 香港抽查藥物和食物的數量按 per capita(即按人計算 )數字計算，

其實已相當高，而我們的安全率在世界上亦處於相當高的水平。我們

一定會繼續這樣做，同時也會協助業界    特別在規管方面   

遵從專業及國際的做法。  

 
 在藥物方面，我們一直都採用GMP管理規範。西藥方面，我們已

經做足要求；中藥方面，由於香港的中藥業本身有些地方要繼續改

進，所以，我們正研究在何時引入才 合適。關於這方面的事宜，我

剛才在主體答覆中已有提及。  

 

 
李國麟議員：主席，局長在主體答覆第 (一 )部分指出，有920個中成藥

商已申報了膠囊的來源。我想問局長知否全港有多少個中成藥商，而

這 920個中成藥商在當中所佔的比例是多少？有多少個中成藥商還未

作出申報？  

 

 
食物及衞生局局長：主席，我手邊沒有資料可提供，我稍後會向各位

議員提供正確的數字。 (附錄 I) 

 

 
主席：第二項質詢。  
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消除性傾向歧視  

Eliminating Discrimination on Ground of Sexual Orientation 
 
2. 何秀蘭議員：去年聯合國人權理事會通過一項決議，對世界各個

地區因個人性取向和性別認同而施加暴力和歧視表示嚴重關注。香港

自 1995年起訂立多條反歧視條例，並成立平等機會委員會。然而，這

些條例只針對性別、家庭崗位、殘疾及種族歧視，本港並沒有就反性

傾向歧視立法，令不同性傾向人士不能按法定程序組織家庭，在申請

公共房屋、配偶免稅、醫療保險、申請家庭成員來港團聚、刑責及遺

產處理等各方面均不獲與合法夫婦同等的對待，這情況已持續多年。

當局就消除不同性傾向歧視的工作，只包括將同性同居關係納入《家

庭及同居關係暴力條例》範圍、編印了《消除性傾向歧視僱傭實務守

則》 (“《守則》”)、以小組跟進個案及以小量撥款資助活動。就此，

政府可否告知本會：  

 
(一 ) 自 1995年以來，政府消除不同性傾向歧視的工作，在消除

歧視方面的效果為何；  

 
(二 ) 為何當局沒有就上述房屋、稅務、醫療、出入境事務、刑

法及同性伴侶婚姻等政策範圍消除不同性傾向的歧視訂立

具體工作時間表，以及有否評估當局是否因此違反《公民

權利和政治權利國際公約》 (“《公約》”)第二十六條“所有

的人在法律前平等，並有權受法律的平等保護，無所歧

視”；及  

 
(三 ) 自 1995年以來，因公民社會在普及文化層面推動社會接受

不同性傾向，當局有否定期進行民調跟進有關民情變化，

並向反對不同性傾向平等機會的社羣重點解說香港須落實

《世界人權宣言》和恪守《香港人權法案條例》的責任？  

 
 
政制及內地事務局局長：主席，政府一直致力在社會上消除歧視，透

過不同方式，包括立法、制訂實務守則、宣傳推廣、教育等，宣揚人

人應享有平等機會的信息。  

 
 就質詢的第 (一 )及第 (三 )部分，政府在 1998年設立平等機會 (性傾

向 )資助計劃。計劃的其中重要目的是藉着資助有意義的社區活動，從

而促進不同性傾向人士或跨性別人士享有平等機會。多年來，我們共
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資助了 137項活動和服務，包括講座、工作坊、話劇及音樂劇表演、

展覽、印製資料小冊子、製作網頁等，對象包括教師、學生、社工、

不同性傾向人士及跨性別人士的家人，以至普羅大眾。此外，我們亦

安排及舉辦不同類型的宣傳活動，例如海報宣傳、電台宣傳、各類公

開比賽、巡迴展覽及研討會等，向市民大眾帶出不同性傾向人士及跨

性別人士應享有平等機會的信息。人人都應享有平等的權利和自由，

正是《世界人權宣言》和《香港人權法案條例》的理念。  

 
 我們留意到，近年有非政府團體或機構進行過有關性傾向及性別

認同的意見調查。社會對同志議題似乎有漸趨開放的跡象，這不再是

一個忌諱、 “不能講 ”的話題，尤其年輕一代對不同性傾向人士及跨性

別人士的接納程度比較高。此外，同志僱員在工作間遭受歧視的情況

亦有下降趨勢。這些都反映了一直以來政府和民間團體所推行的教育

和宣傳推廣工作有一定成效。  

 
 至於質詢的第 (二 )部分，有關是否應立法禁止性傾向歧視，現時

社會上仍然存在分歧。有部分社會人士要求政府盡早立法，但同時亦

有不少人士基於宗教信仰和家庭價值觀等各種考慮而提出反對。特區

政府參照《公約》，在 2011年 9月向聯合國人權事務委員會提交報告

時已指出，在現階段，自我規管及教育，相對於立法，是處理性傾向

歧視 適當及務實的方法。但是，當然，政府當局會繼續留意民情的

發展。  

 
 在僱傭範疇方面，政府在 1998年編製了《守則》，協助僱傭雙方

自我規管，以消除僱傭範疇中的歧視措施和行為，並促進人人無分性

傾向而享有平等的就業機會。政府已承諾遵從該《守則》內所載的各

項良好常規。  

 
 香港的法律及多項政策，都是以一男一女、一夫一妻的婚姻為基

礎。香港現時並不承認同性婚姻，因此，在某些政策下，同性伴侶與

異性結婚人士所獲的待遇並不相同，沒有結婚的異性伴侶與已結婚的

異性所獲的待遇也不一樣。這不能簡單說成為對不同性傾向人士的歧

視。至於是否容許同性婚姻，這涉及基本的價值觀，牽涉複雜的事宜，

社會上難以在短期內得到共識。  

 
 回歸以後，聯合國人權事務委員會曾兩次審議特區政府參照《公

約》提交的報告，委員會從來沒有表示特區政府有違反《公約》第二
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十六條。事實上，委員會對香港特區已採取措施宣傳反性傾向歧視的

信息表示讚賞。  

 
 政府在施政方面一向重視平衡各方面的意見。當社會上就同性戀

這議題還有嚴重分歧時，強行推出在這方面的立法建議只會在社會引

起廣泛爭拗，製造分化和矛盾，對不同性傾向及跨性別人士未必是

有利的做法。在採取立法途徑的時機成熟之前，我們認為應繼續努力

透過公眾教育及宣傳，推廣平等機會的觀念，藉以推動建立互諒包容

的文化。  

 

 
何秀蘭議員：主席，我在主體質詢其實已把局長的這些答案全部指了

出來，這正好表示當局只做了很小量的工作。十五年以來，這個話題

得以變得更開放，是有賴公民社會爭取，並非由政府促成。  

 
 局長在主體答覆 後一段指出，強行立法只會製造更廣泛爭拗，

不利跨性別人士，這其實是砌詞卸責的說法。局長曾否諮詢同志羣體

及取得他們同意，然後才得出立法對他們不利這個結論？其實，同志

羣體認為立法才是對他們 有利。我在主體質詢亦有問及，當局有否

進行民意調查，以瞭解重點反對同志平權社羣的看法有否改變。局長

為何不進行調查，甚至不就此作答呢？  

 

 
政制及內地事務局局長：我在主體答覆中指出，過去有一段時間也曾

進行不同的調查，顯示了社會對這項議題的一些看法。除了這些民調

外，我們亦透過不同渠道，包括舉辦 forum(論壇平台 )，與相關的不同

性傾向人士交流和溝通。我相信我們會繼續進行這方面的工作。  

 
 我亦在主體答覆中提到，政府當局會繼續密切留意社會上對這項

議題的接受程度，以及所表達的 新意見。如果到了某個時候，我們

認為社會上時機已經成熟，當然會考慮下一步的工作。  

 

 
主席：你的補充質詢是否未獲答覆？  
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何秀蘭議員：主席，局長沒有回答曾否進行民調。他剛才作答時說“除

了民調”，彷彿說成他已經進行了民調般。我是問他曾否進行？如果

沒有，為何如此卸責，不進行民調呢？  

 

 
主席：局長，你有否補充？  

 

 
政制及內地事務局局長：我手邊的資料顯示，數年前，當有關工作仍

是屬於民政事務局的管轄範疇時，政府曾經進行一些調查，主要是為

了研究市民對於反對性傾向歧視立法的一些意見，而我們多年來亦有

將那些民調結果作為參考。  

 

 
陳淑莊議員：局長剛才的說法似乎十分單向和被動，但我相信政府其

實也有責任多瞭解這方面的情況，多做工夫，令歧視不再出現。主體

答覆 後部分提及教育   但其實並不太顯眼    指會“努力透

過公眾教育及宣傳，推廣平等機會的觀念，藉以推動建立互諒包容的

文化”，然後才考慮立法。我想問局長，他有否一些甚麼計劃或時間

表？能否提供一些較具體的答案，以顯示當局曾經或將會進行一些甚

麼公眾教育及宣傳，希望可以令公眾多些瞭解平等機會的觀念，特別

有關同性戀等方面，藉此推動平等？  

 

 
政制及內地事務局局長：政府內部已經設立了相關的單位，處理有關

的工作。在過去 5年，即由2007-2008年度至2011-2012年度，政府已撥

款約 780萬元進行消除性傾向歧視方面的宣傳和教育工作，以促進不

同性傾向人士及跨性別人士享有平等機會，當中 312萬元是投放於平

等機會性傾向資助計劃， 468萬元則用於公眾教育和推廣。在過去兩

年，有關方面獲得的撥款，每年也有一定增幅。以去年為例，增幅約

為 8%，而這一年度的增幅則有 3.5%。我們會因應情況，在有需要時當

然會再增加這方面的撥款及資源，以期把相關計劃和工作做得更好。 

 

 
主席：你的補充質詢是否未獲答覆？  
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陳淑莊議員：主席，他並沒有回答，當局將會採取一些甚麼具體行動。

較諸公民教育，這方面每年只撥款數百萬元，簡直是“小巫見大巫”。
我想問局長，可否提供一些較具體的答覆？  

 
 
政制及內地事務局局長：就宣傳和教育而言，我剛才已說過，我們設

立了一項資助計劃，歡迎相關機構申請撥款，進行關乎消除歧視的教

育及推廣活動。正如我剛才所說，不單在過去，我們將來亦會繼續向

一些目標羣體 (例如教師或學生 )進行一些有關消除性傾向歧視的工

作。至於資源方面，我剛才已指出，我們會相應地增加所投入的資源。 

 
 
葉劉淑儀議員︰主席，局長說現階段無須立法來加強教育，但他是否

知悉去年曾發生一宗事件，導致一些同性戀組織要到社會福利署 (“社
署 ”)抗議？事緣社署轄下的一些非政府組織邀請了一名心理學家兼

神職人員Dr HONG，輔導或治療有同性傾向的人，說他們“有病”。這

是一種很錯誤的看法。在這宗事件發生後，政府在教育方面有否採取

一些具體措施，糾正這種看法，特別是避免令一些正值發育、感到自

己有不同性傾向的青少年，在學校被視為“有病”，甚至被欺凌？  

 
 
政制及內地事務局局長︰就葉劉淑儀議員提及的個案，讓我很簡單說

說我手上的資料。當局應該是在 2011年 8月 17日接獲有關投訴，指社

署在去年 6月 17日邀請了 “新造的人協會 ”主席康貴華醫生擔任主講嘉

賓，但由於投訴人認為這名講者支持改變性傾向治療，所以認為他不

適合作為講者。依照過往的處理方法，接受投訴的工作小組曾要求社

署就事件作出回應。社署表示不曾舉辦改變性傾向治療的訓練課程，

亦不曾推廣改變性傾向的治療。在講座中，該名講者亦沒有教授改變

性傾向治療或任何其他治療，他只提及不同的治療方法及模式均有成

功及失敗的例子。小組及後把回覆轉達投訴人。在收到回覆後，投訴

人並沒有要求小組再作跟進。這便是我手上所掌握有關葉劉淑儀議員

剛才提及的那宗個案的資料。  

 
 
葉劉淑儀議員︰主席 ...... 

 
 
主席：你的補充質詢是否未獲答覆？  
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葉劉淑儀議員︰主席，局長只是讀出了有關如何處理這宗個案的資

料，但我的補充質詢是，鑒於這宗個案，當局有否在例如學校等場合

增加對青少年的教育？我的確收到投訴，指有些青少年在發育時期因

為有不同性傾向，在學校被視為“有病”，有些人想輔導他們，把他們

當作“有病”般治療。在這方面，局長有否跟教育局商量如何處理呢？  

 
 
主席︰局長，有關學校教育方面，你有否補充？  

 
 
政制及內地事務局局長︰我在主體答覆中也有提及，我們會安排進行

一些計劃或教育工作，到學校向學生及老師宣傳消除這方面的歧視。

我們很樂意因應社會上的需要，繼續跟教育局的同事再商量，看看可

否進一步加強這方面的工作。  

 
 
李卓人議員︰政府根本是牽頭歧視。自 1995年起，我們已就性別歧

視，以至家庭責任、殘疾、種族歧視訂立了反歧視的法例，但在性傾

向歧視方面，政府硬是不肯立法，這是否牽頭歧視不同性傾向的人士

呢？為何不可為他們立法呢？當然，政府的理由是社會會出現分歧。

可是，社會永遠也存在分歧，如果說一定要等待至沒有分歧才立法，

那根本便是無須立法了。現在就是因為有歧視，所以才有需要立法。 

 
 主席，我的補充質詢是，政府還要那些人等候多久，才肯就反性

傾向歧視立法？為何不可以平等對待所有被歧視的受害人士，好讓能

夠有法例保障所有人？只有訂立了法例，才能真正做到教育。因此，

主席，我要問局長他有否構思時間表？如果他的時間表是要等待至沒

有意見分歧才立法，那麼，政府根本是不負責任，不肯牽頭讓所有人

享有平等機會。  

 
 
政制及內地事務局局長︰我在主體答覆中已解釋了，現屆政府是因為

社會對這問題仍抱有很不同的看法，所以認為教育、宣傳及推廣是比

較合適的做法。同時，我們亦會透過不同渠道，瞭解社會對這項議題

的看法的一些轉變，看看是否需要就所謂禁止性傾向歧視而立法。我

們會繼續留意這方面的情況。然而，由於我們在現階段看不到時機已

經成熟，所以並沒有立法的時間表。我們會繼續聽取社會各界的意見。 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

21

劉慧卿議員︰主席，局長在主體答覆中表示，當局在 1998年制訂了《守

則》，鼓勵大家自我規管，而當局是承諾了會遵守《守則》。然而，

他在主體答覆中亦指出，“同志僱員在工作間遭受歧視的情況亦有下

降趨勢”。換言之，主席，這種情況是存在的，我不知道有關趨勢是

由甚麼程度下降至甚麼程度。當局是否看到 1998年訂立的《守則》作

用不大，無法幫助他們在受僱方面不會受到歧視？此外，受歧視的情

況有多嚴重呢？當局會再採取甚麼措施呢？  

 
 
政制及內地事務局局長︰自制訂《守則》以來，我們一直從不同方面

進行推廣。舉例而言，勞工處轄下的人力資源經理會有向各行業的人

力資源經理講解《守則》的內容，以及在香港人力資源管理學會舉辦

的研討會上，向負責人力資源管理的人員介紹《守則》。至於政府內

部，我們每年均會與公務員培訓處合作舉辦講座，向政府人員講解《守

則》。又例如在過往 3年，我剛才述及的勞工處轄下 18個人力資源經

理會，以及香港人力資源管理學會，均有向各私營機構推介《守則》. . . . . .  

 
 
劉慧卿議員︰主席，我想局長不要浪費時間。我是問他現時的情況有

多嚴重？他說歧視的趨勢下降了，那麼是由甚麼程度下降至甚麼程

度？當局會採取甚麼措施消除歧視呢？  

 
 
主席︰劉議員，你除了要求局長指出有關情況的下降程度外，還詢問

局長會採取甚麼措施消除歧視，而局長正在就措施作答。局長，對於

劉議員問及你所說的同志僱員在工作間受歧視的趨勢有所下降，你可

否加以說明？  

 
 
政制及內地事務局局長︰好的。有關我們在民間進行的調查，舉例而

言，在僱傭範疇方面，有學者在 2010年 5月發表了一項名為 “香港在僱

傭方面性傾向歧視狀況 ”的研究報告，在完成問卷的在職同性戀者

中，29.3%表示過去 5年曾在僱傭範疇受到性傾向歧視。社商賢匯亦委

託了香港大學民意研究計劃，在 2011年 11月至 2012年 1月期間進行了

“香港同性、雙性戀及跨界別狀態研究 ”， 13%的同志僱員表示曾經因

自己的性傾向或性別認同而遭受負面對待。  
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 根據這些數據及另一些調查，初步看來，歧視情況似乎有下降趨

勢，但我們當然會繼續密切留意情況。如果在推廣《守則》等方面的

工作上有需要時，我們一定會與政府的同事，例如在我剛才提及的勞

工處層面，加緊這方面的工作。  

 
 
何秀蘭議員︰不斷拖延便等同否定。局長剛才說要等待時機成熟，我

想問局長，何謂時機成熟呢？有否一個客觀指標呢？如果我們要等待

大多數人贊成，那麼，當局要到了有多少百分比的人同贊同，然後才

肯立法呢？此外，擁有宗教背景的官員的個人取向、個人否定，是否

也計算在這個百分比當中呢？  

 
 
政制及內地事務局局長︰社會對這項議題有不同意見，過往透過不同

渠道，包括民調，亦已顯示了存在一定爭議。如果我沒有記錯，在大

約兩、三年前，修訂《家庭暴力條例》時便引發了一些討論。在立法

會內說不定有比較不同的看法，但這不代表政府無須就消除歧視做工

夫。  

 
 我剛才也說過，我們會加緊進行教育、宣傳計劃、推廣《守則》，

亦會增加資源作為配合。此外，我們會繼續密切留意社會對這方面的

接受程度有否改變。我在主體答覆中也指出，特別是年青一代，他們

似乎是越來越開放，對這議題的接受程度較高。我相信如果這種趨勢

持續，一旦時機成熟，政府是會因時制宜，着手做下一步的工作。  

 
 
主席：你的補充質詢是否未獲答覆？  

 
 
何秀蘭議員︰我是問局長時機成熟有甚麼客觀指標，包括要達到多少

百分比的人不再反對，局長才會覺得是時機成熟？  

 
 
主席：局長，你有否補充？  

 
 
政制及內地事務局局長︰主席，我沒有甚麼補充了。即使是這一件

事，也不能單靠一、兩項民調的數字作出決定。對於一項比較複雜的
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議題，社會需要有不同的討論，大家亦要在不同的 forum平心靜氣地

討論。我相信這是我們會繼續做的工作。  

 
 
主席：本會就這項質詢已用了超過 23分鐘。第三項質詢。  

 
 
幫助微型企業和中小企的措施  

Measures to Assist Micro-enterprises and SMEs  
 
3. 林大輝議員：主席，現時，特區政府所採用的中小型企業 (“中小

企 ”)的定義為任何從事製造業而在本港僱用少於 100人的企業，或任

何從事非製造業而在本港僱用少於 50人的企業。隨着經濟發展，香港

現時不少企業實際僱用人數少於 10人，有些公司甚至只有 1名員工，

屬於微型企業 (“微企”)。當經濟一旦逆轉，這些微企面對生意額減少

和成本上漲的情況，將會首當其衝，難以繼續經營。就此，政府可否

告知本會：  

 
(一 ) 政府現行採用的中小企的定義，所參考的準則為何及何時

開始使用該定義；會否因應現時的經濟情況，檢討該定義，

重新制訂切合市場實際情況的中小企定義 (包括訂立微企

的定義 )；如會，詳情為何；如否，原因為何；  

 
(二 ) 會否統計現時全港微企的數目及瞭解它們的營運模式，制

訂政策向微企提供更多專項的政策支援 (包括協助微企融

資和開拓市場 )；如會，詳情為何；如否，原因為何；及  

 
(三 ) 會否考慮為微企、中小企及大型企業引入不同級別的利得

稅稅率 (包括為微企訂立較低的稅率及提供較多的稅務寬

免 )；如會，詳情為何；如否，原因為何？  

 
 
商務及經濟發展局局長︰主席，就林議員的質詢，我的答覆如下：  

 
(一 )及 (二 ) 

 
 現時，“中小企 ”是指聘用少於 100名員工的製造業公司和聘

用少於 50名員工的非製造業公司。我們於 1994年開始應用
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這個界定。用企業的僱員人數來界定何謂中小企，是不少

其他經濟體系的做法，亦能有效反映香港的狀況。根據上

述的界定，香港於 1994年共有約 30萬家中小企，佔本地企

業總數逾 98%，其中約 89%是僱員人數少於 10人的企業 (即
所謂 “微企 ”)。在 2011年年底，有關的數字相若：中小企總

數維持約 30萬家，佔本地企業總數逾 98%，其中約 90%是僱

員人數少於 10人的企業。換言之，本地企業向來絕大多數

都是僱員人數少於 10人的企業。  

 
 我想強調， 重要的是特區政府在制訂支援企業的政策

時，考慮應受惠對象，確保支援政策能到位，而非受現行

所採用的 “中小企 ”界定所限。例如，香港按揭證券有限公

司 “中小企融資擔保計劃 ”的受惠對象，便不限於上述界定

的 “中小企 ”，只要根據《商業登記條例》註冊、在香港有

業務運作，並在申請擔保當天 少已營運業務 1年的企業

(上市公司、貸款機構及其聯繫公司除外 )，均符合資格申

請。此外，在創新及科技基金的 “小型企業研究資助計劃 ”
下，只要是根據《公司條例》註冊成立、在香港的員工人

數少於 100人的 “非大型公司 ”(1)，均符合資格申請。  

 
 至於制訂政策向微企提供更多專項的政策支援，正如我以

上所述，本地企業向來絕大多數都是僱員人數少於 10人的

企業。因此，對中小企的支援政策措施，主要的受惠對象

其實向來都是這些微企。舉例來說，工業貿易署 (“工貿署 ”)
的 “中小企業市場推廣基金 ”，為中小企的市場推廣活動提

供資助，每家中小企的累積資助上限為 15萬元。資助上限

並不因微企的細小規模而降低。事實上，同樣的資助額對

細小規模的企業的支援效用自然相對較大。截至 2012年 4月
底，基金一共批出超過 143 000宗申請，涉及的資助總額約

21.3億元，當中約 79%的申請來自僱員人數少於 10人的企

業。此外，工貿署的 “中小企業信貸保證計劃 ”，為中小企

 
(1) 符合以下其中一項條件便屬於大型公司：  
 
 i .  上市公司；  
 
 i i .  於 近兩個財政年度之日常經營業務的現金流 少達港幣 2,000萬元；或  
 
 i i i .  擁有市值 (或公司資產 ) 少達 1億港元。  
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獲批的銀行貸款提供 多 50%的信貸保證，每家中小企可獲

高的信貸保證額為 600萬元。截至 2012年 4月底，工貿署

在計劃下合共批出超過 25 300宗申請，涉及貸款總額約382
億元，當中約 70%的申請來自僱員人數少於 10人的企業。由

以上的數據可見，我們現時針對中小企的措施，已經能夠

照顧到細小規模的企業，為他們提供適切的支援。  

 
 我們認為現時 “中小企 ”的定義有效反映現實狀況；而我們

支援中小企的措施亦有效地幫助包括細小規模企業在內的

中小企。再者，一個常設的 “中小企 ”的定義，能夠有效地

追蹤有關情況的轉變。因此我們認為現階段並無需要重新

制訂中小企的定義，包括訂立微企的定義。無論如何，特

區政府會一如既往，不斷留意市場的變化，檢視各項支援

中小企的措施，以配合業界的需要。  

 
(三 ) 現行的利得稅單一稅率已經反映能者多付的公平原則。香

港的利得稅稅率是全世界 低之一。在 2010-2011課稅年

度，接近九成公司 (包括中小企 )無須繳稅，只有約 9萬間公

司繳納利得稅，而繳稅 多的 1 400間公司所繳付的稅款已

佔公司利得稅收入的 69%。引入利得稅累進稅率，不但不會

讓已經無須繳稅的中小企受惠，反而會進一步把利得稅收

入集中於極少數的企業，容易造成稅收不穩。  

 
 現時企業已可從應課稅利潤扣除所有營運開支和法例准予

的資本性開支。若為中小企提供較多的稅務寬免，會有違

一貫的稅務中立的原則，亦容易造成避稅漏洞。  

 
 此外，2012-2013財政年度政府財政預算案亦已公布一系列

協助企業減低經營成本的措施，以期在外圍經濟環境日趨

嚴峻的情況下為企業提供支援，從而提升他們的競爭力。  

 
 
林大輝議員：主席，政府回覆指出，現時“中小企”的定義已經有效地

反映現狀，這是非常強詞奪理的。我對政府不明白現時的實際情況，

感到非常失望。  

 
 主席，根據《中華人民共和國中小企業促進法》，中小企分為中

型、小型及微型 3個類型，具體標準根據企業從業人員、營業收入、
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資產總額等指標，結合行業特點制訂。大家看看，內地的定義非常詳

細、清晰及具針對性，這樣才可制訂一些具針對性及時效性的措施，

支援中小企及微企的發展。但是，香港特區政府則採用“一刀切”的定

義，試問這又怎能制訂一些具針對性的政策，支援中小企及微企的發

展呢？  

 
 主席，祖國經濟騰飛，發展一日千里，我們要與內地政府接軌，

我想問問局長，他是否認為內地政府就“中小企”及“微企”的定義是多

此一舉呢？如果不是，他可否消除故步自封的思維，認真考慮重新修

訂香港的“中小企”及“微企”的定義，從而推出具針對性及時效性的措

施，支援中小企及微企的發展？  

 
 
商務及經濟發展局局長：主席，多謝林大輝議員的補充質詢。其實，

我剛才在主體答覆中已清楚表明，我們每一項政策均須針對有需要的

企業提供支援，而有關定義不能限制政府對於有關企業採取針對性的

支援措施。當然，我們要彈性處理，但企業的分類及定義，必須配合

一個地方當地的實際情況。  

 
 林大輝議員剛才提到，在內地方面，有中型、小型、微型企業之

分。其實，每個經濟體系都有其特別的情況，我們需因應本身的情況，

制訂一些規定。關於微企，並不是大多數的經濟體系都有相關規範。

舉例而言，新加坡及日本都沒有 “微企 ”的定義。相反，澳洲、加拿大

及韓國則有 “微企 ”的定義。所以，這並不是一個主流的方法。  

 
 林大輝議員剛才也提到，內地企業有中型、小型、微型之分，但

內地的企業分類也有很多種。以工業這一行業類別為例，少於 1 000
人的企業已被視為中小微型企業，而其他未列明行業，僱員人數少於

300人的企業已屬中小微型企業。所以，他們要因應不同的行業，採

用不同的分類，不能籠統地作單一規範。  

 
 我剛才在主體答覆中提到，我們制訂政策時，須針對不同類型的

行業，推出針對性措施，確保支援政策能到位，這才是 切合需要的。 

 
 
林大輝議員：主席，局長的回答冗長而欠缺內容，我只是問他究竟是

否認為，內地政府對“中小企”及“微企”的細緻、清晰及具針對性的分

類是沒有必要、多此一舉？因為中港兩地需互補優勢，如果他覺得那
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是多此一舉，那便無話可說了；如果他覺得那不是多此一舉，會否考

慮修訂？  

 
 
商務及經濟發展局局長：林議員的補充質詢提到內地的分類，我在剛

才的解答中便指出，作出這些分類，是為了對不同行業的各類企業推

行針對性的措施。香港特區政府現時已推行針對性的措施，對不同行

業、不同界別的企業提供支援，我在主體答覆中亦提到了有關例子。

現時 “中小企 ”的定義，並無用於規範這些計劃。因應不同行業的需

要，政府不時提供針對性的支援，幫助有關企業。  

 
 所以，我不認為有需要為 “微企 ”制訂定義。我們並非如林大輝議

員剛才所提到，以 “一刀切 ”方式作處理，符合有關定義便提供支援，

而是因應企業及行業的需要，針對性地提供支援。  

 
 
主席：第四項質詢，何俊仁議員。  

 
 
何俊仁議員：主席，當局表示治療精神病的國際趨勢逐漸 ...... 

 
 
主席：何議員，請等一等。儘管我剛才等了一會，卻沒有看到原來還

有議員想就第三項口頭質詢提出補充質詢。  

 
 
何俊仁議員：好的。  

 
 
張宇人議員：主席，我想就剛才第三項質詢作出跟進。局長在主體答

覆的第 (三 )部分表示，不應引入利得稅累進稅率，這我是同意的。不

過，我看到一個數字，我想問問局長，他表示九成公司 (中小企 )無須

繳稅，只有約 9萬間公司繳納利得稅。餘下的一成為數約 9萬，這表示

有 90萬家中小企無須納稅，即賺不到錢。  

 
 我想請問局長，會否針對性想想，為何這麼多家中小企賺不到錢？

是由於不做生意，只是空殼公司，還是有多少家有做生意，但賺不到

錢而無須納稅呢？可否協助它們呢？因為賺不到錢，如何擴充呢？如
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何由微變小、由小變中呢？就這方面，局長可否告知我們，會否作出

跟進，關注這些公司，協助它們賺錢呢？  

 
 
商務及經濟發展局局長：主席，我主體答覆第 (三 )部分是針對林大輝

議員的質詢，即會否針對性考慮為微企引入不同級別的利得稅稅率。

所以，我這部分的主體答覆是在這個背景下作出的。  

 
 關於這些企業，剛才主體答覆在第 (三 )部分提及的 “接近九成公

司 ”，並不是指九成中小企，而是 “九成公司 (包括中小企 )無須繳稅 ”。
就這方面的資料，如果議員想要的話，我們可以向有關部門索取。(附
錄 II) 

 
 
主席：局長，議員是問如何幫助那些因為賺不到錢而無須繳稅的企業

發展。  

 
 
張宇人議員：主席，這正正就是我要問局長的問題。  

 
 
主席：議員是想知道對於那些企業，政府會否提供協助？  

 
 
商務及經濟發展局局長：主席，其實我們正正希望幫助企業創造商

機。無須納稅的企業來自各行各業，非常廣泛。有關措施要具針對性，

亦需具廣泛性，提供一個整體經濟環境，幫助企業營商。我們的多項

措施，正是整體性地幫助各行各業在經濟方面發展。所以，不能夠只

針對沒有納稅的企業，因為牽涉的範圍非常廣闊。  

 
 
主席：張議員，局長是否依然沒有作答？  

 
 
張宇人議員：主席，多謝幫我跟進。但是，局長仍然沒有回答。其實，

今天這項主體質詢是問如何協助中小企，局長從有關數字亦可看到，

現在很多中小企賺不到錢 ...... 
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主席：你複述補充質詢未獲答覆的部分便可以了。  

 
 
張宇人議員：我現在問局長的問題便是，他會否在這方面注視一下那

些賺不到錢的中小企，協助它們賺錢呢？而非只是宏觀地說，要搞好

經濟或向它們提供借貸。我現在是問局長，他會否考慮這些呢？  

 
 
主席：局長，你有否補充？  

 
 
商務及經濟發展局局長：主席，我想重申一點，一家企業無須繳稅，

不等於這企業賺不到錢，而是可能因為稅務上的計算方法，例如免稅

等情況，而無須繳稅。  

 
 所以，不能夠 “一刀切 ”地說，企業無須繳稅，就是賺不到錢。當

然，有些企業由於經濟環境或發展有阻滯，而無須付稅。政府正是因

應這方面的情況，希望能夠在大圍經濟環境，製造多些商機，刺激經

濟。  

 
 
林大輝議員：主席，政府今天主體答覆的 後第二段表示，“若為中

小企提供較多的稅務寬免，會有違一貫的稅務中立的原則，亦容易造

成避稅漏洞”。  

 
 主席，人無貴賤，但企業一定有分中、小和微，政府扶助弱小，

幫助小企業發展，為何是有違中立原則的行為呢？政府擔心容易造成

避稅漏洞，我想請問局長，可否針對性地回答我，這指的是哪方面的

避稅漏洞？可否具體告訴我呢？  

 
 
商務及經濟發展局局長：主席，主體答覆的第 (三 )部分表示，我們的

稅制已經相當狹窄，但亦非常公平、公正，是一個比較清晰和簡單的

稅制，其中包括稅務中立的原則。如果要傾斜幫助微企，當然會造成

稅務較狹窄的情況，我的主體答覆已經清楚說明這點。但是，林大輝

議員的意見，我會轉告相關同事考慮。  
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林大輝議員：主席，明顯他沒有回答我，我的補充質詢是問，究竟他

所指的是甚麼避稅漏洞？  

 
 
主席：局長，可否就你所指的 “避稅漏洞 ”加以說明？  

 
 
商務及經濟發展局局長：主席，我會跟相關同事聯繫，給林議員一個

書面答覆。 (附錄 III) 

 
 
林大輝議員：主席，如果他不知道所指的是甚麼避稅漏洞，為何這樣

寫出來？  

 
 
主席：局長已經說了會在會後提供資料。  

 
 
林大輝議員：主席，我要求書面回覆我這項補充質詢。  

 
 
主席：第四項質詢。  

 
 
為精神病患者和精神病康復者提供的社區支援服務  

Community Support Services for Mental Patients and Ex-mental Patients 
 
4. 何俊仁議員：主席，當局表示治療精神病的國際趨勢逐漸着重社

區及日間護理，故此政府近年讓更多患者在社區接受治療。就此，政

府可否告知本會：  

 
(一 ) 是否知悉，過去5年，本港患上各類精神病的人數，以及當

中在社區接受治療的人數分別為何；每年醫院管理局 (“醫
管局 ”)精神科病人的出院人數為何，當中直接回到社區居
住的人數和百分比為何；當中獲安排獨居於公共屋邨單
位，以及租住私人樓宇單位並以綜合社會保障援助 (“綜援”)
支付租金的人數分別為何；出院後入住各類資助和私人院
舍，以及其後離開院舍獨立生活的人數分別為何；各類院
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舍宿位的流動比率分別為何；若知悉，以表列出資料；若
否，當局如何評估各種精神病社區健康服務的需求和成
效；會否作出追蹤研究，並建立全面的資料庫；  

 
(二 ) 就本會議員建議制訂社區治療令，規定對社區構成威脅的

已出院精神病患者服藥和接受治療、輔導、護理及監察，
當局作詳細研究的進展及具體時間表為何；是否知悉，制
訂社區治療令後，提供服務及跟進個案所需人手為何；按
現時精神健康綜合社區中心和個案經理等的人手和服務
量，能否足以提供該等服務和應付跟進工作；及  

 
(三 ) 鑒於平等機會委員會 (“平機會 ”)多年來不斷倡議由政府成

立一個高層次和有廣泛基礎的精神健康局， 好由政務司
司長負責，以統籌和監察精神健康支援服務，並制訂及推
行短期和長期的政策和行動方案，但建議不獲政府接納，
而今年 9月聯合國殘疾人權利委員會將審議香港特別行政
區落實《殘疾人權利公約》的報告，是否知悉，平機會會
否向該委員會反映有關建議？  

 
 
食物及衞生局局長：主席，政府一向致力推廣市民的精神健康，並因

應社會的需要及國際發展趨勢調整精神健康服務的模式。治療精神病

的國際趨勢逐漸着重社區及日間護理服務，讓精神病患者於病情穩定

時，早日出院返回社區接受治療。有見及此，政府近年亦循此方向加

強精神科社康服務，讓更多適合出院的病人在社區接受治療，以期他

們能盡早重新融入社會，開展新生。  

 
 我現就質詢分項答覆如下：  

 
(一 ) 過去 5年，接受醫管局各類精神科服務 (包括住院、專科門

診、日間醫院及社區精神科服務 )每年的總人數介乎約

148 000人至現時的 187 000人；當中，精神科病人住院人數

穩定，每年約有14 000人，而每年接受醫管局各類精神科服

務而非住院病人的數目介乎約 133 000人至現時的 173 000
人。至於精神科住院病人出院及死亡人次，每年人次相若，

約有 16 000人次。有關數字詳細載列於附表。  

 
 在一般情況下，醫管局不會要求病人 (包括精神科病人 )在出

院時提供出院後居住情況的資料。出院病人的家庭如面對
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經濟困難，可考慮申請綜援以應付基本生活需要。合資格

的家庭可獲發綜援租金津貼以支付住屋開支，但社會福利

署 (“社署 ”)並沒有備存領取綜援家庭當中 (不論是否租住私

人物業或公屋 )是否有成員屬精神病患者的資料。  

 
 對於評定為適合出院的病人，醫管局會因應病人的福利需

要把個別個案轉介予醫務社工跟進。醫務社工會因應個別

病人的情況，轉介他們申請各項福利服務，如精神健康綜

合社區中心的服務、住宿照顧、經濟援助及房屋援助等。

現時社署為精神病康復者提供的資助住宿照顧服務類別包

括：長期護理院、中途宿舍及輔助宿舍，合約 3 100個名額。

社署會繼續穩健地增加有關的宿位。此外，截至 2012年 4
月，社署透過 “私營殘疾人士院舍買位先導計劃 ”購買 202個
宿位，提供予正在輪候資助院舍宿位 (包括長期護理院 )的申

請人。  

 
 就建立精神病患者疾病資料庫的建議，我們必須小心研

究，特別需要考慮有關資料庫會否為精神病病人帶來標籤

效應，以及當中涉及病人私隱的問題。食物及衞生局已委

託中文大學精神科學系，聯同香港大學 (“港大 ”)精神醫學系

及醫管局精神健康服務單位，進行全港性社區精神健康研

究，當中包括精神病在本港的普遍性。此外，醫管局亦已

委託港大研究該局自 2010年為嚴重精神病患者推出的 “個
案管理計劃 ”的實施情況和成效，預計於 2013年發表研究結

果。  

 
(二 ) 有建議認為政府應該制訂社區治療令，規定居於社區的精

神病患者必須接受特定治療。由我擔任主席的精神健康工

作小組已在 2010年成立了社區治療令焦點小組，詳細研究

海外國家的經驗及相關法例，以及是否適合在香港推行社

區治療令。由於相關建議對病患者和社會多方面，例如保

障病人的個人資料、私隱及人權、醫護人員的權力範圍等，

均會有深遠的影響，必須詳細研究，並經社會廣泛討論。

研究仍在進行中，我們因此未能評估如推行社區治療令，

會為精神健康綜合社區中心和個案管理計劃帶來人手及服

務量的實際影響，以及立法時間表。  

 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

33

(三 ) 聯合國殘疾人權利委員會將於本年 9月於日內瓦審議中國

(包括香港特別行政區 )就《殘疾人權利公約》的首份報告。

我們知悉平機會將會提交意見書，就特區政府提供的康復

服務 (包括精神健康服務 )提出建議。  

 
 有建議認為應設立精神健康局，以統籌和監察精神健康服

務。事實上，現時已有相關機制。食物及衞生局負責統籌

有關精神健康的政策和措施，並就此與各有關政府部門，

包括勞工及福利局、衞生署、醫管局、社署和其他相關部

門及非政府機構，透過綜合和跨專業的模式為精神病患者

提供醫療和康復服務。在政策層面，我們設有精神健康服

務工作小組，持續檢討現有服務。在服務推行的層面，社

署總部和醫管局總辦事處聯同營辦綜合社區中心的非政府

機構已於 2010年年初成立了中央協調小組，以監察綜合社

區中心和個案管理計劃的推行，以及就社區精神健康服務

檢視持份者之間跨界別合作的情況。在地區層面，全港各

區已成立社區精神健康支援服務地區工作小組，以制訂策

略和解決所屬地區的運作問題。地區工作小組由醫管局精

神科服務相關的聯網代表和社署轄下各區的福利專員共同

擔任主席，成員包括綜合社區中心營辦機構、房屋署和警

務處等相關政府部門的代表。現時的機制行之有效，我們

會繼續強化統籌角色，確保能為精神病患者提供協調和全

面的服務。  

 
 

附表  
醫院管理局的精神科服務人數  

 

 2007-2008
年度  

2008-2009
年度  

2009-2010
年度  

2010-2011
年度  

2011-2012
年度  

接 受 醫 管 局 各

類 精 神 科 服 務

病人總人數 # 

147 557 154 625 165 288 176 100 186 907 

精 神 科 住 院 人

數  
14 233 13 921 14 264 14 033 14 251 

接 受 醫 管 局 精

神 科 服 務 的 非

住院人數  

133 324 140 704 151 024 162 067 172 656 
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 2007-2008
年度  

2008-2009
年度  

2009-2010
年度  

2010-2011
年度  

2011-2012
年度  

精 神 科 住 院 服

務 出 院 及 死 亡

總人次  

15 830 15 540 16 018 15 921 16 011 

 
註：  

 

# 包括住院、專科門診、日間醫院及社區精神科服務  

 
 
主席：王國興議員，會議正在進行，請不要離開座位，在會議廳內走

動及進行跟這項議程無關的活動。  
 

 

何俊仁議員：主席，今天局長在主體答覆中提供了一個附表，列出以

往 5年的數字，包括住在精神病院的人數。在這5年間，有關數字都差

別不大，大約有 14 000人。  

 
 但是，我們看到現時接受醫管局各類精神科服務病人的人數，由

十四萬多人次一直增加至今年的 186 000人次。出院後繼續接受服務的

人次，亦由十三萬多增加至十七萬多人次。這些數字令我們感到憂

慮，這是否表示患上精神病的人多了很多？  

 
 但是，我更關心的是社區內的精神健康綜合社區中心。局長說有

24間中心，但實際上只有 6個長期、固定的永久運作會址，為甚麼會

這樣呢？為何只有這麼少呢？第一，是有地區人士反對，第二，用址

要 5 000平方呎那麼大的面積，我想問局長有沒有辦法靈活一點處理，

是否一定需要 5 000平方呎那麼大？因為這樣便選擇不多，很多時要找

十分偏僻的地方。可否找面積小一點的地方，盡快讓更多永久中心投

入運作，解決這個如此緊急的問題，讓需要院外照顧的精神病患者可

獲社區治療的服務？  

 
 
食物及衞生局局長：主席，第一個問題關乎精神科服務病人數字有所

增加，這顯示社會越來越注重精神病患者的需要，也有專家意見認

為，近年病人自願尋找治療的意向有所增加。以往很多病人擔心被說
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是精神病患者，因而十分抗拒看精神科醫生，現時大部分人也明白，

自己有需要的話，便應尋求治療。所以，這方面的數字是有所增加的。 

 
 至於住院人數持續，主要原因是我們對住院需要訂立新指引。過

去，特別是數十年前開始，很多時由於希望隔離病人遠離社區，所以

病人入院後會居住一段長時間，但近年來，我們會因應病人的病情或

食藥控制等情況，有需要才會讓他們入住。實質需要隔離社會的病

人，特別是一些有暴力傾向或犯罪紀錄等病人的數字，其實並不多，

所以這方面的住院服務因而減少。  

 
 至於議員提到社區內的精神健康綜合社區中心，現時天水圍的安

泰軒正式開幕，但其他例如灣仔、觀塘、沙田、深水埗和屯門區的永

久會址也開始提供服務。社署並已在南區、離島、柴灣、旺角、青衣、

黃大仙和大埔區等地區成功覓得處所，正進行同樣的裝修工程。至於

是否一定需要面積這樣大的用址，我相信社署會視乎當區需要而作出

決定，但我們看到，這些服務一定要得到區內人士的支持，我們才能

覓得地點。所以，政府會繼續積極透過中、長期規劃，在各區物色合

適的處所，我們特別希望各議員運用對各區如此龐大的影響力，多支

持政府尋找合適的地點。  

 
 
主席：局長，有關面積的靈活性方面，你有否回應？  

 
 
食物及衞生局局長：對不起，我聽不清楚。  

 
 
主席：局長，就議員問及可否靈活一點處理所需的面積，你有否回應？  

 
 
食物及衞生局局長：我剛才已經說過，社署會視乎當區需要作出決

定，我相信會有些彈性，未必要完全合乎一定的面積標準。  

 
 
梁家騮議員：主席，香港每隔數個月，便有些精神病患者因為病情關

係，傷害到家人、不相識的人和自己，所以公眾對精神病患者的關注

十分合理。  
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 何俊仁議員十分理性地向政府提問一些現況資料。醫管局要跟隨

國際趨勢，這些疾病資料和社區環境也是十分重要的，否則無法做好

社區和日間護理服務。不過，局長在主體答覆中提供如此基本的資

料，也是完全不合格的。第一，何俊仁議員問他本港患上各類精神病

的人數，他完全沒有回答，只是回應有多少人住院、多少人出院，但

精神病不是這樣分類的，精神病是分為   潘醫生在此    思覺

失調、抑鬱狂躁、情緒病、焦慮症 ...... 

 

 
主席：梁議員，由於尚有數位議員在輪候提問，請你精簡一點提出你

的補充質詢。  

 

 
梁家騮議員：我知道。我要指出的第一點是局長根本沒有作答。  

 

 
主席：請你提出你的補充質詢。  

 

 
梁家騮議員：第一，局長應該以這些分類回答，以及社區內各類精神

病的患者人數，這樣我們才能分析情況。  

 
 第二，我希望局長解釋一下 ...... 

 

 
主席：梁議員，你只能提出 1項補充質詢。  

 

 
梁家騮議員：局長說在一般情況下，醫管局不會要求病人在出院時提

供出院後居住的情況。這是非常過分、不可能發生的，醫生一定會問

清楚病人出院後的環境，才會讓他出院；例如局長當骨科醫生，如果

病人要坐輪椅 ...... 

 

 
主席：梁議員，請不要再評論，提出你的補充質詢。  
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梁家騮議員：我是想局長提供這項資料，醫管局不可能沒有這項資

料，病人出院後的居住環境如何，是一定會有的，否則病人是無法獲

准出院的。  

 
 
食物及衞生局局長：主席，我首先要澄清，醫管局當然有病人的疾病

分類，但各分類是否能配合其他資料，包括病人的居住地點、居住於

哪類房屋，這些資料我們是沒有的，因為這些資料不會出現在我們的

電子紀錄內。至於病人出院時，醫生當然會關心他的居住環境，如果

有需要的話，也會轉介醫務社工跟進，提供持續服務等，但就這方面，

我們並沒有一個資料庫，載錄哪個地區有多少這類病人，或甚麼人有

甚麼特別需要。正如我剛才所說，如果我們要建立這類資料庫，定要

十分小心處理，特別是病人的私隱，我們一定要就資料保密的事宜進

行研究。  

 
 
李國麟議員：主席，局長在主體答覆中指出，現時大約有 170 000名非

住院精神病人，即他們在社區內居住，有三千多人在院舍內居住，但

我們要知道，其實在這 170 000人之中，大約有四分之一是嚴重精神病

患者，只有三千多人在院舍內居住，即是有160 000人在家居內接受社

區復康。但是，從何俊仁議員的補充質詢和局長的答覆中，我們看到

現時支援並不足夠，包括精神健康綜合社區中心不足、院舍不足、個

案經理也請不到足夠人手，現時個案經理和社康護士每天差不多要跟

進 80宗個案，在這樣的情況下，很多嚴重精神病患者在社區內會構成

很大的風險。  

 
 我想問局長，其實有否具體時間表，可以告知下屆政府如何跟進，

才有足夠的精神健康綜合社區中心、院舍、人手 (個案經理和社康護

士 )，以及如何分配資源，令下屆政府知道有多少時間配合整個社區復

康計劃？  

 
 
食物及衞生局局長：主席，針對個案管理計劃方面，從現時資料可見，

嚴重的精神病個案 (包括我們準備以個案管理計劃處理的個案 )患者大

約有 43 000人，而現時已有 8區設有此方面的服務，受惠病人大約有一

萬多人。我們希望在 2012-2013年度，繼續增加這方面的服務，未來數

年也會陸續增加。大家也明白，這些個案經理不是短時間內可以訓練

到的人才，他們大多數在前線工作了相當長時間，或是有一定經驗的
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人才。個案經理現時有 155名，我們希望今年內可以增聘至 200人，接

下來每兩、三年，我們也要繼續增加，我們預計這項服務是要持續下

去的，亦會進行中期檢討，看看這項服務如何能夠幫助病人。  

 
 此外，我剛才說過，我們希望在適當時間研究外國在制訂社區治

療令方面的經驗，如何配合這方面的發展。如果我們沒有足夠的個案

經理，我相信單是採用社區治療令，未必可以處理有關問題，所以這

方面一定要配合。由於人才培訓及社會的接受程度影響大家對精神病

的看法，我相信要一定的時間才能做得到，而我希望隨後三、四年可

以完成這計劃。  

 
 
主席：本會就這項質詢已用了超過 22分鐘，但只有兩位議員有機會提

出了補充質詢。我現在只能容許多 1位議員提出補充質詢。  

 
 

黃成智議員：主席，局長剛才談及未能找到地方，需要交由社署跟進，

也未能聘得足夠的個案經理，也談及社區治療令要待之前的個案完

成，進行檢討後再作安排，即是說甚麼也做不到。局長會否考慮民主

黨的建議，向下屆政府推薦成立精神健康局，讓這些工作能有一批人

手集中處理，並提供培訓，這樣是否比較理想？主席，我想問局長，

如何看待現時政府數個局合起來也做不到事？會否推薦下屆政府成

立精神健康局呢？  

 
 
食物及衞生局局長：主席，我在主體答覆中說過，成立任何高層次委

員會的目的必須十分清楚，就現時基本上的服務發展而言，由我負責

的工作小組已能配合跨部門的需要。過去 5年，政府在精神科服務方

面實在已投入不少資源。粗略地說，我們過去數年在醫療方面，已將

醫療開支由 2006-2007年度的 25億元增加至 2011-2012年度的 35億元，

增幅大約為四成。在社會康復方面，亦已由 32億元增加至 45億元，增

幅亦有三成半。  

 
 精 神 科 服 務 方 面 ， 香 港 政 府 投 入 的 資 源 佔 整 體 醫 療 開 支 的

8.84%，可說是亞洲國家中 高。參考外國的經驗，例如一般較先進

的國家，投放的資源大約佔醫療開支的 9%至 10%，而一般亞洲國家投

放的資源所佔醫療開支則低於 6%以下。我們看到雖然要繼續增加資
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源，但 重要的是確保服務切合社會的需要。所以，是否成立高層次

工作小組便能完全解決問題呢？我們要研究一下。  

 
 我剛才提及我們不是甚麼也沒有做，我們陸續做了不少工作，例

如推動整個模式的轉變，以及一直發展人才培訓。至於現時的計劃，

我相信在三、四年內可以完成，可以做到很新的精神科服務模式。所

以，在這方面，我有信心香港可以成為區內較為先進的地方。  

 
 第二方面，是否需要成立高層次委員會來處理呢？當然，我們可

以把這意見轉交下屆政府研究是否要這樣做；如果要做，目的是甚麼

呢。然而， 重要的是，我希望照顧病人的服務，必須以專業為主的

模式來策劃，因為病人很需要專業人士體貼和有心地照顧，他們也不

希望將自己的問題放在公眾層面上討論。  

 
 
主席：本會就這項質詢已用了超過 26分 30秒。第五項質詢。  

 
 
本地免費電視節目服務牌照  

Licences for Domestic Free Television Programme Services 
 
5. 李永達議員：主席，前廣播事務管理局 (即通訊事務管理局 (“通訊

局”)前身 )(“前廣管局”)已完成審核 3間公司 (包括城市電訊 (香港 )有限

公司、奇妙電視有限公司及香港電視娛樂有限公司 )的本地免費電視節

目服務牌照 (“牌照”)申請。然而，近日現有的免費電視台強烈反對政

府增發牌照，指此舉會分薄該等電視台的廣告收益，拉高營運成本，

電視台有可能因而倒閉。就此，行政機關可否告知本會：  

 
(一 ) 政府將會在何時向上述 3間公司發出牌照；估計行政長官會

同行政會議會在何時作出決定；  

 
(二 ) 鑒於上述 3間公司分別於 2009年年底及 2010年年初向前廣

管局申請營辦免費電視節目服務，政府曾表示在 2011年的

上半年內完成對申請的審批工作，但至今已經一年多，仍

未批出牌照，是否因為該 3間公司有技術問題、財政問題或

其他問題令政府需要推遲發牌；及  
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(三 ) 亞洲電視有限公司及電視廣播有限公司對政府打算增發牌

照表達不滿，有否影響政府考慮不加快向 3間公司發牌；政

府有否評估前廣管局考慮公眾諮詢的結果時，是否只顧及

現有電視台的利益，而忽視市民的意見？  

 
 
商務及經濟發展局局長：主席，  

 
(一 ) 根據現行的《廣播條例》 (第 562章 )，通訊局須考慮就本地

免費電視節目服務牌照提出的申請，並就該等申請向行政

長官會同行政會議作出建議。行政長官會同行政會議經考

慮通訊局作出的建議後，可發出本地免費電視節目服務牌

照，而該牌照須受行政長官會同行政會議認為合適並在牌

照上指明的條件所規限。  

 
 城市電訊 (香港 )有限公司、奇妙電視有限公司及香港電視娛

樂有限公司分別提交了本地免費電視節目服務牌照的申

請。早前，通訊局的前身，即前廣管局，已按照《廣播條

例》及既定程序完成有關評核工作，並就3份申請向行政長

官會同行政會議作出建議。  

 
 正如我較早前向立法會解釋，由於申請結果對本地免費電

視節目服務市場影響深遠，政府一直根據法例要求及既定

程序，盡快且謹慎地處理前廣管局提交的建議。當行政長

官會同行政會議就牌照申請作出決定後，便會公布結果。

我們不適宜就行政長官會同行政會議何時作出決定進行評

估或揣測。  

 
(二 ) 當局一直是按照《廣播條例》及既定程序，根據多項相關

因素審核本地免費電視牌照的申請，這些因素包括《廣播

條例》條文的規定、通訊局就本地免費電視節目服務牌照

所發出的《本地免費電視節目服務牌照申請指南》(“指南 ”)
內所羅列的評核準則、公眾意見，以及新牌照可能對免費

電視節目服務市場的影響。指南中羅列了多項評核準則，

包括申請者財政上的穩健程度和投資承諾、申請者在管理

及技術方面的專門知識、擬提供的節目種類、數量和質素、

擬議採納技術的可行性及服務質素、建議服務開展的速

度、建議服務牽涉的建設工程對市民造成的影響、申請對
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本地廣播業及整體經濟帶來的效益，以及申請者內部的質

素監察機制。行政長官會同行政會議在決定是否批發本地

免費電視節目服務牌照時，亦會考慮剛才所述的各項相關

因素。政府現正審慎處理有關申請，並會在行政長官會同

行政會議作出決定後盡快公布結果。  

 
(三 ) 剛才我也提到，當局是根據多項因素審核本地免費電視節

目服務牌照的申請，當中包括公眾意見。為收集公眾對 3份
牌照申請的意見，前廣管局已根據《廣播條例》的規定，

於 2010年 7月至 9月期間進行公眾諮詢。據我們瞭解，在諮

詢期內，前廣管局共收到 256份意見書，意見書涵蓋的範圍

甚廣，包括節目的種類和質素、技術可行性、投資承諾、

對廣播業及觀眾帶來的影響等。前廣管局在作出建議時，

已充分考慮各方面的意見，並將所收集到的意見歸納整

理，呈交行政長官會同行政會議考慮。行政長官會同行政

會議就 3宗申請作出決定時，會考慮公眾意見。  

 
 
李永達議員：主席，整個開放免費電視牌照申請的程序，從開始至今，

歷時接近 3年，前廣管局已審核 3間電視台的申請，並已把其建議交予

行政長官會同行政會議考慮。我想問問，政府在處理這類申請時會否

訂立時間表？此外，在7月 1日政府換屆前，局長認為能否完成整個審

核程序，並向公眾公布發牌結果？  

 
 主席，局長是否知道，若不盡快批出牌照，會令人覺得政府是無

能的 “跛腳鴨 ”政府？亦會令人揣測發牌這種本地事務是否亦受到西

環或中央政府的政治干預，以致事情現在停滯不前。  
 

 

商務及經濟發展局局長：主席，牌照申請須根據法例要求及既定程序

審核，而除了須在法律框架下行事，我剛才在主體答覆亦提及我們有

一份指南，當中詳細列出需要考慮的因素，我們會根據有關法例和要

求處理申請，並不存在李議員剛才提到的政治考慮因素。此外，我們

不會就處理申請一事訂立時間表，因為行政長官會同行政會議會盡快

及審慎地根據程序和法例處理申請。  

 
 
主席：你的補充質詢是否未獲答覆？請你重複未獲答覆的部分。  
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李永達議員：我的補充質詢很簡單，那就是現屆政府會否在 7月 1日前

作出決定和對外公布結果？  
 

 

商務及經濟發展局局長：主席，剛才我已經提到，我不可能為行政長

官會同行政會議訂立時間表，他們會盡快按程序處理申請。如果有關

工作能夠在 7月1日前根據程序處理完畢，他們當然會公布發牌結果，

但我不會在此提出時間表規範行政會議的正常運作。他們會根據程序

和法例處理發牌事宜。  
 

 

譚偉豪議員：主席，政府幾年前提出要發展 6個優勢產業，當中包括

創意產業。可是，說了那麼久，創意產業的發展卻經常被我們批評為

沒有實質結果。當年政府進行諮詢，表示要增發免費牌照，這本來是

件好事，因為可以增加電視業界的競爭，促使創意產業在有競爭的情

況下進步。只可惜，一個部門說要發牌，但另一個部門卻說不應發牌。

反對派“拉布”， 少也要在會議廳上發言，但政府在行政會議“拉布”
卻連話也不用說，只消一聲 “還沒討論 ”，就可以把事情一直擱在一

旁。這種做法合理嗎？我希望政府向我們交代。  

 
 主席，我的補充質詢是，前廣管局已經把報告交給行政會議，那

麼，這份報告的內容是甚麼呢？當中有沒有一些資料可以向市民公

開？這是大家都希望知道的事。局長在主體答覆中指出，“政府現正

審慎處理有關申請”，但前廣管局既然已經進行諮詢，市民亦已提出

意見，政府現在說要“審慎處理”，究竟是要處理甚麼工作呢？是否只

是在等候行政會議的 後批准？如果是的話，我想問局長，在過去一

年多，行政會議有沒有就這件事進行討論？只需回答“有”或“沒有”。
如果“有”的話，我們就可以知道他們正在不斷討論；但如果一直也沒

有討論，那就是說政府把此事擱在一旁。我希望局長可以向我們作出

交代。  
 

 

商務及經濟發展局局長：多謝譚議員的補充質詢。譚議員剛才提到我

們的廣播政策。這項政策相當清晰，政府的一貫目標是要增加節目選

擇，同時鼓勵創新，以維持香港的競爭力。我們早於 1998年便已在立

法會會議上清楚說明這項政策。在技術中立的原則下，我們並沒有就

免費電視牌照的數目設定上限，我們亦鼓勵業內人士互相競爭，這是

相當合理的做法，政府的廣播政策並沒有改變。  
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 譚議員剛才問及前廣管局提交予行政長官會同行政會議的建議可

否公開。提交建議的工作根據《廣播條例》第 9(2)條進行，請恕我無

法公開建議內容，因為有關內容並非公開資料，只供行政會議參考和

考慮，這是法定程序。  

 
 議員亦問及行政會議有否討論此事。就此，我只可以說行政會議

現正根據現行的法律框架，即《廣播條例》第 8條、第 9條及第 10條所

訂的程序，進行審核。我亦可以在此澄清，行政會議正在根據這些程

序審核牌照申請。  

 
 
主席：你的補充質詢哪部分未獲答覆？  

 
 
譚偉豪議員：主席，我希望局長提供更清晰的答覆。由於主體答覆提

及通訊局的前身早前已把報告提交行政會議，我想知道報告是在何時

提交予行政會議的呢？直至 ...... 

 
 
主席：譚議員，這並非你剛才提出的補充質詢。  

 
 
譚偉豪議員：那麼，我想問局長，在過去一年多，行政會議基本上並

沒有具體討論這項方案，是嗎？  

 
 
主席：局長已經作答。  

 
 
湯家驊議員：主席，市場壟斷者竟然公開表示，引入競爭會令其利潤

減少，並以此理由反對政府盡快批出牌照，實在匪夷所思。然而，更

匪夷所思的是，政府竟然默默接受這種言論，不作任何回應。  

 
 今天這項質詢的重點，是要詢問政府過去多年為何議而不決，但

局長卻搬出一大堆準則，實際上並沒有回答問題。開放市場與否的

重要準則，其實是無線電視市場是否缺乏競爭，以致消費者沒有選擇

或沒有足夠的選擇。我想問局長，政府有沒有進行任何評估，以瞭解

這個市場是否被一個無線電視台壟斷，以致缺乏真正的競爭，令消費
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者沒有真正的選擇？如果這是實情，政府是否便應該基於這項準則迅

速處理市場缺乏競爭的問題？  

 
 
商務及經濟發展局局長：主席，多謝湯家驊議員的提問。湯家驊議員

剛才問到政府是否議而不決。如果湯家驊議員所指的是發牌申請尚未

有決定，我可以再次重申，行政長官會同行政會議現正根據法例及前

廣管局訂立的指南進行評核和處理申請。因此，政府並非議而不決，

而是十分積極，正在盡快和審慎處理有關申請。  

 
 剛才回答譚議員的問題時，我已經澄清我們的廣播政策，指出政

府的一貫目標是希望增加節目選擇，以及引進競爭。這項政策目標十

分清晰，毫不含糊。  

 
 湯家驊議員剛才詢問我們有沒有進行評估。我要重申，行政會議

處理這項申請時，會考慮多項評核準則及因素，例如發牌能否為本地

的廣播業觀眾、消費者以至整體經濟帶來好處。所以，在眾多的考慮

因素當中，市場的競爭和觀眾羣的得益都在行政會議的考慮之列。  

 
 
主席：湯議員，你的補充質詢是否未獲答覆？  

 
 
湯家驊議員：主席，我不大明白局長的答覆。他的意思是否指已經進

行評估，而評估結果是缺乏競爭？  

 
 
主席：局長，你有否補充？  

 
 
商務及經濟發展局局長：主席，我剛才提到，鼓勵競爭是政府的一貫

政策。但是，在考慮這 3項申請時，行政會議必須在法定框架下，根

據指南清楚列明的準則和《廣播條例》第 8條、第 9條及第 10條處理有

關申請 ...... 

 
 
主席：局長，議員是問政府有否評估市場是否缺乏競爭，以及評估的

結果為何。  
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商務及經濟發展局局長：主席，我剛才正是嘗試回答這個問題。根據

有關準則，增發牌照為本地廣播業、觀眾、消費者及整體經濟帶來的

好處，是審核申請時需要考慮的因素。引入競爭，觀眾自然能夠受惠。

我相信行政會議會全盤考慮這些因素。  

 
 
主席：局長，你能否回應是否有就市場競爭進行評估，以及評估結果

是怎樣？  

 
 
商務及經濟發展局局長：主席，基於行政會議的保密原則，我不可以

在此階段披露和不適宜評論行政會議所考慮的因素。我想指出，行政

會議需要考慮的因素，必定包括指南清楚列明的因素。  

 
 
湯家驊議員：主席，我是在問局方的評估 ...... 

 
 
主席：湯議員，局長已經按照政府政策作答。如果你不滿意，請循其

他途徑跟進。  

 
 
李華明議員：主席，我事先聲明，我並非詢問有關行政會議的問題。

主席，我每星期都會收聽香港電台的一個節目，這個節目會就兩間免

費電視台過去一星期的收視率作出整體評論。亞洲電視過往有些節目

可以取得四、五點收視率，但近年的收視率不斷下跌，很多節目都只

有兩點的收視率。相反，無綫電視不論播放甚麼節目都 少有十幾點

至二十幾點收視。這種反差越來越明顯。  

 
 基層市民沒有能力付款收看收費電視，只能依靠免費電視。可是，

當一個電視台日益壯大，無可匹敵，另一個電視台卻日漸萎縮，在這

種情況下，市民還可以說是有選擇嗎？等了這麼久，終於有 3間公司

投標經營免費電視，何以時至今日還沒作出發牌決定，令市民越來越

沒得選擇？  

 
 
商務及經濟發展局局長：主席，我回答前面兩位議員的補充質詢時已

經清楚表明，我們的政策目標是要增加節目的選擇。這一點我已經說
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得很清楚。在審核發牌申請時，行政會議必須考慮這些因素，才作出

決定。我已經聽到李議員的意見。  

 
 
梁耀忠議員：主席，局長剛才答覆湯家驊議員時表示並非議而不決。

也許真的不是議而不決，因為局長答覆譚偉豪議員時表示不清楚行政

會議有否討論此事。如果沒有討論，又何來議而不決？不過，拖而不

決，則是可以肯定的。把此事一拖再拖，不知道要拖到甚麼時候。  

 
 今天，我們所有議員都是在問局長何時會有發牌決定。可是，局

長一而再、再而三像唸書般說行政會議正在根據法定程序處理此事。

就只有這個答案。  

 
 我想問問局長，近期兩間電視台均聲稱，如果政府發出 3個免費牌

照，便會向當局提出訴訟。行政會議是否受制於這種壓力而退縮呢？

行政會議是否沒有勇氣面對這種所謂的訴訟壓力，想交給下屆政府來

處理呢？我希望政府正面回應這個問題。  

 
 
商務及經濟發展局局長：主席，多謝議員的提問。議員剛才用了 “拖 ”
這個字眼，我絕不同意，因為行政會議是根據法例和程序處理此事，

並不存在拖延的問題，反而是在積極和審慎地盡快審議這些申請。至

於有沒有訴訟，我相信 佳的應對方法，是依循法例、依循《廣播條

例》訂明的程序、依循根據法例訂立的指引考慮各項因素，並根據我

們的程序處理。當有任何訴訟出現， 佳的解決方法便是依照程序和

法例行事。  

 
 
主席：你的補充質詢是否未獲答覆？  

 
 
梁耀忠議員：主席，他沒有回答行政會議是否受到壓力。我剛才指出，

在人家聲言提出訴訟後，當局便不斷拖延，不敢面對這個問題，只是

不斷表示會按照程序和法例處理此事。局長可否清楚告知，政府過去

是否不按程序和法例行事的呢？為甚麼今天要對這件事作出特別處

理？當局是否害怕兩間電視台會提出訴訟，所以才謹慎處理？過去處

事不謹慎的嗎？  
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商務及經濟發展局局長：主席，我再次重申，我們這次並無拖延，而

是很積極地處理申請，亦不畏懼任何這類訴訟。只要我們根據程序和

法例處理這些申請，便不會受到任何壓力。  

 
 
主席：本會就這項質詢已用了超過 22分鐘。 後一項口頭質詢。  

 
 
應付公務員退休人數不斷增加而引致的問題的措施  

Measures to Cope with Problems Arising from an Increasing Number of Civil 
Servants Retiring 
 
6. 潘佩璆議員：主席，在 1980年代入職的公務員將會在未來數年相

繼退休。公務員事務局曾推算在截至 2020-2021年度的 5年期間，每年

約有 6 900名公務員屆退休年齡，達到公務員退休的高峰期。就此，政

府可否告知本會：  

 
(一 ) 當局有否具體政策加快招聘和晉陞程序，以填補上述公務

員退休後出現的空缺；若有，時間表和詳情為何；  

 
(二 ) 當局會否重新考慮透過內部招聘及考核，直接吸納服務表

現良好的非公務員合約僱員為公務員，以縮短招聘程序和

減省重新訓練員工的時間；若會，詳情為何；若否，當局

所面對的困難為何；及  

 
(三 ) 鑒於根據 1986年至 2011年期間公務員隊伍的年齡分布，人

數 多的年齡組別由 20至 29歲上移至 40至 49歲，當局有何

措施令公務員隊伍加快年輕化 (例如更積極地從大專院校

招聘畢業生加入公務員隊伍 )，以解決公務員隊伍嚴重老化

的問題；若有，詳情為何？  

 
 
公務員事務局局長：主席，就質詢的第 (一 )部分，自 2007-2008年度起，

當局已逐步恢復全面公開招聘公務員填補職位空缺，並精簡招聘進

程，在符合公平、公開競爭及用人唯才的大原則下，縮短招聘工作所

需時間。例如，在某個職級出現大量空缺和大量應徵者的情况時，招

聘部門會在評審應徵者是否達到 基本的學歷及／或經驗要求的同

時，邀請應徵者出席筆試及／或面試，讓兩個程序可同時進行以加快
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招聘過程；或同時舉行數個遴選委員會以處理大量的求職申請。此

外，招聘部門在有需要時，會彈性安排申請人在受聘後才接受體格檢

驗；或免除申請人提交現任僱主推薦書等。在晉陞方面，各部門已根

據預期公務員職位空缺出現前，展開晉陞選拔工作，以便當空缺出現

時，即可或短期內予以填補。  

 
 就質詢的第 (二 )部分，政府的政策是透過公開、公平和具競爭性

的招聘過程，錄取 合適的人員填補公務員職位空缺。由於非公務員

合約僱員的聘用情況及性質不同，而非公務員合約僱員崗位的入職條

件和遴選過程或會與公務員職位不同，因此讓非公務員合約僱員直接

獲聘為公務員，並不恰當。在職的非公務員合約僱員如有意申請任何

公務員職位，可以透過公開、公平的招聘程序投考。我們歡迎非公務

員合約僱員，申請出任公務員職位。就此，各局／部門已設有機制，

向在職非公務員合約僱員發放公務員職位公開招聘的資料。鑒於相關

的工作經驗是招聘公務員的其中一項考慮因素，我們認為符合公務員

職級基本入職條件的非公務員合約僱員，因具有在政府工作經驗的條

件，一般應較其他申請人佔有優勢。至於 “內部招聘 ”的安排，目的是

在現職公務員中甄選合適人員填補公務員職位空缺。非公務員合約僱

員並非公務員，因此 “內部招聘 ”程序對他們並不適用。  

 
 就質詢的第 (三 )部分，近年，公務員隊伍的年齡分布向上移的趨

勢，可追溯至 1980年代公務員編制有顯著的增長，在那些年加入政府

的公務員，很多已年屆五十左右。公務員隊伍的年齡分布向上移亦與

本世紀初，公務員編制有較大幅度的下調，和當局在非必要時停止公

開招聘公務員有關。自2007-2008年度開始，公務員編制再次每年錄得

增長，和當局逐步恢復全面公開招聘公務員後，已有較多年輕人獲聘

加入公務員隊伍。數據顯示，在 2007-2008至 2010-2011這 4個年度期

間，新入職的公務員並屬於 20至 29歲年齡組別，佔總入職公務員數目

的三分之二。這年齡組別的人員佔公務員實際員額的比率，亦由

2006-2007年度的 7%上升至 2010-2011年度的約 10%。我們預計這趨勢

在未來數年會持續。由於預期會有更多人員退休，加上政府會繼續公

開招聘公務員填補職位空缺，相信公務員隊伍會繼續年輕化。  

 
 至於有關招聘大專院校畢業生加入公務員隊伍方面，公務員事務

局一直與各大專院校有關學生就業單位保持聯繫，並定期舉行會議，

讓各院校更能瞭解有關畢業生加入公務員隊伍的事項，以及向學生轉

發有關資料。此外，政府推行專上學生暑期實習計劃，在暑假期間為

就讀專上課程的香港學生提供實習機會，讓他們認識政府的一般工
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作，藉此提高他們畢業後加入公務員隊伍的興趣，以及讓實習學生汲

取與修讀的科目或興趣有關的寶貴工作經驗。在過去 3年，每年超過

40個政策局／部門參與專上學生暑期實習計劃，平均每年受僱的學生

超過 900人。  

 
 
潘佩璆議員：主席，其實公務員隊伍一直持續老化，這是大家關注的

問題，而新聘的公務員如此年輕，他們需要時間累積經驗。當前有一

羣非公務員合約制的同事，既有經驗，其工作紀錄亦是政府所清楚

的。我想問一問局長，當局有沒有真真正正、清清楚楚地研究過，以

比較簡易的程序，通過內部考核把這些同事納入公務員隊伍，而不用

經過完全公開的招聘程序？當局有沒有研究過這做法的可行性？有

沒有一些因素是不能夠克服，以致不可以這樣做？  

 
 
公務員事務局局長：主席，多謝潘議員的補充質詢。  

 
 我在主體答覆中已經說過兩遍，我們的聘用公務員政策很着重透

過一個公開、公平、具競爭性的招聘過程錄取合適的人員，因為我們

相信公務員隊伍應該以用人唯才作為 重要的基礎。  

 
 我們認為，曾經在政府或現正在政府工作的非公務員合約同事因

為具有在政府工作的經驗，在公開、公平、具競爭性的招聘過程中，

他們應該有某程度的優點，而這優點使他們較一些沒有政府工作經驗

的一般應徵者多一個優勢。所以，在這樣的情況下，我們認為不應該

再設立另一些特別為非公務員合約僱員而釐定的公開招聘程序。  

 
 
主席：潘議員，你的補充質詢是否未獲答覆？  

 
 
潘佩璆議員：主席，我的補充質詢是問有沒有一些不能夠克服的因

素，以致不可以透過內部招聘 ...... 

 
 
主席：由於局長已經回答了你的補充質詢的第一部分，所以，你在第

二部分所說的情況便不存在了。  
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李鳳英議員：主席，從局長的主體答覆中看到，自 2007-2008年度開始

逐部恢復招聘公務員以來，公務員隊伍的年齡結構逐部下降。但是，

在此之前有差不多 10年曾完全停止或只是恢復少許的招聘工作，因而

導致公務員出現斷層。此外，首長級公務員的退休人數亦會持續上

升，所以我想問一問局長，在首長級公務員退休後的接任安排方面會

否出現斷層，以及政府有甚麼措施作出一些補救？  

 
 
公務員事務局局長：主席，多謝李議員的補充質詢。  

 
 公務員的接班問題是我的工作中非常重要的一環。在這事情上，

我會定期   按半年至一年期   親自與每一位部門首長和他

們的常任秘書長會晤，我 低限度會與他們舉行面對面的會議作詳細

研究，並與有關的部門首長跟進其部門在接着的約 5至 20年的首長級

繼任情況。在這方面，每一位部門首長現時都收到一個由公務員事務

局發出的清楚信息，就是他們一定要有一個中、長期的接班計劃。這

個計劃包括盡早物色一些年紀較輕而具有潛力的中層或較低層公務

員，透過各種不同途徑測試他們的潛力和能力，以確定他們是否真的

可以假以時日晉陞至首長級。  

 
 這些不同的途徑包括定期調職，讓獲選的較低層和中層年輕公務

員接觸更多不同性質的工作，例如出席立法會的有關會議，以及更多

接觸市民；某些專業部門亦會把有潛質和年紀較輕的同事借調到政府

總部進行政策研究工作，以擴闊他們的工作層面和接觸網。這些均是

我們現時採取的途徑。此外，必不可少的是，為每位我們認為有潛力

的較年輕公務員同事度身訂造培訓計劃，讓有關的管理階層可衡量這

些公務員同事的潛力，是否真的可以達到部門管理階層的要求。  

 
 
主席：你的補充質詢是否未獲答覆？  

 
 

李鳳英議員：是的，局長沒有答覆其中一部分的補充質詢，就是有關

現時在接任方面出現斷層的問題，即是沒有人可以接任。  

 
 
主席：局長，會否出現斷層？  

 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

51

公務員事務局局長：主席，一般來說，我看不到公務員隊伍中有斷層

的情況出現。我強調是一般來說，當然有個別職位    但我相信這

些個別職位的數目不多，每年可能有兩或三個高層首長級的職位  
  在當時未必找到適合的接班人，而導致管理階層需要考慮邀請

已達正常退休年齡的公務員多留任半年、1年或一年多的時間。但是，

這些個案是極少數的。  

 
 

梁家傑議員：主席，我們從局長的答覆中看到，2007-2008年度恢復公

開招聘公務員後，20至29歲年齡組別的入職人數有所增加。但是，局

長沒有談及他們離職的情況為何。同時，我想問局長有否特別就這組

羣的年輕公務員的離職進行分析，以及有否根據這分析處理問題，從

而使更多年輕公務員留任呢？  

 
 

公務員事務局局長：主席，以整體公務員隊伍來說，辭職數目處於非

常低的水平。平均來說， 近數年，每年辭職的公務員同事佔整體公

務員隊伍的數目大約 0.4%，即不足 0.5%。其次，大部分辭職的公務員

當時仍在試用期內，換句話說，他們是在加入政府第一至第三年內辭

職的。從人事管理角度分析，這亦不足為奇，因為很多新加入公務員

隊伍的人員，可能會因為他們想像中的公務員工作與實際的工作有差

距而辭職。此外，也有一些個案是當事人加入政府後，管方認為他們

未必適合繼續做公務員，並將信息傳達當事人，而當事人亦決定自行

辭職。  

 
 我記得大約在今年 1月或去年 12月，我曾提交一份文件予有關的立

法會事務委員會，該份文件述明我們在 2010-2011年度進行的一項不記

名調查，內容為新入職的公務員同事如何看待公務員的工作。該項調

查顯示，很多選擇辭職的公務員同事，是因為在外面找到薪酬較公務

員為高的工作，而不是因為他們對公務員隊伍的工作有任何很大不

滿。  

 
 

李卓人議員：主席，我始終認為局長和政府長期都在欺負非公務員合

約僱員，不尊重他們的經驗。她的說法是要公平、公正和公開地招聘

公務員，但是，非公務員合約僱員已為政府工作了 10年或 5年，為何

他們這些服務經驗卻不獲重視？為何當局不尊重他們的經驗？  
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 主席，局長真是“官字兩個口”，雙重標準。陳冉可以即時完全獲

豁免，無須經過公平、公正和公開的程序招聘，只要梁振英喜歡便立

即可以聘請，局長也立即配合。為何她無須經過公平、公正和公開的

程序招聘？另一方面，非公務員合約僱員為政府“捱騾仔”，捱了 5年、

10年，但政府卻要攔截他們，不讓他們有“直通車”，這是否雙重標準

呢？  

 
 

公務員事務局局長：主席，我不認同李卓人議員所用的形容詞，指我

“欺負 ”非公務員合約同事。首先，我們為非公務員合約同事訂立一套

招聘程序和聘用條款，與公務員同事的聘用條款並不相同。關於這方

面，公務員或非公務員合約同事在尚未加入政府時，是已經清楚瞭解

和明白的。  

 
 第二點，我認為我和李議員在這問題上的分歧只是程度的問題，

而不是絕對的問題。我在主體答覆或跟進答覆中均強調，我們現時的

招聘公務員準則中很重要的一項是，應徵者有否相關的工作經驗，而

這一項在我們的評分中佔重要的地位。我相信，所有曾經在政府工作

的非公務員合約同事或現時繼續在任的非公務員合約同事在這項準

則上，應該較其他應徵者有一定優勢。換句話說，我們對具備相關政

府工作經驗的應徵者，在應徵過程中會給予適當的分數。  

 
 主席，我還可以提供的另一個數據是，在過去 4年進行與非公務員

合約同事現時正擔當的職務類同的公務員職級公開招聘工作中，有大

約 3 700名曾經或現任的非公務員合約同事，透過公開、公平和具競爭

性的招聘過程，成功獲委任為公務員。他們的成功率，大約較沒有具

備政府工作經驗的應徵者高出七倍。  

 
 
主席：你的補充質詢哪部分未獲答覆？  

 
 

李卓人議員：局長沒有回答我有關雙重標準的問題，陳冉的成功率甚

至達到百分之一百，而且她無須經過公開招聘程序。局長沒有回答我

這方面的補充質詢。  
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公務員事務局局長：主席，有關陳冉女士的問題，我記得在回答上星

期的口頭質詢時，我的主體答覆曾帶出一點，便是陳冉女士所填補的

非公務員合約職位為時不長過 3個月。在我記憶中，候任特首辦是在 4
月獲批准設立這個非公務員合約僱員的工作崗位，而這個工作崗位的

任期至今年 6月 30日終止。公務員事務局處事，在大原則下也要有適

合實質需要的靈活性，如果我們為一個為時不足 3個月的非公務員合

約工作崗位進行公開招聘，我相信招聘過程尚未完成， 6月 30日已經

過去。  

 
 

王國興議員：我剛才留意到局長在答覆議員的補充質詢時提及評分，

即是他們會對非公務員合約僱員的工作經驗和服務貢獻評分。我相當

高興聽到局長在本會的正式會議上談及計分制度，因此，我想透過主

席問局長，現時的非公務員合約僱員如果透過公開招聘投考公務員職

位，相關的計分制為何？局長可否多透露應徵者之前在職位上的表現

和貢獻佔多少分，並佔總分多少個百分比？因為正式計分制亦是非公

務員合約僱員和相關工會與團體長期爭取的安排，今天終於聽到局長

有這樣清楚的回應，所以我希望局長能加以詳述。  

 
 

公務員事務局局長：主席，我們把公開招聘公務員職位的權力下放予

相關政策局和部門的首長。每個需要招聘人手的單位，每次招聘時也

會為其招聘的公務員職級釐定計分制度，而在有需要時，還要就該計

分制度向公務員敍用委員會徵詢意見，以及接受公務員敍用委員會的

檢視。  

 
 我們並沒有劃一的 “一刀切 ”計分制度，對於任何公務員職級的招

聘工作，我們都不會強制要求招聘部門採用劃一的計分制度。但是，

我們有指引給予每個招聘部門，必須在計分制度內設有 “相關工作經

驗 ”一項。除了這一項外，也會採用其他一般招聘公務員的計分制的

原則，包括應徵者的學歷、有否應考《基本法》考試、有應考者的得

分為何，以及應徵者的個性和品格等。一般來說，這些都是每個招聘

部門的計分制度會採納的基本原則。  

 
 
主席：本會就這項質詢已用了差不多 27分鐘。口頭質詢到此為止。  
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議員質詢的書面答覆 

WRITTEN ANSWERS TO QUESTIONS 
 
就醫院管理局的管治進行評估  

Assessment of Governance of Hospital Authority 
 
7. 梁家騮議員：主席，政府可否告知本會，在過去兩年，食物及衞
生局有否就醫院管理局 (“醫管局”)的管治 (例如資源調配、人手規劃、
服務模式或輪候時間等問題 )聘請顧問進行評估；若有，評估結果為
何；若否，將來會否進行評估及詳情為何？  

 
 
食物及衞生局局長：主席，醫管局是根據香港法例第 113章成立的獨

立法定機構。相關法例明文規定醫管局需要有效運用醫院資源，以提

供高水平的醫院服務。  

 
 為確保公營醫療服務系統的管理及管治均向公眾負責，政府有 3
名官方成員 (分別為食物及衞生局常任秘書長 (衞生 )、衞生署署長和財

經事務及庫務局副秘書長 )為醫管局大會的當然成員，參與管治。而食

物及衞生局局長每月均會與醫管局的管理層開會，監察該局的工作。

此外，政府亦會在每年財政預算總目 140內的管制人員報告中列出醫

管局的服務目標。這些服務目標涵蓋各個方面，包括取得的服務 (如輪

候時間 )、服務的提供、服務質素、服務成本及人手等。醫管局大會和

政府通過醫管局的定期匯報，按這些目標評估及審視醫管局的表現。 

 
 此外，醫管局作為獨立的法定機構，在醫管局大會管治下，有一

套完備的機制，不時按需要進行內部和外部的檢討，以檢視其運作及

服務，以達致善用資源及更有效地為市民提供優質醫療服務。  

 
 為了維持和改善醫療服務質素，醫管局會在一個獨立和專業的基

礎上，密切監察轄下醫院的表現。這包括按照既定國際標準自我評估

及機構外的同業評審，評估醫院的服務表現。醫管局亦會根據國際通

用的優良實務守則、標準及原則，制訂和採取持續改善醫院質素的措

施，以提升醫院的服務質素。  

 
 此外，醫管局與澳洲醫療服務標準委員會合作，在 2009年推行了

醫院認證先導計劃。醫管局轄下 5間醫院參加了先導計劃，並全部取

得為期 4年的全面認證。醫管局將於未來 5至 7年將醫院認證計劃推展

到轄下另外 15間醫院。  
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 醫管局為求能客觀、全面地檢視各方面的發展，多年來均有委聘

獨立顧問，進行檢討。例如在去年，醫管局曾聘請顧問，檢討其在 2006
年 11月起實施的總辦事處架構重組。檢討於去年年底完成後，醫管局

接納了顧問的建議，正逐步落實措施，加強總辦事處的聯網統籌、機

構傳訊、職員溝通及職系管理等職能。此外，醫管局經檢討後已着手

建立一個整合的機構風險管理架構，以鑒辨及處理醫管局在各業務範

疇所面對的潛在風險。  

 
 此外，醫管局去年亦曾聘請顧問檢討其管控架構，審視管理層如

何管控醫管局的運作。檢討結果確認醫管局現行的管控架構，能提供

合理保證，協助該局調配資源以達致機構目標。醫管局現正逐步推行

顧問提出的各項建議，包括理順一些行政委員會的職權範圍、更新傳

訊溝通策略及加強管理人才培訓等。  

 
 為進一步改善臨床服務水平及病人安全機制，以更有效回應持續

增長的服務需求及不斷提升的社會期望，醫管局於 2012年年初聘請顧

問，檢討其臨床的專業管治，預計該檢討將於本年 6月完成。  

 
 除了聘請獨立顧問就不同範疇作評估外，醫管局亦會不時進行內

部檢討。在資源分配方面，醫管局現時透過一個有系統的架構及清晰

的程序，把服務規劃及資源分配兩方面的工作結合起來，以確保善用

資源，以提供優質服務。服務規劃方面，醫院和聯網的周年計劃是根

據醫管局整體的策略方針及中央層面的服務規劃優次而制訂。醫管局

的財政預算及醫院聯網的資源分配均交由醫管局的財務委員會及行

政運作會議討論通過。醫院聯網內的資源分配基本上是按周年規劃過

程中訂立的服務計劃及指標而定。  

 
 醫管局亦設立了資源管理架構，把資源的輸入與服務的輸出、目

標和質素標準連繫起來，以便醫管局總辦事處透過財務及表現匯報系

統，客觀地監察和評核各醫院聯網的資源運用情況。醫院聯網須向醫

管局總辦事處定期提交報告，展示有關其服務、人手、財政狀況、臨

床成果及周年計劃進度的各項服務指標。醫管局會就所有與預訂目標

不符的偏差，作詳細檢視，亦會適當地採取修正行動及相應調整資源

的分配。  

 
 在人手規劃方面，醫管局會定期評估及推算各項醫療服務需求的

增長及員工流失情況，釐定未來每年所需招聘的醫護人手數目，以便

推行其周年計劃中臚列的各項服務，滿足市民的醫療需要。  
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 在服務模式方面，醫管局在制訂其五年策略計劃及周年工作計劃

的過程中，會廣泛諮詢前線醫護人員、病人組織及其他持份者，不時

檢討公立醫院的服務模式，包括引進公私營合作模式，為市民提供優

質醫療服務。自2008年起，政府和醫管局合作，先後推行了多項公私

營醫療協作先導計劃，為病人提供使用外判服務資助及促進公私營醫

療協作，當中包括天水圍基層醫療合作計劃、血液透析共析計劃、白

內障手術計劃，以及磁力共振掃描及電腦斷層掃描診斷服務計劃。  

 
 在輪候時間方面，醫管局一直關注市民輪候各項公立醫院服務所

需的時間，並已成立專責的工作小組檢視輪候時間問題。以專科門診

服務為例，醫管局已採取不同措施，改善專科門診的輪候時間，如設

立分流機制，確保市民能得到適時和適切的診治。該局會不時檢視各

項服務的運作情況，緊密監察其輪候時間，亦會在各個主要範疇，進

行內部審計，以便制訂及推行改善措施。  

 
 在組織架構方面，過去兩年，醫管局跟進 2007年展開的聯網架構

檢討，經縝密諮詢後，於 2011年 1月進一步改善聯網管理架構，精簡

及統一現行各聯網管理崗位的角色、整合服務、委任副醫院行政總

監，以及指定的專科臨床服務統籌及服務總監，使各聯網內所有醫院

及部門權責更清晰，並促進更便捷地為市民提供適切及整全的服務。 

 
 政府會繼續密切監察醫管局的服務，在有需要時進行檢討，以確

保醫管局的運作及所提供的服務能配合社會的需要。  

 

 
香港司法機構  

Judiciary in Hong Kong 
 
8. 梁劉柔芬議員：主席，近年有部分案件的當事人上訴時，上級法

院推翻原判，甚至有上訴法官批評原審法官犯錯。此外，司法機構政

務長於本年 3月提供給本會的文件顯示，當時編制內的 189個司法職

位，只有 144個由實任法官出任，尚有 45個空缺，而在 2011年共有 65

位暫委法官應付各級法院工作。就此，政府可否告知本會：  

 
(一 ) 是否知悉，各級法院審理上訴案件的資料 (按下表列出 )；  
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 2009年 2010年  2011年

(1) 上訴法庭處理的上訴案件： 案件數目  

 刑事案件：   
不服原訟法庭判決而提起

的上訴  
   

不服原訟法庭判決而提起

的上訴，上訴法庭更改原判

的任何部分  

   

不服區域法院判決而提起

的上訴  
   

不服區域法院判決而提起

的上訴，上訴法庭更改原判

的任何部分  

   

民事案件：   
不服原訟法庭判決而提起

的上訴  
   

不服原訟法庭判決而提起

的上訴，上訴法庭更改原判

的任何部分  

   

不服區域法院判決而提起

的上訴  
   

不服區域法院判決而提起

的上訴，上訴法庭更改原判

的任何部分  

   

(2) 原訟法庭處理的上訴案件：    
不服裁判法院判決而提起

的上訴  
   

不服裁判法院判決而提起

的上訴，原訴法庭更改原判

的任何部分  

   

 
(二 ) 是否知悉，司法機構有否統計各級法院的“誤判率”(包括推

翻原判、更改刑罰及下令發還重審等 )；若有，詳情為何；

若否，會否考慮作出統計及公開有關數據；司法機構有何

機制避免法官作出判決時犯錯；   
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(三 ) 政府有否評估接近 25%的編制空缺對司法機構的影響 (例如
判案質素及案件輪候時間等 )；是否知悉，司法機構有否計
劃盡快填補所有空缺；及  

 
(四 ) 是否知悉，暫委法官的待遇與實任法官有何分別；現時有

多少暫委法官任命超過 3年；有沒有對暫委法官任命的年期
作出限制？  

 
 
政務司司長：主席，政府當局已就此質詢諮詢司法機構，並獲得以下

資料：  

 
(一 )及 (二 ) 

 
 司法機構重點指出，《基本法》第九十二條規定法官應根

據其本人的司法和專業才能選用。在作出司法任命時，司

法機構定會致力保持法官質素、才能及品德的至高水平。

根據司法獨立的原則，任何司法決定皆不受干預，並只可

根據法律在司法制度下就此提起上訴或作出覆核。此項上

訴權利可讓上級法院覆核下級法院的判決，是司法制度的

重要元素。上訴機制旨在確保指稱在法庭聆訊中或與法庭

聆訊有關的失誤，或在調查期間的失誤，可憑藉向上級法

院提起上訴而得以糾正。上訴機制能彰顯司法公正，實為

司法制度的基本和必要部分。基於 “公開司法 ”原則，法院

判決 (包括所有上訴案件的判決 )，連同判決理由，一般均會

於法庭公開宣告或發下。同時，上訴法院的判案書也會上

載至司法機構網站，供各方人士閱覽。  

 
 議員要求提供的高等法院上訴法庭及原訟法庭的上訴案件

統計資料，備存的數字表列於附件。司法機構指出，在政

策上，他們並無備存有關上訴結果的統計數字。上訴得值

與否，原因不一而足，往往視乎每宗上訴案件的個別情況

而定。司法機構強調，該等性質的統計數字，若不審慎及

正確地詮釋，或會引起誤解。  

 
 事實上，所有法官及司法人員都深明，他們必須履行憲法

職能，公平公正、無懼無偏地審理案件。同時，他們亦透

過持續培訓，掌握不同法律範疇及司法工作的 新進展，

與時並進。  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

59

(三 )及 (四 ) 

 
 截至 2012年 5月 15日，在 189個司法職位當中，148個已由實

任法官出任，即有 41個空缺。須注意的是，在 2015年年底

西九龍法院大樓落成前，主要因為法庭數目不足所限，計

有 13個常任裁判官空缺暫時不能填補。因此，所有級別法

院的可填補空缺現為 28個。  

 
 自終審法院首席法官於 2010年 9月 1日履任以來，司法人手

的聘任計劃一向是其首要任務之一。司法機構已按照終審

法院首席法官的指示作出跟進，以期令司法機構當時已出

現及將會出現的空缺得以由司法機構內外的優秀人才實任

填補。至目前為止，高等法院首席法官的任命已告完成，3
名法官已獲委任為高等法院上訴法庭法官，並已從司法機

構以外聘得 5名特委裁判官。此外，現正進行的工作包括另

外 3項公開招聘程序，即高等法院原訟法庭法官 (“原訟法庭

法官 ”)、區域法院法官及常任裁判官的招聘程序。相關招聘

工作預計於 2012年內完成。終審法院首席法官對於進行中

的招聘程序的成果審慎樂觀，並期望在招聘程序完成後，

大部分空缺能由適合人選實任填補。  

 
 至於案件輪候時間方面，在 2011年，終審法院、區域法院 (包

括家事法庭 )、裁判法院 (除傳票案件的平均輪候時間較目標

時間稍長外 )、專責法庭及審裁處的案件輪候時間，均維持

在目標範圍之內。然而，在 2011年，高等法院上訴法庭及

原訟法庭兩者的案件輪候時間大多較目標時間為長，原因

是案件較前複雜、需時較長及再次排期案件有所增加；此

外，亦因多位法官退休及晉陞，高等法院司法人手的調配

暫時受到限制所致。  

 
 就高等法院上訴法庭而言，自 2011年 12月 13日起，所有司

法職位皆已由實任法官出任。可是，在過去大概 1年左右所

積壓的案件仍有待處理。高等法院首席法官現正調配司法

人力資源，優先聆訊刑事上訴案件。  

 
 至於高等法院原訟法庭， 2011年的案件輪候時間有所延

長，部分原因是實任司法人手暫時不足。原訟法庭法官的

招聘工作進展順利，並預計將於 2012年內完成。為了應付
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過渡期間的需要，司法機構一直致力在司法機構內部及外

界，聘任適合的人選為暫委高等法院法官，以助縮短案件

的輪候時間。  

 
 獲委任的暫委法官及司法人員人數因應運作需要而時有增

減，他們的任期亦各有不同。就高等法院及區域法院級別

(包括聆案官辦事處 )從外間聘任的暫委法官 (即來自司法機

構以外的法律專業團體成員 )而言，每次任期一般為數星

期；至於裁判法院級別的暫委法官，任期一般為 6個月，任

期屆滿後可再獲委任。須指出的是，只有合適的合資格人

士，才可獲委任為暫委法官。  

 
 在 2012年 5月 15日，共聘有 69名暫委法官及司法人員以應付

法院的工作量，包括 33名從外間聘任的暫委法官 (“外間暫委

法官 ”)及36名由司法機構內部委任，以署任較高級職位或調

派 處 理 高 等 法 院 登 記 處 職 務 的 暫 委 法 官 (“ 內 部 暫 委 法

官 ”)。當中 6名內部暫委法官及 4名外間暫委法官出任現時職

位超過 3年。  

 
 外間暫委法官獲發按日計算的酬金，而內部暫委法官則獲

發署任津貼。  

 
 

附件  

 
高等法院上訴法庭及原訟法庭  

上訴案件統計資料  

 
(A) 高等法院上訴法庭  

 
 案件數目  

 2009年  2010年  2011年  
(i) 不服原訟法庭判決而提

起的刑事上訴  
131 128 162 

(ii) 不服區域法院判決而提

起的刑事上訴  
346 356 383 

(iii) 不服原訟法庭判決而提

起的民事上訴  
213 222 230 
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 案件數目  

 2009年  2010年  2011年  

(iv) 不服區域法院判決而提

起的民事上訴  
37 28 30 

 

 
(B) 高等法院原訟法庭  

 

 案件數目  

 2009年  2010年  2011年  

不服裁判法院判決而提起的

上訴  
1 043 980 897 

 

 
處理就法案提出的全體委員會審議階段修正案  

Handling of Committee Stage Amendments to Bills 
 
9. 王國興議員：主席，本會已於本年 5月 2日恢復二讀辯論由政府提

交的《 2012年立法會 (修訂 )條例草案》。有議員就該條例草案提出多

達千多項全體委員會審議階段修正案 (“修正案 ”)。有議員及市民指

出，此舉令處理修正案的工作出現困難，亦令處理該等修正案的立法

會會議的時間大幅延長，影響立法會處理其他法案及民生議題，更令

立法機關陷於癱瘓。就此，政府可否告知本會：  

 
(一 ) 過去 3年，當局處理立法會議員提出的每項修正案涉及的一

般程序為何；其中牽涉的平均人手、工作開支及工作時數

分別為何；  

 
(二 ) 當局處理上述千多項修正案所牽涉的人手、工作開支及工

作時數分別為何；  

 
(三 ) 當局有否評估，因要在立法會會議上處理上述修正案，令

多少原本政府擬提交立法會事務委員會、法案委員會及小

組委員會討論的事項受到延誤；有關延誤引致當局需動用

的額外人手及牽涉的工作開支和工作時數分別為何；及  
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(四 ) 當局有否評估，處理該千多項修正案涉及的額外公帑為

何；當局會否考慮日後採取適當的措施 (例如盡早向立法會

提交法案 )，讓立法會有充足時間審議法案及進行表決？  

 
 
政務司司長：主席，  

 
(一 ) 一般來說，當立法會秘書處收到議員就法案提出的擬議修

正案後，會諮詢相關政策局的意見，讓立法會主席一併考

慮，以決定是否批准該擬議修正案。相關政策局需在短時

間內就該擬議修正案是否符合立法會《議事規則》的要求，

包括修正案是否與條例草案的主題有關；修正案的目的或

效力會否導致動用任何部分政府收入或其他公帑，或須由

該等收入或公帑負擔等事宜提出意見。政策局在提出意見

前需先諮詢律政司；視乎情況，亦需諮詢其他政策局及部

門。若擬議修正案獲主席批准，相關局長及官員也需參與

立法會會議上就審議及表決修正案而進行的辯論。由於議

員就 1條法案可提出多於 1項的修正案，因此，如議員提出

的修正案數目眾多，相關政策局及部門在處理擬議修正案

時，在人手及資源上均需作出適當的安排。  

 
 政策局一般不會就處理議員提出的修正案所涉及的人手、

開支或工作時數進行統計或記錄，故此政府當局未能提供

所要求的資料。  

 
(二 ) 就《 2012年立法會 (修訂 )條例草案》以言，主要由政制及內

地事務局及律政司利用各自的資源，處理修正案。由於修

正案的範圍廣闊，政府當局未能提供處理這些修正案所牽

涉的人手，開支及工作時數的概括數字。  

 
(三 ) 政府當局對因需處理《2012年立法會 (修訂 )條例草案》的多

項修正案，從而影響其他立法會事務委員會、法案委員會

及其他小組委員會的正常議程項目，以及因此所引致的額

外人手、開支及工作時數，並沒有作出統計。  

 
 然而，根據立法會網頁提供的資料，自 2012年 5月 2日 (即

《 2012年立法會 (修訂 )條例草案》恢復二讀辯論當天 )起
計，截至2012年 5月 25日止，原定在立法會大會延長會議期
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間同日舉行，但稍後改期或取消的事務委員會、法案委員

會及小組委員會的數目共 18個。  

 
(四 ) 一如上文第 (二 )部分所述，政府當局難以量化處理議員就

《 2012年立法會 (修訂 )條例草案》提出的修正案所牽涉的額

外開支。政府當局一向的做法，是在可行的情況下，盡早

提交條例草案，讓立法會有充足時間審議。政府當局在日

後會繼續沿用這做法。  

 
 
政治委任官員的外訪開支  

Expenditure on Overseas Duty Visits Incurred by Politically Appointed 
Officials 
 
10. 湯家驊議員：主席，就政治委任官員 (包括局長、副局長和政治助

理 )外訪事宜，政府可否告知本會：  

 
(一 ) 現時政府有否就政治委任官員的外訪開支設定上限；若

有，詳情為何 (以表列出 )；當局基於甚麼準則釐定該等上

限；會否按年作出檢討；若會，詳情為何；若否，原因為

何；及  

 
(二 ) 在本屆政府任期內，有否記錄各局長、副局長和政治助理

的外訪次數、目的地和開支總額及細項；若有，以表列出

該等紀錄？  

 
 
政制及內地事務局局長：主席，就湯家驊議員提出的質詢，現答覆如

下：  

 
(一 ) 政治委任官員進行公務外訪，是因應工作需要而定。《政

治委任制度官員守則》第 6.3至 6.5段已就政治委任官員到外

地公幹的機票等級和膳宿津貼訂出指引。  

 
 在機票等級方面，主要官員 (即司長和局長 )和行政長官辦公

室主任到外地公幹可乘坐頭等機位。而副局長及政治助理

外訪時的機票級別，與相若職級的公務員相同。  
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 在膳宿津貼方面，政治委任官員需遵守的規則和規例，與

適用於公務員的規則和規例相同。  

 
(二 ) 各現任局長、副局長和政治助理自上任以來的外訪次數、

目的地和開支總額見附表。  

 
 

附表  

 
各現任局長、副局長及政治助理自上任以來的外訪活動  

(截至 2012年 3月底 ) 

 

辦公室／政策局 次數  目的地  
開支總額  

(港元 ) 

1. 財政司司長私人辦公室  

政治助理  16 內地 (江門、深圳、惠州、東

莞、上海、廣州、佛山、四

川、廈門、北京、順德 )、台

北及澳門  

73,598.18

2. 公務員事務局  

局長  4 內地 (北京、上海 ) 66,586.50
3. 商務及經濟發展局  

署任局長 (2011年
3 月 21 日 至 2011
年 6月 27日 ) 

3 美國 (蒙大拿州 )、法國 (巴黎 )
及列支敦士登 (沙恩 ) 

256,364.00

局長  10 內地 (北京、成都、烏魯木齊、

南昌、太原、上海、重慶 )、
台北、瑞士 (日內瓦、達沃斯 )
及美國 (檀香山 ) 

342,749.00

4. 政制及內地事務局   

局長  5 內地 (北京、重慶、廣州、上

海、深圳 )、台中及台北  
46,075.00

副局長  3 內地 (北京、上海 ) 32,079.00
5. 發展局   

局長  46 新西蘭 (奧克蘭、威靈頓 )、印

度 (孟買 )、韓國 (首爾 )、法國
1,175,814.00
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辦公室／政策局 次數  目的地  
開支總額  

(港元 ) 

(巴黎、尼斯 )、意大利 (貝拉

焦 )、瑞典 (斯德哥爾摩、馬爾

默 )、芬蘭 (赫爾辛基 )、丹麥 (哥
本哈根 )、挪威 (奧斯陸 )、英

國 (倫敦 )、日本 (東京 )、新加

坡、澳洲 (墨爾本、悉尼 )、美

國 (紐約 )、內地 (北京、廣州、

深圳、成都、西安、洛陽、

鄭州、麗江、上海、福州、

敦煌、寧波、奉化、舟山、

南京 )及澳門  
政治助理  8 內地 (上海、深圳、成都 )及澳

門  
20,668.00

6. 教育局   
局長  20 內地 (北京、成都、廣州、深

圳、鄭州、上海、武漢 )、澳

門、芬蘭 (赫爾辛基 )、挪威 (奧
斯陸 )、加拿大 (多倫多 )、秘

魯 (利馬 )、澳洲 (墨爾本 )、新

加坡、馬來西亞 (吉隆坡 )、印

尼 (雅加達 )、韓國 (首爾 )、日

本 (東京 )、越南 (河內 )及汶萊

(斯里巴加灣 ) 

592,411.00

副局長  29 內地 (成都、廣州、寧波、北

京、東莞、深圳、珠海、上

海 )、英國 (倫敦、愛丁堡、格

拉斯哥 )及美國 (紐約 ) 

506,468.00

政治助理  1 新加坡  12,027.00
7. 環境局  
局長  60 內地 (北京、深圳、廣州、韶

關、東莞、上海、雲南 )、澳

門、日本 (東京、大阪、福井、

京都、山陰 )、美國 (洛杉磯、

薩克拉門托、三藩市、華盛

頓、波士頓、馬薩諸塞州 )、

1,816,205.00
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辦公室／政策局 次數  目的地  
開支總額  

(港元 ) 
英國 (倫敦、劍橋、愛丁堡、

格拉斯哥 )、澳洲 (悉尼、坎培

拉、墨爾本 )、加拿大 (多倫

多、渥太華 )、韓國 (首爾 )、
丹麥 (哥本哈根 )、瑞典 (斯德

哥爾摩、隆德、馬爾默 )、以

色列 (特拉維夫 )、新加坡、馬

來西亞 (浮羅交怡 )、德國 (法
蘭克福、柏林 )、墨西哥 (坎
昆 )、法國 (巴黎、馬塞、普羅

旺斯 )、奧地利 (維也納 )、巴

西 (聖保羅 )及挪威 (朗厄松、

奧斯陸 ) 
副局長  42 內地 (北京、深圳、廣州、東

莞、惠州、佛山、江門、中

山、上海、福州 )及澳門  

111,345.00

政治助理  21 內地 (深圳、北京、上海、廣

州、雲南 )、澳洲 (悉尼、坎培

拉、墨爾本 )、日本 (東京、山

陰 )、加拿大 (多倫多、渥太

華 )、美國 (洛杉磯、三藩市、

華盛頓、波士頓、紐約、馬

薩諸塞州 )、韓國 (首爾 )、丹

麥 (哥本哈根 )、瑞典 (斯德哥

爾摩、隆德、馬爾默 )、馬來

西亞 (浮羅交怡 )、新加坡、德

國 (法蘭克福、柏林 )、墨西哥

(坎昆 )、法國 (巴黎、馬塞、

普 羅 旺 斯 ) 、 奧 地 利 ( 維 也

納 )、巴西 (聖保羅 )及英國 (倫
敦、劍橋、愛丁堡、格拉斯

哥 ) 

937,099.00

8. 財經事務及庫務局   
局長  43 內地 (北京、上海、廣州、成

都、廣東、福建、天津 )、日
1,945,006.72
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辦公室／政策局 次數  目的地  
開支總額  

(港元 ) 

本 (東京 )、韓國 (首爾 )、印尼

( 雅 加 達 ) 、 馬 來 西 亞 ( 吉 隆

坡 )、越南 (河內、胡志明市 )、
阿聯酋 (杜拜 )、澳洲 (悉尼、

坎培拉 )、俄羅斯 (聖彼得堡、

莫斯科 )、瑞士 (蘇黎世、伯

恩 )、捷克共和國 (布拉格 )、
德國 (法蘭克福 )、比利時 (布
魯塞爾 )、英國 (倫敦 )、愛爾

蘭 (都柏林 )、加拿大 (多倫多 )
及美國 (紐約、華盛頓、波士

頓、三藩市 ) 
副局長  29 內地 (北京、上海、廣州、重

慶 )、台北、瑞士 (蘇黎世、日

內瓦 )、盧森堡、德國 (法蘭克

福 )、比利時 (布魯塞爾 )及美

國 (紐約、華盛頓、波士頓 )

  

752,220.00

政治助理  0 - - 
9. 食物及衞生局  
局長  41 澳 洲 (坎 培 拉 、 墨 爾 本 、 悉

尼 )、巴西 (巴西利亞、大坎

普、聖保羅 )、加拿大 (多倫

多 )、智利 (聖地牙哥 )、愛沙

尼 亞 ( 塔 林 ) 、 德 國 ( 法 蘭 克

福、漢諾威、慕尼黑 )、以色

列 (特拉維夫 )、日本 (東京 )、
韓國 (首爾、濟州 )、澳門、內

地 (北京、廣東、杭州、吉林、

上海、四川、西安 )、馬來西

亞 ( 布 城 ) 、 荷 蘭 ( 阿 姆 斯 特

丹 )、新加坡、瑞士 (巴塞爾、

日內瓦 )、英國 (倫敦 )及美國

(亞特蘭大、紐約、三藩市 ) 

1,534,506.98
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辦公室／政策局 次數  目的地  
開支總額  

(港元 ) 
副局長  12 澳 洲 (坎 培 拉 、 墨 爾 本 、 柏

斯 )、內地 (北京、廣東、上

海 )、馬來西亞 (吉隆坡 )、菲

律賓 (馬尼拉 )、新加坡、瑞士

(日內瓦 )、泰國 (曼谷 )、英國

(倫敦 )及美國 (波士頓、華盛

頓 ) 

479,767.10

政治助理  1 內地 (上海 ) 7,417.35
10. 民政事務局  
局長  60 內地 (北京、深圳、楚雄、成

都、寧波、東莞、無錫、廣

州、濟南、合肥、上海、蘇

州、敦煌、西安、呼和浩特、

鄂爾多斯、重慶、韶關、杭

州 )、台北、台中、澳門、新

加坡、美國 (紐約 )、日本 (東
京、名古屋 )及俄羅斯 (莫斯

科、聖彼得堡 ) 

702,912.51

副局長  7 內地 (深圳、廣州、上海 ) 6,094.10
政治助理  1 內地 (上海 ) 7,230.65
11. 勞工及福利局  
局長  12 內地 (北京、上海、四川、廣

州、深圳 )、澳門及美國 (三藩

市 ) 

188,387.45

政治助理  2 內地 (上海 )及澳門  7,159.28
12. 運輸及房屋局   
局長  51 內地 (深圳、廣州、北京、上

海、寧波、珠海、武漢、重

慶 )、澳門、印度 (德里 )、新

加 坡 、 越 南 (河 內 、 胡 志 明

市 )、菲律賓 (馬尼拉 )、馬來

西亞 (吉隆坡 )、英國 (倫敦 )、
比利時 (布魯塞爾 )、澳洲 (墨
爾本 )、韓國 (首爾 )及美國 (洛
杉磯、三藩市 ) 

679,045.31
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辦公室／政策局 次數  目的地  
開支總額  

(港元 ) 

副局長  10 內地 (深圳、廣州、珠海、北

京、上海 )及意大利 (米蘭 ) 
62,405.52

13. 保安局    

局長  31 內地 (北京、廣州、深圳、青

島、上海、延吉、長春、西

寧、呼和浩特、拉薩、杭州、

台州 )、澳門、韓國 (首爾 )、

日本 (東京 )、新加坡、泰國 (曼

谷 )、印度 (新德里 )、馬來西

亞 (吉隆坡 )、印尼 (雅加達 )、

印度 (加爾各答 )及俄羅斯 (莫

斯科 ) 

701,178.00

副局長   7 內地 (北京、上海 )、美國 (檀

香山 )、日本 (東京、仙台、福

島 )及菲律賓 (馬尼拉 ) 

71,143.00

政治助理  17 內地 (北京、廣州、深圳、青

島、上海、西寧、呼和浩特、

拉薩、杭州、台州 )、澳門及

新加坡  

175,303.00

 

 
副局長及政治助理出席的公眾諮詢會及各議會的會議  

Public Forums and Meetings of Various Councils Attended by Under 

Secretaries and Political Assistants 

 
11. 梁家傑議員：主席，政府可否告知本會，自政府在 2008年進一步

擴大政治問責制至今，政治委任官員 (副局長及政治助理 )出席立法會

和區議會的會議及其他公眾諮詢會的次數，以及在會議期間發言的次

數為何，並按下表列出有關資料：  

 
(一 ) 政治委任官員出席立法會會議及在會議期間發言的次數；  
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  財

政

司

司

長

辦

公

室

公

務

員

事

務

局

商

務

及

經

濟

發

展

局

政

制

及

內

地

事

務

局

勞

工

及

福

利

局

發

展

局

教

育

局

環

境

局

財

經

事

務

及

庫

務

局 

食

物

及

衞

生

局  

民

政

事

務

局  

保

安

局

運

輸

及

房

屋

局

出席  

次數  
# #   # #        副局長  

發言  

次數  
# #   # #        

出席  

次數  
 # # #         #政治助理 

發言  

次數  
 # # #         #

 
註：  
 
# 並無設立有關職位  

 
(二 ) 政治委任官員出席區議會會議及在會議期間發言的次數；

及  

 

  財

政

司

司

長

辦

公

室

公

務

員

事

務

局

商

務

及

經

濟

發

展

局

政

制

及

內

地

事

務

局

勞

工

及

福

利

局

發

展

局

教

育

局

環

境

局

財

經

事

務

及

庫

務

局  

食

物

及

衞

生

局  

民

政

事

務

局  

保

安

局

運

輸

及

房

屋

局

出席  

次數  
# #   # #        副局長  

發言  

次數  
# #   # #        
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  財

政

司

司

長

辦

公

室

公

務

員

事

務

局

商

務

及

經

濟

發

展

局

政

制

及

內

地

事

務

局

勞

工

及

福

利

局

發

展

局

教

育

局

環

境

局

財

經

事

務

及

庫

務

局  

食

物

及

衞

生

局  

民

政

事

務

局  

保

安

局

運

輸

及

房

屋

局

出席
次數

 # # #         #政治助理 

發言
次數

 # # #         #

 
註：  

 
# 並無設立有關職位  

 
(三 ) 政治委任官員出席其他公眾諮詢會及在會議期間發言的次

數？  
 

  財
政
司
司
長
辦
公
室

公
務
員
事
務
局

商
務
及
經
濟
發
展
局

政
制
及
內
地
事
務
局

勞
工
及
福
利
局

發
展
局

教
育
局

環
境
局

財
經
事
務
及
庫
務
局  

食
物
及
衞
生
局  

民
政
事
務
局  

保
安
局

運
輸
及
房
屋
局

出席
次數

# #   # #        副局長  

發言
次數

# #   # #        

出席
次數

 # # #         #政治助理 

發言
次數

 # # #         #

 
註：  

 
# 並無設立有關職位  
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政制及內地事務局局長：主席，副局長主要負責協助局長處理各方面

的政治工作，尤其是處理與立法會相關的事務。自上任後，他們多次

出席立法會大會及轄下委員會的會議，協助政府解釋政策，並爭取議

員支持政府提出的方案。他們亦會出席區議會會議、公眾論壇、研討

會及諮詢會等活動，加強政府與各界的溝通。在局長外訪和休假期

間，他們亦代理局長的職務。  

 
 政治助理則主要向相關主要官員提供政治分析和意見，亦協助司

長、局長和副局長進行游說工作，並與傳媒及各界持份者保持聯繫，

協助解釋政府的政策和立場。  

 
 因應梁家傑議員的質詢，我們在附表列出現任副局長和政治助理

出席立法會、區議會，以及其他公眾諮詢會的統計數字。當局並沒有

有關官員出席各個會議的發言次數的統計數字。  

 
 我們必須強調，副局長和政治助理日常處理的工作，涵蓋不同方

面，難以全面量化。此外，由於每位副局長和政治助理的職務範疇，

以至其負責的議題、界別等均有所不同，各人的工作安排亦因而有

異，不適宜互相比較。  

 
 

附表  

 
現任副局長出席立法會、區議會及其他所有公眾諮詢會統計數字  

(截至 2012年 5月 25日 ) 

 

 
環境局

副局長  
教育局

副局長

財經事

務及庫

務局副

局長  

運輸及

房屋局

副局長

民政事

務局副

局長  

政制及

內地事

務局副

局長  

保安局

副局長

上任日期  2008年
7月10日  

2008年
7月24日

2008年
8月 4日

2008年
8月15日

2008年
10月13日

2009年
11月1日  

2009年
11月1日

出席立法會

會 議 ( 包 括

大會及轄下

各委員會會

議 ) 

96 84 69 157 56 96 58 
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環境局

副局長  
教育局

副局長

財經事

務及庫

務局副

局長  

運輸及

房屋局

副局長

民政事

務局副

局長  

政制及

內地事

務局副

局長  

保安局

副局長

出席區議會

會 議 ( 包 括

大會及轄下

各委員會會

議 ) 及 相 關

的公開活動  

35 3 29 16 80 16 18 

出席公眾諮

詢 會 ( 包 括

所有公開論

壇，以及由

政府當局、

專業團體、

地區團體、

學校、非政

府組織或其

他團體舉辦

的論壇／諮

詢會／交流

活動 ) 

323 98 201 150 275 77 53 

 
 
現任政治助理出席立法會、區議會及其他所有公眾諮詢會統計數字  

(截至 2012年 5月 25日 ) 

 

 
保安

局局

長政

治助

理  

發展

局局

長政

治助

理  

民政

事務

局局

長政

治助

理  

財政

司司

長政

治助

理  

食物

及衞

生局

局長

政治

助理

環境

局局

長政

治助

理  

財經

事務

及庫

務局

局長

政治

助理  

教育

局局

長政

治助

理  

勞工

及福

利局

局長

政治

助理

上任日期  2008年

6月1日 

2008年 

6月12日 

2008年

6月16日

2008年

7月21日

2008年

7月28日

2008年

8月1日

2008年

8月14日 

2008年

9月1日 

2008年

11月3日
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保安

局局

長政

治助

理  

發展

局局

長政

治助

理  

民政

事務

局局

長政

治助

理  

財政

司司

長政

治助

理  

食物

及衞

生局

局長

政治

助理

環境

局局

長政

治助

理  

財經

事務

及庫

務局

局長

政治

助理  

教育

局局

長政

治助

理  

勞工

及福

利局

局長

政治

助理

出席立法

會和區議

會會議 (包

括大會及

轄下各委

員會 )及相

關的公開

活動* 

25 41 62 15 65 22 14 15 18 

出席公眾

諮詢會 (包

括所有公

開論壇，

以及由政

府當局、

專 業 團

體、地區

團體、學

校、非政

府組織或

其他團體

舉辦的論

壇／諮詢

會／交流

活動) 

111 180 131 70 58 120 85 177 68 

 
註：  
 
* 政治助理不時出席立法會及轄下各委員會的會議支援司長、局長及副局長的

工作，但未必會一一被記錄在出席官員的名單上，故此上表內數字並沒有全

面反映政治助理出席立法會會議的次數。  
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在內地居住的香港永久性居民的選民登記  

Voter Registration for Hong Kong Permanent Residents Residing on the 
Mainland 
 
12. 黃國健議員：主席，近年，本港和內地的經濟合作漸趨頻繁，來

往兩地的交通亦十分方便，不少香港永久性居民選擇在內地定居或工

作。部分人因長時間在內地居住或工作，而不符合“通常在香港居住”
的選民登記資格，未能在本港登記為選民。就此，政府可否告知本會： 

 
(一 ) 過去 3年，在內地居住或工作而在本港有居住地點的香港永

久性居民的選民登記申請數目為何；選民登記申請獲接納

及被拒絕的人數分別為何；當局審批該等申請的程序為何； 

 
(二 ) 根據現行的選民登記制度，當局會否考慮容許在本港工作

但在內地居住的香港永久性居民，在新登記成為合資格選

民時，除住址以外，提供其香港的僱主的公司地址或朋友

的住址，作為其通訊地址，以便接收由選舉事務處發出的

信件；若會，當局會如何進行核對登記選民住址的程序；

若否，原因為何；   

 
(三 ) 當局是否容許在本港工作但在內地定居的香港永久性居民

登記成為合資格選民，以讓其在本港的各個選舉中投票，

行使他們的公民權利及盡其責任；若是，審批他們的選民

登記申請的準則及程序為何；若否，原因為何；及  

 
(四 ) 當局會否容許已登記為合資格選民，但在內地定居的人

士，在選舉期間回港投票；若會，有關的安排及詳情為何；

若否，原因為何？  

 
 
政制及內地事務局局長：主席，根據《立法會條例》 (第 542章 )第 28
條，如某人申請登記為地方選區選民，則該人在提出申請時，必須通

常在香港居住，以及在登記申請中呈報他在香港唯一或主要居所的住

址。否則，該申請者不符合登記成為地方選區選民的資格。  

 
 一個人是否 “通常在香港居住 ”，需考慮個別個案的具體情況及過

往法庭的判例，作出判斷。  
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 一般而言，如香港永久性居民已離開香港往其他地區定居，期間

並沒有與香港保持聯繫，可被視為並非在港通常居住。另一方面，如

香港永久性居民以往一直在香港長期居住，因個人理由已搬離香港，

但期間仍經常回港生活 (例如工作或家庭團聚 )，在某程度上仍與香港

保持合理的聯繫。如他同時能夠提供 1個在香港的唯一或主要居所的

住址作選民登記之用，在此情況下須按個案的實際情況判斷他是否仍

然符合法例中有關 “通常在香港居住 ”的規定。選舉事務處若收到就有

關事項的查詢或投訴，會仔細研究個案的詳情和實況，有需要時亦會

諮詢法律意見。  

 
 就議員的各項質詢，現答覆如下：  

 
(一 ) 由於申請者並不需要在選民登記表格透露他是否在內地居

住或工作，因此選舉事務處並無有關統計數字。根據現行

法例，市民須提供 1個正確和真實的香港住址作選民登記之

用，此地址亦必須是選民在香港唯一或主要的居所。如果

市民提供 1個虛假地址，或有關地址並不是他在香港唯一或

主要居所的住址，便會觸犯法例。  

   
(二 )及 (三 ) 

 
 根據現行法例，申請者必須令選舉登記主住信納他通常在

香港居住，並須提供 1個他在香港唯一或主要居所的地址作

選民登記之用。如果未能符合有關要求，該申請者便不符

合登記成為地方選區選民的資格。  

 
 此外，根據現行安排，選舉事務處只會在登記住址未有郵

遞服務的情況下，才會考慮批准選民使用另一個地址作為

通訊地址，以收取與選舉有關的郵件。  

 
 根據現行法例，任何香港永久性居民申請登記為地方選區

選民，無論他在何處工作，都必須符合《立法會條例》 (第
542章 )第 28條的有關規定。否則，選舉事務處不會處理有

關申請。  

 
(四 ) 根據現行法例，姓名載列於現有正式選民登記冊內的人

士，一般會有資格在其後舉行的選舉的相關選區投票。選

舉事務處會根據選民在香港的登記住址編配選區及投票
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站。然而，若選民已非在香港居住，或在香港已沒有唯一

或主要居所，他或已不再符合法例規定的登記資格並因此

喪失投票資格，故此他應將其 新的資料通知選舉事務

處，以作跟進。  

 
 
本港的食物標籤規定  

Food Labelling Requirements in Hong Kong 
 
13. 李華明議員：主席， 近，有市民向本人投訴，指在本港售賣的

啤酒和牛奶等預先包裝飲品包裝上的標籤並無標示製造來源地。本人

亦發現，酒精濃度超過 1.2%的酒類飲品的營養資料亦無須標示。就

此，政府可否告知本會：  

 
(一 ) 上述飲品是根據哪條法例獲得豁免不須在標籤上標示製造

來源地和營養資料；豁免的理據為何；  

 
(二 ) 會否考慮修改法例，列明必須在上述飲品的標籤標示上述

有關的資料；若會，詳情為何；若否，原因為何；及  

 
(三 ) 有否評估，不標示這些資料會否造成在消費者選擇飲品時

對他們不公平的情況；若有評估，詳情為何；若否，原因

為何？  

 
 
食物及衞生局局長：主席，食物標籤是食物製造商與消費者溝通的重

要途徑，讓食物業向有意購買食物的人士提供資料，作出知情的選擇。 

 
 根據《食物及藥物 (成分組合及標籤 )規例》(第 132W章 )附表 3的規

定，一般預先包裝食物須加上標明以下資料的標記或標籤：  

 
(i) 食品名稱或稱號；  

 
(ii) 配料表；  

 
(iii) “此日期前 佳 ”或 “此日期或之前食用 ”日期的說明；  

 
(iv) 特別貯存方式或使用指示的陳述；  
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(v) 製造商或包裝商的姓名或名稱及地址；  

 
(vi) 數量、重量或體積；及  

 
(vii) 適當語文。  

 
 而有關預先包裝食物的營養標籤和營養聲稱的規定，則載列於第

132W章附表 5，包括食物所含的能量值、營養素含量及作出營養聲稱

的條件。  

 
 香港有關食物標籤的法例條文和規定，已配合國際間的 新發

展，而我們更會不時作出檢討，確保本港的食物法例與時並進。  

 
 現就質詢答覆如下：  

 
(一 )及 (二 ) 

 
 根據第 132W章附表 4，以容積計算的酒精濃度超過 1.2%的

飲品，可獲豁免遵從部分附表 3的標籤規定，包括標示該食

物製造商或包裝商資料。在 2004年政府修訂第 132W章時，

立法會相關的小組委員會曾詳細討論這類酒精飲品的標籤

規定問題，由於很多在香港銷售的酒精飲品來自非英語國

家，小組委員會在諮詢業界代表後，認同如果要在酒精濃

度達到或超過 1.2%的飲品加上英文或中文標籤，會有實際

困難。政府在詳細考慮小組委員會和業界的意見後，決定

豁免這類酒精飲品遵從部分附表 3的標籤規定，包括標示該

食物製造商或包裝商資料。  

 
 從食物安全角度而言，《食物安全條例》 (第 612章 )已於今

年 2月 1日全面生效，條例的措施包括設立食物進口商和分

銷商登記制度及規定食物商須妥為備存交易紀錄。措施有

助提高食物溯源能力，確保在遇上食物事故時，當局可更

有效追蹤食物來源及迅速採取行動，市民健康可進一步得

到保障。即使食品未有在標籤標示該食物製造商或包裝商

資料，當局仍可根據食物商備存的交易紀錄，追蹤食物來

源，保障市民健康。  
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 至於營養標籤方面，根據第 132W章附表 6，部分食品可獲

豁免遵從該規例有關營養標籤的規定，包括以容積計算的

酒精濃度超過 1.2%的飲品。  

 
 以上酒精飲品的營養標籤，在國際間沒有公認的標準，歐

盟及其他先進國家都沒有對這類酒精飲品實施營養標籤規

定，若香港單方面執行，會有實際困難，並對業界造成很

大影響。因此，我們在制定營養標籤法例時，參考了國際

的做法，亦豁免這些飲品遵從營養標籤的規定。  

 
 《奶業規例》(第 132AQ章 )中規定，奶類及奶類飲品的製造

來源地，必須先得到食物環境衞生署署長的批准，才可輸

入香港出售。因此，入口商輸入奶類或奶類飲品之前，必

須以書面就製造來源地提出申請，提供包括奶類或奶類飲

品加工處理廠的全名和詳細地址。  

 
 預先包裝的奶類及奶類飲品必須依照第 132W章附表 3第 6

條，在標籤列明製造商／包裝商的名稱及詳細地址。否則，

該奶類或奶類飲品必須在標籤列有原產國家的說明，並加

上：  

 
(i) 香港的經銷商或牌子擁有人的姓名或名稱及其註冊辦

事處或主要辦事處的地址，而該飲品的原產國家製造

商或包裝商的全址須預先以書面向食物環境衞生署

(“食環署 ”)提供；或  

 
(ii) 代碼標記以識別該原產國的製造商或包裝商，而該代

碼標記及其所關乎的製造商或包裝商的詳情須預先以

書面向食環署提供。  

 
 此外，奶類及奶類飲品必須依照第 132W章附表 2，在盛載

奶類或奶類飲品的容器標明加工處理者的姓名或名稱及地

址。預先包裝的奶類及奶類飲品應根據附表 5，標示有關預

先包裝食物的營養標籤和營養聲稱的規定。  

 
(三 ) 奶類及奶類飲品必須依照第 132W章的規定標示指定的資

料 (即附表 2對奶類及奶類飲品的標示規定、附表 3對一般標

籤的規定，以及附表 5對營養標籤的規定 )，因此，消費者

在作出選擇時，已有充分依據。  
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 而以容積計算的酒精濃度超過 1.2%的飲品，雖然可獲豁免

遵從部分附表 3的標籤規定，包括標示該食物製造商或包裝

商資料，但那些酒精濃度在 10%以下的飲品仍須在標籤上標

示保質期，即 “此日期前 佳 ”或 “此日期或之前食用 ”日期的

說明，以保障消費者。此外，《食物安全條例》生效後，

即使食品未有在標籤標示該食物製造商或包裝商資料，當

局仍可根據食物商備存的交易紀錄，追蹤食物來源，使消

費者受到進一步保障。  

 
 食物安全中心 (“中心 ”)根據其他國家相關機構的營養資料

庫 (1)，以及中心的風險評估研究，建立了一個營養資料查詢

系統，供市民查詢不同食物的營養素含量，從而幫助市民作

出有依據的選擇。該系統是一個可在網上搜尋的資料庫，包

羅大眾關注和感興趣的一般常見食品的營養資料，其中亦包

括奶類及奶類飲品，和一些獲豁免標籤規定的酒精飲品的營

養資料，供消費者查閱。營養資料查詢系統的網址為：

<http://www.cfs.gov.hk/tc_chi/nutrient/indexc.shtml> 
 
(1) 包括：  
 中國疾病預防控制中心轄下的營養與食品安全所  
 美國農業部轄下的營養素資料實驗室  
 澳洲新西蘭食品標準管理局  
 泰國國立瑪希隆大學營養學學院  

 
 
各司長辦公室、政策局及政府部門聘用顧問公司的事宜  

Engagement of Consultancy Firms by Offices of Secretaries, Policy Bureaux 
and Government Departments 
 
14. 劉皇發議員：主席，政府可否告知本會，由 2001-2002至 2007-2008
年度，各司長辦公室、政策局及政府部門聘用了多少顧問公司協助工

作及所涉及的開支為何，並按年及司長辦公室、政策局及政府部門詳

細列出分項數字？  

 
 
財經事務及庫務局局長：主席，關於由 2001-2002至 2007-2008年度，

各司長辦公室、政策局及政府部門委聘顧問公司的數目及所涉及的開

支，我們向各政府辦公室搜集了有關資料，並按年份整理及詳列於附

件內。  
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附件  
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逃稅及避稅  

Tax Avoidance and Tax Evasion 
 
15. 陳健波議員：主席，據報，根據稅務局公布的 新數字，在

2011-2012年度，當局共完成約 1 804宗個案的實地審核，發現短報的

入息和利潤約達 340億元，而評定的補繳稅款及罰款共六十多億元，

款額較去年急升 57%，創歷年新高。上述個案包括 10宗每宗逾億元的

“重大避稅個案”。就此，政府可否告知本會：  

 
(一 ) 上述 10宗“重大避稅個案”每宗個案的稅款金額和罰款等詳

情為何；  

 
(二 ) 鑒於上述在 2011-2012年度追回的稅款創下歷年新高，除了

由於上述“重大避稅個案”涉及巨額款項外，是否還有其他

原因；  

 
(三 ) 過去 5年，按各稅項劃分，稅務局每年完成的實地審核個案

數目及詳情 (包括短報的稅項，以及成功追回的稅款和罰款

等 )分別為何；及  

 
(四 ) 政府會否考慮增加資源，為稅務局增聘人手進行實地審

核，以加強打擊逃稅及避稅的行為，以及追回更多漏報及

少收的稅款？  

 
 
財經事務及庫務局局長：主席，  

 
(一 ) 就稅務局在 2011-2012財政年度完成審核的 10宗 大避稅

個案，每宗涉及的補繳稅款和罰款金額如下：  

 
個案  補繳稅款和罰款 (百萬元 ) 

1 864 
2 502 
3 425 
4 357 
5 298 
6 192 
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個案  補繳稅款和罰款 (百萬元 ) 

7 180 
8 173 
9 141 

10 110 
 3,242 

 
(二 ) 上述 10宗牽涉逾億元補繳稅款和罰款的避稅個案，全部都

是稅務局經過 少 5年的審核工作才完結的。若不把該 10宗
避稅個案計算在內，餘下的避稅個案所涉及的補繳稅款和

罰款總額則只有約 27億元，與過去幾個財政年度就避稅個

案所評定的補繳稅款和罰款相若。因此，該 10宗避稅個案

是導致在 2011-2012財政年度評定的補繳稅款和罰款特別

多的主要原因。  

 
(三 ) 稅務局沒有就已完成的實地審核及調查個案所涉及的稅

項、稅款和罰款等作分類統計，所以未能提供有關資料。

下表載列在 2007-2008年度至 2011-2012年度 5個財政年度

內，稅務局的實地審核及調查科完成的個案數目，以及評

定的補繳稅款和罰款總額：  

 

財政年度  2007-2008 2008-2009 2009-2010 2010-2011 2011-2012

完成個案

數目  1 864 1 862 1 803 1 805 1 804 

評定的  

補繳稅款

和罰款  

(百萬元 ) 

2,528.5 2,181.2 2,590.4 3,827.4 6,003.0 

 
(四 ) 稅務局會不時檢討有關打擊逃稅和避稅工作的成效，並會

按需要適時採取措施以提高實地審核及調查科的工作效率

和成效，有關措施包括：  

 
(i) 有效地應用資訊科技，並加強實地審核及調查科與其

他評稅科的聯繫，以提升有關逃稅及避稅工作的風險

管理效率；  
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(ii) 因應社會情況和經營手法的演變，不時調整選取審核

個案的準則，就高危個案作出更具針對性的措施；及  

 
(iii) 加強員工在職培訓，並透過職位輪換，以及參加本地

和國際稅務及調查研習班和培訓課程，提升各人員的

專業知識、實務經驗和調查技巧。  

 
 我們相信，上述措施可在充分善用和靈活調配現有資源的

情況下，有效提升稅務局的實地審核及調查科的工作效率

和成效。  

 
 
長者鄰舍中心  

Neighbourhood Elderly Centre 
 
16. 張國柱議員：主席，政府在 2003年重整長者地區支援服務，把大

部分的長者活動中心轉型為長者鄰舍中心 (“中心”)，訂定中心的淨作

業樓面面積標準為 303平方米 (約 3 370平方呎 )。現時全港有 118間中

心，然而，其中部分在原址轉型的中心，轉型後的淨作業樓面面積低

於標準，服務營辦者在地方不足的情況下提供服務。當局向部分中心

提供附屬場地，但同時要求該等中心在附屬場地每周提供 7節偶到服

務。就此，政府可否告知本會：  

 
(一 ) 現時獲當局提供附屬場地的中心數目為何；現時面積仍未

符合設施明細表訂明的 303平方米面積標準的中心數目為

何；當局預計何時為所有中心提供足夠面積的場地；  

 
(二 ) 鑒於當局要求中心在附屬場地每周提供 7節偶到服務，期間

中心職員需要當值，當局有否規定中心在附屬場地每周提

供偶到服務的時間；若有，詳情為何；當局會否考慮增加

該等中心的人手 (例如社會工作者、福利工作員及活動工作

員 )，以應付社會福利署 (“社署”)要求提供的偶到服務；若

會，詳情為何；若否，原因為何；  

 
(三 ) 鑒於附屬場地是中心的一部分，而中心原先已須每周提供

12節偶到服務，當局為何仍要求中心在附屬場地每周提供

額外 7節偶到服務；鑒於中心加上其附屬場地每周共提供了

19節偶到服務，服務營辦者能否以偶到服務代替《津貼及
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服務協議》(“協議”)中規定的部分服務；若能，詳情為何；

若否，原因為何；當局會否接受中心部分同工的建議，准

許附屬場地只須在舉辦活動時才開放；若會，詳情為何；

若否，原因為何；及  

 
(四 ) 鑒於有業界同工指出，現時各區對長者服務需求大增，中

心扮演着 1個小型長者社區中心的角色，業界同工要求檢討

中心的功能、人手及服務 (例如彈性處理中心開設飯堂的要

求、增加醫療輔助人手及簡化統一評估機制等 )，當局會否

就這方面進行檢討；若會，詳情為何；若否，原因為何？  

 
 
勞工及福利局局長：主席，就張國柱議員的質詢，現答覆如下：  

 
(一 ) 現時，中心的標準室內樓面面積為 394平方米。在過去數年

間，社署一直積極透過房屋署、政府產業署等部門，在公

共屋邨，以及政府、機構或社區設施用地內物色適合的地

方，以重置中心或增設附屬場地的方式，協助中心達到標

準場地面積規格。  

 
 現時全港共有 118間中心，其中 55間 (即 47%)已達到標準場

地面積規定；至於餘下的 63間，其中 8間已獲提供附屬場

地，另外7間亦已有計劃增加場地面積。社署會繼續為有需

要的中心物色適合的場地。  

 
 此外，為貫徹政府推動積極樂頤年及居家安老的政策，政

府將由 2012-2013年度起從獎券基金撥出共 9億元推行 “長者

中心設施改善計劃 ”，提升全港約 250間長者中心的環境和

設施，以提供一個新穎、富時代感的服務環境來配合不同

長者的需要。各長者中心亦可運用這筆撥款去設計及規劃

中心的內部環境，增加其實用性。  

 
(二 )及 (三 ) 

 
 根據中心協議的基本服務規定，中心的開放時間為每周

少 6天，合共 少 48小時；至於每間中心的開放時間和節

數，則由中心在符合協議的情況下而自行編定。  
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 附屬場地為中心的一部分，受政府津助向公眾人士提供服

務，該場地同樣須遵從善用資源及方便使用者的原則，開

放時間亦應符合協議的規定。如附屬場地因面積細小或特

別情況而影響其運作，機構可與社署商討調整其基本服務

規定，包括運作方式和時間。各中心亦可以因應服務情況

編配人手。  

 
(四 ) 自 2003年重整長者地區支援服務以來，政府一直密切留意

服務的發展，並因應情況增撥資源。例如於 2007-2008年
度，政府便向中心增撥資源，供每間中心增聘 1名社工，以

加強其外展服務。此外，政府亦將於 2013年在九龍城的啟

德發展區增設 1間中心。社署會一如既往，持續檢視中心服

務，以回應服務需求。  

 
 
高級政府官員公務外訪活動所引致的開支  

Expenditure on Overseas Duty Visits Incurred by Senior Government 
Officials 
 
17. 葉劉淑儀議員：主席，近日，社會廣泛關注行政長官公務外訪期

間的開支情況。據報，近年行政長官的外訪次數增加，去年連同其隨

行人員的開支，行政長官公務外訪的開支總額高達 1,067萬港元。就

此，政府可否告知本會：  

 
(一 ) 現時，當局有否就行政長官及政治委任官員進行公務外訪

活動釐定準則，以決定外訪活動是否適當及有需要進行；

此外，有否就每次公務外訪活動的開支項目 (例如住宿酒店

房間的價格、膳食津貼額、機票客位等級及隨行人員人數

等 )訂定指引；以及就行政長官公務外訪的開支項目訂定上

限；及  

 
(二 ) 現時，當局有否就高級公務員進行公務外訪活動釐定準

則，以決定外訪活動是否適當及有需要進行；若有，準則

為何；有否就每次公務外訪活動的開支項目 (例如住宿酒店

房間的價格、膳食津貼額、機票客位等級及隨行人員人數

等 )訂定指引及開支上限；若有，詳情為何？  
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政務司司長：主席，首先我們要指出，在2011-2012財政年度，行政長

官連同其隨行人員公務外訪的開支總額為 446萬港元。質詢中所指的

1,067萬港元為 2007年 7月至 2012年 1月公務外訪的開支總額。  

 
 就葉劉淑儀議員的質詢，答覆如下：  

 
(一 ) 由政務司司長主持的政策委員會每年均會商議來年行政長

官及各司局長的外訪計劃，以確保有關外訪能達到向外界

展示香港優勢、拓展商機 (尤其是新興市場 )及推廣香港及加

強聯繫等目的。在委員會核准整年計劃後，或因應工作需

要及實際情況而須進行外訪計劃以外的公務外訪時，行政

長官及各司局長辦公室會與相關部門或經貿辦商議個別外

訪的詳細行程。在擬訂具體行程後，司長須提出申請，並

由行政長官批核；局長提出的申請，則由政務司司長或財

政司司長批核。至於副局長和政治助理提出的外訪申請，

則須由有關的局長批核。  

 
 《政治委任制度官員守則》已就政治委任官員到外地公幹

的交通安排和膳宿津貼訂出指引。在機票等級方面，主要

官員 (即司長和局長 )和行政長官辦公室主任到外地公幹可

乘坐頭等機位。副局長及政治助理外訪時的機票級別，與

相若職級的公務員相同。在膳宿津貼方面，政治委任官員

需遵守的規則和規例，與適用於公務員的規則和規例相

同。至於隨行人員的職級和數目，則因應情況和實際需要

作個別考慮。  

 
 至於行政長官，其任職條款所訂明的公務外訪時的膳宿津

貼及機票等級，與上述適用於司局長的安排一致。  

 
(二 ) 公務員進行公務外訪，均因應工作需要而定。出訪人員的

職級和數目亦因應情況作個別考慮。  

 
 為確保政府人員公務外訪的申請獲得審慎處理，部門首長

以下職級人員提出的申請，須由有關的常任秘書長╱部門

首長或不低於助理署長職級的高級人員親自批核。部門首

長的公幹申請，則由有關的常任秘書長、上司或局長批核。

相關人員在批核這些申請時，應考慮的因素包括公務外訪
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的目的、行程長短、次數及頻密程度和參加人員的職級和

數目是否適當等。  

 
 公務員公務外訪，可按《公務員事務規例》所訂明的膳宿

津貼額，領取津貼。可申領的海外膳宿津貼額因公幹地點

而異；相關的津貼額適用於所有公務員。發放這項津貼，

目的在給有關公務員支付住宿和膳食費用、市內交通費用

及小額的零用雜費等。  

 
 至於公務員公務外訪所乘坐的機位，均須由有關部門依據

《公務員事務規例》及《物料供應及採購規例》訂購。首

長級薪級表第 4點或以上薪點的公務員一般可獲提供商務

客位機票。其他公務員一般會獲提供經濟客位機票。只有

在特定情況下 (如飛行時間超過 9小時或 5日內須乘搭飛機

不少於 3次等 )，部門首長才可將屬下員工的機位提升至商

務等級。  

 
 
公共屋邨的外判物業管理公司收取的泥頭費  

Debris Removal Charges Collected by Outsourced Property Management 
Services Contractors of Public Housing Estates 
 
18. 梁國雄議員：主席，本人接連收到馬鞍山欣安、九龍城紅磡

第二期及即將入伙的新一期石硤尾居民投訴指，由於房屋署 (“房
署”)向屋的外判物業管理公司 (“管理公司”)支付的費用太低，任由

管理公司用盡千方百計，毫無法律依據及非法地向新屋入伙的居民，

濫收一項名為“泥頭費”的費用，而房署就坐視不理。居民指出，管理

公司必須收取泥頭費才協助公屋申請人辦理入伙手續及簽租約。更有

居民反映，裝修公司已根據《廢物處置條例》(第 354章 )向他們收取裝

修廢料處置費用，而上述管理公司並非政府認可收取費用的公司。他

們對有居民被迫雙重付款，以及政府任由非認可人士濫收費用，感到

十分憤怒。就此，政府可否告知本會：  

 
(一 ) 馬鞍山欣安、九龍城紅磡第二期及即將入伙的石硤尾

共有多少出租公屋單位，預計會有多少戶入住，以及管

理公司已經或計劃收取的泥頭費的總金額為何，並按下表

列出該等資料；  
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公共屋名稱  

小型  
單位  

泥頭費

金額  

中型  
單位  

泥頭費

金額  

大型  
單位  

泥頭費

金額  

合共  
戶數  

合共  
金額  

欣安       
紅磡第二期       
在 2012年入伙的

新一期石硤尾
     

 
(二 ) 上述管理公司是否根據香港法例獲授權向每戶收取泥頭

費；若是，是根據哪條法例獲授權；若否，房署是否任由

管理公司在毫無法律依據下及非法地向新屋入伙的居民濫

收泥頭費；  

 
(三 ) 房署與管理公司所簽訂的合約是否包括大廈清潔；若有，

為何任由管理公司濫收泥頭費；房署會否立即終止各相關

管理公司的合約，協助居民要求管理公司退款；會否評估

房署與管理公司簽訂的有關屋邨清潔的合約的價格是否太

低，以及房署會否立即上調該等合約價格；  

 
(四 ) 根據現行的房屋條例，房署或其管理公司有否法定權力對

一些胡亂或不合法處置裝修廢料的居民作出處分；若有，

罰則是甚麼；過去 5年，有多少戶因此被處分；若否，政府

會否立即修訂房屋條例；  

 
(五 ) 政府是否規定管理公司必須收取泥頭費才協助出租公屋申

請人辦理入伙手續及簽租約；若是，該安排是根據哪條法

例執行；若否，該等公司是否有法定權力不協助拒絕繳交

泥頭費的居民辦理入伙手續及簽租約，以及根據哪條法例

行使該項權力；  

 
(六 ) 現時居民繳交泥頭費後收到的收據，是否根據房屋條例獲

授權印上房署的徽章；若是，條例的名稱為何；若否，是

否知悉，該等收據是否由管理公司發出，以及該等公司是

根據哪條法例獲授權發出該等收據；為甚麼該等公司不使

用正式的房署收據；  

 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

94 

(七 ) 當馬鞍山欣安及九龍城紅磡第二期居民入伙，房署的

管理公司向居民收取泥頭費時，該等公司是否已按《廢物

處置 (建築廢物處置收費 )規例》(第 354N章 )開立繳費帳戶處

置建築廢物；若是，他們分別獲批准開立該等帳戶的日期

為何；若否，該等公司根據甚麼條例向居民收取泥頭費；

及  

 
(八 ) 鑒於有居民已向其裝修公司根據《廢物處置條例》繳付處

置裝修廢料的費用，同時又被迫向管理公司繳付泥頭費，

房署會否協助該等居民向管理公司要求退款；若會，何時

協助？  

 
 
運輸及房屋局局長：主席，在新公共屋邨入伙期間，公屋租戶通常都

會為其單位進行室內裝修。而在裝修過程中所產生的泥頭廢料，根據

現行安排，會按用者自付的原則來處理。  

 
 為有效清理該等泥頭廢料，以及避免廢料堆積在走廊及升降機大

堂等公眾地方，增加火警危險及阻礙住戶出入，香港房屋委員會 (“房
委會 ”)會安排公共屋邨的管理公司一併處理泥頭廢料。協助公屋租戶

進行單位室內裝修的裝修公司可將裝修時所產生的廢料棄置於管理

公司在屋邨內設置的泥頭站，而無須自行將泥頭廢料運到政府建築廢

物處置設施。根據房委會與管理公司經投標後所簽訂的管理服務合

約，管理公司可按公屋單位的面積向新入伙的公屋租戶徵收相應的泥

頭費。房署在辦理住戶入伙手續前，會向準租戶派發裝修手冊、入伙

通知書以及入伙備忘錄，有關文件中已清楚列明租戶須繳交泥頭費及

有關費用的數額。此外，管理公司在入伙簡介會時亦會通知準租戶有

關徵收泥頭費的事宜。  

 
 我現就質詢的 8個部分答覆如下：  

 
(一 ) 泥頭費是按照屋邨的公屋單位數目、單位面積、屋邨與

近的政府建築廢物處置設施的距離、承辦商的營運費用等

因素來釐定。就馬鞍山欣安邨，九龍城紅磡邨第二期，以

及石硤尾邨第二及第五期而言，相關管理公司就不同面積

的公屋單位徵收的泥頭費表列如下：  
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屋邨名稱  

1-2人  

單位  

泥頭費  

2-3人  

單位  

泥頭費  

1睡房  

單位  

泥頭費  

2睡房  

單位  

泥頭費  

住戶  

總數  

欣安邨  157元  243元  366元  460元  2 587
紅磡邨  

(第二期 ) 
162元  258元  365元  479元  

1 204

石硤尾邨

(第二及第

五期 ) 

156元  258元  362元  495元  
4 054

 
(二 ) 正如上文所述，管理公司是按照房委會與該公司所簽訂的

管理服務合約向公屋租戶按單位面積徵收相應的泥頭費，

以協助處理棄置於屋邨內的泥頭站的泥頭廢料，一併將該

等廢料運到政府建築廢物處置設施。  

 
(三 ) 根據房委會與管理公司所簽訂的管理服務合約，管理公司

須負責提供屋邨日常的清潔服務。不過，正如上文所述，

在新屋邨入伙期間，公屋租戶一般都會聘請裝修公司為其

單位進行室內裝修，並會產生一定數量的裝修泥頭廢料，

故此管理服務合約容許管理公司可按公屋單位的面積向新

入伙的公屋租戶徵收相應的泥頭費，一併處理該等泥頭廢

料。  

 
 此外，若租戶聲明不會就單位進行任何室內裝修，管理公

司會在租戶簽訂租約後 3個月內安排巡查，並在核實後，於

1個月內安排退還泥頭費。若有個別租戶在入伙時已符合豁

免繳付泥頭費的資格但當時未有申請有關豁免並已繳付有

關費用，管理公司會在接獲豁免申請後盡快安排退款。  

 
 事實上，管理服務合約內的條款已清楚列明房署要求管理

公司須提供的清潔服務及管理公司每月可獲得的服務費

等。管理公司在競投合約時，應清楚有關的合約條款，才

釐定投標價。故此，這並不存在因投標價過低而令致管理

公司要額外徵收泥頭費的問題。此外，在審核標書時，房

署亦有完善及公平的評分機制，以確保中標的合約價格合

理，以及有關管理公司有能力提供合約內所要求的服務。  
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(四 ) 根據現行規定，公屋租戶就單位裝修時所產生的廢料須棄

置於管理公司在屋邨內設置的泥頭站。如果租戶在屋邨內

違規棄置裝修廢料，房署會根據屋邨管理扣分制 (“扣分制 ”)
的指引處理。房署未有備存租戶因違規棄置裝修廢料而在

扣分制下被扣分的分類資料。  

 
(五 ) 雖然房委會已委託管理公司協助處理租戶辦理入伙及簽約

等租務事宜，但由於管理公司向租戶徵收相應的泥頭費乃

屬其屋邨管理的事宜，而兩者的性質並不相同，故此，管

理公司應分開處理兩項不同的工作。房署會提醒管理公司

的職員，如果新租戶在新屋邨入伙時未有依照上述的安排

繳交泥頭費，管理公司應彈性處理，以免阻延居民入伙。  

 
(六 ) 正如上文所述，根據房委會與管理公司所簽訂的管理服務

合約，管理公司只可按公屋單位的面積向新入伙的公屋租

戶徵收相應的泥頭費。相關管理公司在收取泥頭費後，會

向租戶發出收據。  

 
(七 ) 管理公司或其所聘用的清潔服務公司，需按照《廢物處置

(建築廢物處置收費 )規例》的規定開立繳費帳戶，繳交使用

政府建築廢物處置設施的費用。  

 
(八 ) 若有新公屋租戶聘請的裝修公司根據現行相關法例將泥頭

廢料自行運往政府建築廢物處置設施棄置，並能提交相關

的證明文件，管理公司會在接獲租戶提出的退款申請後盡

快安排退還相關的泥頭費。  

 
 
香港鐵路有限公司的票價調整機制及票價優惠計劃  

Fare Adjustment Mechanism and Fare Concession Schemes of MTR 
Corporation Limited 
 
19. 黃成智議員：主席，香港鐵路有限公司 (“港鐵公司”)利用票價調

整機制 (“機制”)，從 2010年起，連續 3年加價，累積加幅接近 10%，而

港鐵公司亦將於本年再加價，加幅為 5.4%。就此，政府可否告知本會： 

 
(一 ) 鑒於現時通脹嚴重、物價高企，是否知悉，港鐵公司會否

考慮擱置加價，或下調票價，以履行企業社會責任，減輕
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市民負擔；若會，詳情為何；若否，原因為何，以及有何

更佳方法回饋社會、照顧民生；  

 
(二 ) 鑒於不少市民向本人表示，港鐵公司過往推出的推廣計劃

(例如於 2011年 7月推出的“搭一百賞一票”)，並未為市民帶

來實際的優惠和好處，是否知悉：  

 
(i) 港鐵公司計劃於本年度推出的優惠計劃的詳情、所涉

金額及預計受惠人數分別為何；  

 
(ii) 港鐵公司會否推出更實際的優惠計劃 (例如就所有鐵路

路線設立日票、周票及月票計劃，及為乘搭 “長程車 ”
的乘客推出“即日回程半價”等優惠 )；若會，詳情及實

施時間表為何；若否，原因為何；  

 
(iii) 於港鐵公司推行 “搭一百賞一票 ”推廣計劃期間，乘客

持有的於 1周內 (星期一至五 )乘搭港鐵未滿 100元的八

達通卡的數目，以及該數目佔八達通卡總數的百分比

分別為何；該等於 1周內乘搭港鐵未滿 100元的八達通

卡當中，累積車費達 90元至 94元 9角，以及 95元至 99元
9角的八達通卡數目，以及該等數目佔八達通卡總數的

百分比分別為何；並分別按月份列出；  

 
(iv) 過去 3年，港鐵公司有否先諮詢立法會的意見才推出每

種優惠計劃；若否，原因為何，以及將來會否作出此

安排；及  

 
(v) 過去 3年，港鐵公司每年推出的每項推廣計劃的理據為

何，以及有否就該等計劃進行檢討；若有，詳情為何；

若否，原因為何；並按年及每項推廣計劃的名稱列出； 

 
(三 ) 鑒於 2010年港鐵公司加價時，約有 100個車程是八達通票價

較單程車票票價為高，是否知悉，過去3年，每年八達通票

價較單程車票票價為高的車程的數目及詳情分別為何；並

按年及鐵路路線列出；及  

 
(四 ) 鑒於港鐵票價及機制涉及重大公眾利益及福祉，過去 3年，

政府有否以其港鐵公司的大股東身份，就港鐵票價及機制
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向港鐵公司提出任何意見；若有，詳情為何；若否，原因

為何，以及政府維持其在港鐵公司的大股東身份的理據為

何？  

 
 
運輸及房屋局局長：主席，就質詢的各部分，現答覆如下：  

 
(一 )、 (二 ) (i)及 (ii) 

 
自 2007年 12月兩鐵合併以來，港鐵公司的票價根據一

套客觀而透明度高的機制調整，有關機制在社會上及

立法會經過廣泛討論後而制訂，取代了港鐵合併前的

票價自主權。  

 
目前的票價調整機制是一條直接驅動的方程式，計及

前一年 12月的綜合消費物價指數及運輸業名義工資指

數的按年變動，並與生產力因素掛鈎，以釐定當年票

價調整的幅度。  

 
政府統計處於今年 1月 20日及 3月 26日分別公布 2011年
12月的綜合消費物價指數及運輸業名義工資指數。根

據票價調整方程式運算，結果是港鐵公司在 2012年的

整體票價調整幅度為+5.4%。  

 
根據政府與港鐵公司於 2007年 8月簽訂的《營運協議》

的規定，港鐵公司已向政府提交兩份獨立專家簽發的

證明書，以證明有關的票價調整符合機制的規定。由

於《營運協議》具有法律約束力，政府會尊重合約精

神，而港鐵公司會按有關機制行事，並遵照有關核算

和通知的規定。  

 
港鐵公司在 5月25日公布 2012年調整後的票價，並在同

日向立法會交通事務委員會和交通諮詢委員會提交相

關文件告知有關安排。新的票價將於 6月 17日 (星期日 )
起實施。  

 
  目前香港的通脹處於比較高的水平，市民的經濟負擔

沉重，政府和市民的看法一致，認為港鐵公司在商業
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運作考慮之外，還必須顧及企業對社會的責任，在提

供安全及高效的鐵路服務的同時，必須盡力減輕市民

車費的負擔。政府已敦促港鐵公司必須考慮整體經濟

大環境及市民的感受，推出更多、不同種類和有實效

的票價優惠，以回應乘客的需要，減輕他們在公共交

通方面的開支。  

 
  港鐵公司在 5月25日公布調整後的票價的同時，宣布推

出歷來 大規模的新車費推廣計劃，把 2012年票價調

整後整年所得的額外收入，即約 6.7億元，全數回饋乘

客。這些推廣計劃包括 “搭十送一 ”推廣優惠、小童周末

及公眾假期免費乘搭港鐵、即日第二程九折優惠、東

涌─香港全月通、向購買東鐵線、西鐵線及東涌線月

票的乘客贈送購物現金券，以及更多轉乘優惠等。  

 
  各項不同的優惠皆有實效，切實回應市民的訴求，並

惠及不同的乘客羣。現時，港鐵每天的平均載客量超

過 400萬人次，當中約 95%的乘客使用八達通。所有使

用八達通的乘客，不論他們是否經常使用港鐵服務、

長途客或短途客，均可受惠於計劃中的一個或多個推

廣項目。港鐵公司 2012年的車費推廣計劃載於附件

一。港鐵公司現時未能提供預計受惠人數。  

 
  港鐵公司會繼續推行現有車費推廣計劃，包括學生乘

車計劃、小童特惠票價、港鐵特惠站，以及其他轉乘

優惠等。港鐵公司也會繼續承擔現時自願為長者及殘

疾人士提供的票價優惠，並積極配合政府將推出的 “長
者及合資格殘疾人士公共交通票價優惠計劃 ”，讓合資

格人士享用 2元乘車優惠。  

 
  2012年的新推廣計劃是在港鐵公司現有的多項車費推

廣外再作加推，港鐵公司預計來年推廣優惠總額會超

過 23億元。  

 
(二 ) (iii) 港鐵公司於 2011年 7月 4日至 12月 30日推出 “搭一百賞一

票 ”推廣計劃。有關推廣計劃是港鐵公司因應當時乘客

的意見，特別針對長途乘客而提供的優惠。  
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在上述推廣期間，乘客換領的免費車票數目約為 500萬
張，優惠總額約為 6,500萬元。港鐵公司並沒有進行每

周未能搭滿 100元八達通卡數量的統計。  

 
 (iv) 過去 3年，在籌劃車費推廣和優惠計劃的期間，港鐵公

司一直細心聆聽社會各界的意見，包括出席相關的立

法會交通事務委員會會議，聽取立法會議員、社會各

界人士及關注團體就港鐵票價和車費推廣優惠計劃方

面的意見。  

 
 (v) 港鐵公司一直因應市場，針對不同的鐵路線及乘客羣

推出各項車費優惠及票價推廣計劃以回饋乘客。港鐵

公司也會定期就各項推廣計劃作出檢討，以期配合市

場的需要。港鐵公司在 2010年至 2012年提供的主要車

費推廣和優惠載於附件二。  

 
(三 ) 港鐵公司在計算個別車程車費時，採納以下兩個原則：  

 
(1) 八達通票價的調整以 1毫為單位；及  

 
(2) 單程車票票價的調整以 5毫為單位。(這是由於港鐵售票

機收取的 低面值為 5毫。 ) 

 
有鑒於部分單程車票票價在調整 5毫後的百分比升幅甚

高，港鐵公司決定不調整部分單程車票，因此個別車程的

單程車票票價會出現略低於相對八達通票價的情況。  

 
2010年至 2012年單程車票票價略低於相對八達通票價的詳

情載於附件三。  

 
(四 ) 政府於 2000年推行前地下鐵路公司 (“地鐵公司 ”)(現稱 “香

港鐵路有限公司 ”(‘港鐵公司 ’))私有化時，曾承諾在私有化

後的 少 20年內會繼續作為該公司的主要股東，持有該公

司的股權及投票權不少於 50%。有關承諾反映政府對持續發

展鐵路系統的承擔，亦可以向本地及海外投資者，以及信

貸評級機構顯示政府有決心支持該公司繼續為香港提供優

質鐵路服務及擴展運輸基礎設施。政府現時在港鐵公司的
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持股量為 76.6%。現時的持股量切合政府就地鐵公司私有化

時所作的承諾。  

 
 現時，運輸及房屋局局長、財經事務及庫務局局長，以及

運輸署署長皆為港鐵公司董事局非執行董事。  

 
 在董事局決策方面，公職人員的意見往往有相當的分量，

不過一如其他上市公司，港鐵公司董事局的職能由全體成

員負責及履行。董事須從公司的角度真誠行事，謹慎地行

使董事的權力。  

 
 正如其他成員會把本身在其行業所獲得的經驗和專業知識

應用於董事局的商議上，政府官員亦會善用他們對公眾利

益和期望的深切瞭解，以及作為運輸業規管當局的洞察

力，向董事局提供意見，以確保董事局商議事項時可在商

業原則與公眾利益之間取得平衡。  

 
 就制訂港鐵公司每年的車費推廣計劃而言，政府官員在港

鐵董事局內反映市民大眾對有關車費推廣優惠的訴求，並

敦促港鐵公司必須考慮整體經濟大環境及市民的感受，推

出更多、不同種類和有實效的票價優惠，以回應乘客的需

要，減輕他們在公共交通方面的開支。  

 
 

附件一  

 
2012年港鐵公司的車費推廣計劃  

 
2012年新車費推廣計劃  

 
項目  生效日期  詳情  

搭十送一

推廣優惠  
2012年 6月 18日至

12月 30日  
持成人八達通的乘客在推廣期內，在同

一星期內的星期一至五使用同一張八

達通，每乘搭 10程需支付車資的港鐵車

程 (1)便可換領成人單程車票乙張，免費

乘坐港鐵網絡內的本地線車程 (2)。  
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項目  生效日期  詳情  

持小童及長者八達通的乘客，以及持註

有 “學生 ”或 “殘疾人士 ”身份的個人八

達通的乘客以同一張八達通，每乘搭 10

程需支付車資的港鐵車程 (1 )，則可換領

特惠單程票乙張，免費乘坐港鐵本地線

車程 (2 )。  

 
乘 客 需 要 於 同 一 星 期 的 星 期 日 或 之

前，到港鐵客務中心 (羅湖、落馬洲及

馬場站除外 )，或港鐵車站指定的換領

櫃位，換領免費單程票。  

 
推廣期內，8個港鐵商場，即杏花新城、

德福廣場、青衣城、綠楊坊、連理街、

君薈坊、PopCorn及Citylink將設有指定

換領櫃位，於星期五及星期六下午 5時

至 9時開放，供乘客換領單程車票。  

 
乘客亦可選擇在任何一個 e分鐘着數機

換領單程車票換領券。  

 

小童周末

及公眾假

期免費乘

搭港鐵  

2012年 7月 28日至

12月 30日  

持小童八達通的 3歲至 11歲乘客，可於

推廣期內的星期六、日及公眾假期，免

費乘搭港鐵、輕鐵及港鐵巴士。  

 
小童只需如常在使用港鐵服務時，在港

鐵車站的入閘機、輕鐵的入站器或港鐵

巴士收費器上拍卡，便可享用免費服

務，而八達通卡並不會被扣除車資。這

項推廣亦適用於來往羅湖和落馬洲站

的車程，但不適用於機場快線、東鐵線

頭等額外費及港鐵接駁巴士服務。  
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項目  生效日期  詳情  

即日第二

程九折優

惠  

2012 年 12 月 31 日

至 2013年 6月 30日  

所有持八達通的乘客，只要在同一天乘

搭第二程付款的港鐵車程 (包括來往羅

湖及落馬洲站的車程 )，第二程會享有

九折優惠。乘客乘坐東鐵線頭等，會享

有標準車費的九折優惠，頭等額外費將

不獲折扣優惠。  

 
輕鐵／港鐵巴士乘客在每次乘搭第二

程的輕鐵／港鐵巴士車程時，第二程同

樣可享有九折車費優惠。  

 
這項九折優惠並不適用於機場快線及

港鐵接駁巴士。  

 
東涌─香

港全月通  

2012 年 10 月 至

2013年 6月  

全新的 “東涌─香港全月通 ”，推廣為

2012年 10月至 2013年 6月，售價為 550

元。乘客可於前一個月 後 7天至當月

首 7天的期間內，在東涌線沿線車站購

買。持有 “東涌─香港全月通 ”的乘客，

可在購買全月通的月份內，不限次數乘

港鐵來往東涌線東涌站與香港／中環

站之間。  

 
購買全月

通獲贈 20

元港鐵站

商店購物

現金券  

2012年 7月至 12月  現有的全月通推廣期將延長 1年至 2013

年 6月，並在 2012年 7月起的 6個月，在

全月通發售期間，港鐵將額外推出一項

推廣，凡購買全月通的乘客，均會獲贈

價值 20元的港鐵站商店購物現金券乙

張。  

 
“東涌─香港全月通 ”將於 2012年 10月

推出，因此 20元的港鐵站商店購物現金

券將於 2012年 10月至 2013年 3月期間內

贈予購買該全月通的乘客。  
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項目  生效日期  詳情  

港鐵與新

大嶼山巴

士轉乘優

惠  

2 0 1 2年 7月 1日 至

9月 30日  

在推出 “東涌—香港全月通 ”之前，東涌

居民持成人八達通，在 1小時內從港鐵

轉 乘 新 大 嶼 山 巴 士 37 ／ 37P 線 ( 逸 東

邨 —映灣園 )、 38／ 38P及 N38線 (逸東

邨—東涌巴士總站 )，或從該等巴士路

線轉乘港鐵，可享更高的轉乘優惠，優

惠金額將由現時的 1元提高至 1.5元。  

 

港外綫渡

輪 1.5 元

轉乘優惠  

2012 年 7 月 1 日 至

2013年 1月 1日  

持成人八達通的乘客，乘搭索罟灣、榕

樹灣、坪洲、長洲及梅窩往中環的港外

線渡輪，在重新設在渡輪碼頭的港鐵轉

乘優惠站上拍卡，在同一天內在香港／

中環站入閘，轉乘港鐵 (不包括機場快

線及機場快線的免費港鐵接駁服務 )，

可享有 1.5元的轉乘優惠。  

 

 

延續現有推廣  

 

項目  
延續推廣生效  

日期  
詳情  

全月通及

全日通推

廣  

2012 年 7 月 1 日 至

2013年 6月 30日  

推廣期原訂於 2012年 6月 30日屆滿的

全月通及全日通推廣，推廣期將延長 1

年，並以以下新售價 (3 )於 2012年 7月 1

日至 2013年 6月 30日期間發售：  

 

票種  新售價

上水—尖東全月通  420元

屯門—南昌全月通  440元

屯門—紅磡全月通  515元

屯門—南昌全日通  23元
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項目  
延續推廣生效  

日期  
詳情  

輕鐵及港

鐵巴士推

廣計劃  

2012 年 7 月 1 日 至

2013年 6月 30日  
原訂於 2012年 6月 30日屆滿的輕鐵個

人八達通積分計劃、輕鐵／港鐵巴士

接駁港鐵，以及港鐵巴士接駁輕鐵的

免費轉乘優惠，推廣期將延長 1年至

2013年 6月 30日。  
 
註：  
 
(1) 來往羅湖及落馬洲站的車程亦計算在內，但不包括機場快線、輕鐵、港鐵巴

士及港鐵接駁巴士。  
 
(2) 不適用於機場快線、輕鐵、東鐵線頭等、來往羅湖及落馬洲站的車程、港鐵

巴士及港鐵接駁巴士。  
 
(3) 現時的 330元／ 410元全月通，新售價為 345元／ 430元。  

 
 

附件二  

 
2010年至 2012年港鐵公司提供的主要車費推廣和優惠  

 
2010年  2011年  2012年  

― 小童特惠票價  ― 小童特惠票價  ― 小童特惠票價  
― 學生乘車計劃  ― 學生乘車計劃  ― 學生乘車計劃  
― 長者特惠票價及 2
 元車費推廣計劃  

― 長 者 特 惠 票 價 及 2
 元車費推廣計劃  

― 長者特惠票價及 2
 元車費推廣計劃  

― 殘 疾 人 士 車 費 推

 廣計劃  
― 殘疾人士車費推廣

 計劃  
― 殘疾人士車費推

 廣計劃  
― 全月通、全日通  ― 全月通、全日通  ― 全月通、全日通

 (包括新增東涌─

 香港全月通 ) 
― 免 費 轉 乘 優 惠 及

 輕鐵 “個人八達通

 積分優惠 ”計劃  

― 免費轉乘優惠及輕

 鐵 “ 個 人 八 達 通 積

 分優惠 ”計劃  

― 免費轉乘優惠及

 輕鐵 “個人八達通

 積分優惠 ”計劃  
― “ 搭 百 賞 五 ” 夏 日

 獎現金券計劃  
― “搭一百賞一票 ”推
 廣計劃  

― “搭 十 送 一 ”推 廣

 計劃  
― 即日第二程折扣

 優惠  
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2010年  2011年  2012年  
― 小童於周末及公

 眾假期免費乘搭

 港鐵  

 
 

附件三  
 

2010年至 2012年單程車票票價略低於相對八達通票價的詳情  
 
2010年 6月票價調整後，約有 100個情況的單程車票票價略低於相對的

八達通票價，詳情如下：  

 
小童／長者特惠車費  

 
八達通卡  

(元 ) 
單程車票  

(元 ) 
來往車站  

美孚、荔景、九龍灣、

牛頭角、觀塘  
紅磡  

3.1 3.0 旺角東  美孚、荔景、九龍灣、牛

頭角、觀塘、九龍、柯士

甸  
紅磡、旺角東  粉嶺、上水、大水坑、恆

安、馬鞍山、烏溪沙  
九龍塘  粉嶺、上水  
美孚、荔景、九龍灣、

牛頭角、觀塘、九龍、

柯士甸  

大圍、沙田  
4.1 4.0 

車公廟、沙田圍、第一

城、石門  
尖沙咀、尖東  

4.6 4.5 

大學  美孚、荔景、九龍灣、牛

頭角、觀塘、九龍、柯士

甸  
天后、炮台山  旺角東  

5.6 5.5 
粉嶺、上水  佐敦  

8.1 8.0 
旺角東  元朗、朗屏、天水圍、兆

康、屯門  

8.6 8.5 錦上路  紅磡  
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成人車費  

 
八達通卡

(元 ) 
單程車票

(元 ) 
來往車站  

7.7 7.5 荃灣西  佐敦、九龍、柯士甸、

黃大仙  
紅磡、旺角東  大水坑、恆安、馬鞍山、

烏溪沙  8.2 8.0 
九龍、柯士甸  大圍、沙田  
美孚、荔景、九龍灣、

牛頭角、觀塘、九龍、

柯士甸  

火炭  

8.6 8.5 
大埔墟、太和  太子、深水埗、石硤尾、

樂富、黃大仙、南昌  

9.1 9.0 

美孚、荔景、九龍灣、

牛頭角、觀塘、九龍、

柯士甸  

大學  

11.6 11.5 美孚  錦上路  

 
 
2011年 6月票價調整後，約有 30個情況的單程車票票價略低於相對的

八達通票價，詳情如下：  

 
小童／長者特惠車費  

 
八達通卡

(元 ) 
單程車票

(元 ) 
來往車站  

佐敦  旺角東  
大圍、沙田  旺角東、紅磡、九龍

塘、大埔墟、太和  
2.6 2.5 

火炭  大埔墟、太和  
大學  九龍塘、紅磡、旺角

東  
火炭  紅磡  

3.1 3.0 

馬場  大圍、沙田  

3.2 3.0 
美孚、荔景、九龍灣、牛

頭角、觀塘  
紅磡  
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八達通卡

(元 ) 
單程車票

(元 ) 
來往車站  

旺角東  美 孚 、 荔 景 、 九 龍

灣、牛頭角、觀塘、

九龍、柯士甸  

 
2012年 6月票價調整後，會有 596個情況的單程車票票價略低於相對的

八達通票價，詳情如下：  

 
小童／長者特惠車費  

 
八達通卡

(元 ) 
單程車票  

(元 ) 
來往車站  

2.6 2.5 大學  粉嶺、上水  

佐敦  旺角東  

大圍、沙田  旺角東、紅磡、九龍塘、大

埔墟、太和  
2.7 2.5 

火炭  大埔墟、太和  

3.1 3.0 火炭  九龍塘、旺角東  

北角  上環、中環、香港、金鐘、

杏花邨、柴灣  

鰂魚涌  上環、中環、香港、金鐘、

灣仔、柴灣  

太古  中環、香港、金鐘、灣仔、

銅鑼灣  

炮台山  上環、筲箕灣、杏花邨、柴

灣  

天后  筲箕灣  

西灣河  銅鑼灣、天后  

石硤尾  尖沙咀、尖東  

九龍塘  九龍、柯士甸、尖東、尖沙

咀、佐敦  

樂富  九龍、柯士甸、荔枝角、佐

敦、油麻地  

3.2 3.0 

黃大仙  奧運、旺角、長沙灣、荔枝

角、油麻地  
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八達通卡

(元 ) 
單程車票  

(元 ) 
來往車站  

鑽石山  奧運、南昌、旺角、長沙灣、

深水埗、太子、油塘  
彩虹  南昌、深水埗、太子、石硤

尾、油塘、調景嶺  
九龍灣  石硤尾、九龍塘、調景嶺、

將軍澳  
牛頭角  九龍塘、樂富、將軍澳、坑

口  
觀塘  九龍塘、樂富、黃大仙、坑

口、寶琳、康城  
藍田  樂富、黃大仙、鑽石山、寶

琳、康城  
美孚  荃灣、奧運、油麻地、旺角、

九龍塘、樂富  
荔景  奧運、旺角、太子、石硤尾、

九龍塘  
葵芳  南昌、太子、石硤尾  
深水埗  葵芳、葵興、青衣、尖沙咀、

尖東  
長沙灣  葵興、大窩口、青衣、九龍、

柯士甸、尖東、尖沙咀、佐

敦  
荔枝角  大窩口、荃灣、九龍、柯士

甸、油麻地、佐敦  
南昌  葵興、青衣  
欣澳  迪士尼  
紅磡  九龍、柯士甸  
大圍、沙田、火炭 粉嶺、上水、大水坑、恆安、

馬鞍山、烏溪沙  
馬場  火炭、大學  
大學  大水坑、恆安、馬鞍山、烏

溪沙  

3.2 3.0 

大埔墟、太和、粉

嶺、上水  
車公廟、沙田圍、第一城、

石門、大水坑、恆安、馬鞍

山、烏溪沙  
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八達通卡

(元 ) 
單程車票  

(元 ) 
來往車站  

大學  九龍塘、紅磡、旺角東  

火炭  紅磡  3.3 3.0 
馬場  大圍、沙田  

紅磡  美孚、荔景、九龍灣、牛頭

角、觀塘  
3.4 3.0 

旺角東  九龍、柯士甸、美孚、荔景、

九龍灣、牛頭角、觀塘  

3.6 3.5 南昌  荃灣西  

大圍、沙田  佐敦、尖沙咀、尖東  

4.1 4.0 荃灣西  奧運、油麻地、旺角、九龍

塘、樂富  

紅磡、旺角東  將軍澳、坑口、寶琳、康城

4.2 4.0 荃灣西  九龍、柯士甸、佐敦、黃大

仙  

紅磡  荃灣西  

大圍、沙田  葵芳、葵興、大窩口、荃灣、

荃灣西、青衣、藍田、油塘、

調景嶺  

火炭  美孚、荔景、九龍、柯士甸、

九龍灣、牛頭角、觀塘  

4.8 4.5 

馬場  粉嶺、上水  

大圍、沙田  將軍澳、坑口、寶琳、康城
5.1 5.0 

火炭  荃灣西  

紅磡  銅鑼灣  

旺角東  上環、中環、香港、金鐘、

灣仔、銅鑼灣  

5.2 5.0 大埔墟、太和  奧運、南昌、油麻地、旺角、

荔枝角、長沙灣、深水埗、

太子、石硤尾、樂富、黃大

仙、鑽石山、彩虹  

5.3 5.0 

上 環 、 香 港 、 中

環、金鐘  

奧運、南昌、油麻地、旺角、

長沙灣、深水埗、太子、石

硤尾、九龍塘  
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八達通卡

(元 ) 
單程車票  

(元 ) 
來往車站  

灣仔  奧運、南昌、油麻地、旺角、

長沙灣、深水埗、太子、石

硤尾、九龍塘、牛頭角、觀

塘、藍田、油塘  
銅鑼灣  九龍、奧運、南昌、柯士甸、

尖東、尖沙咀、佐敦、油麻

地、旺角、長沙灣、深水埗、

太子、石硤尾、九龍塘、九

龍灣、牛頭角、觀塘、藍田、

油塘、調景嶺  
天后  九龍、奧運、南昌、柯士甸、

尖東、尖沙咀、佐敦、油麻

地、旺角、深水埗、太子、

石硤尾、彩虹、九龍灣、牛

頭角、觀塘、藍田、油塘、

調景嶺、將軍澳  
炮台山  九龍、奧運、柯士甸、尖東、

尖沙咀、佐敦、油麻地、旺

角、太子、鑽石山、彩虹、

九龍灣、調景嶺、將軍澳、

坑口  
北角  九龍、奧運、柯士甸、尖東、

尖沙咀、佐敦、油麻地、旺

角、黃大仙、鑽石山、彩虹、

九龍灣、調景嶺、將軍澳、

坑口、寶琳、康城  
鰂魚涌  九龍、柯士甸、尖東、尖沙

咀、佐敦、油麻地、黃大仙、

鑽石山、彩虹、九龍灣、調

景嶺、將軍澳、坑口、寶琳、

康城  
太古  黃大仙、鑽石山、彩虹、九

龍灣、調景嶺、將軍澳、坑

口、寶琳、康城  

5.3 5.0 

西灣河  鑽石山、彩虹、九龍灣、調

景嶺、將軍澳、坑口  
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八達通卡

(元 ) 
單程車票  

(元 ) 
來往車站  

筲箕灣  彩虹、九龍灣、牛頭角、觀

塘、藍田、油塘、調景嶺、

將軍澳  
杏花邨  九龍灣、牛頭角、觀塘、藍

田、油塘、調景嶺  
柴灣  牛頭角、觀塘、藍田、油塘

油塘  荃灣  
調景嶺  大窩口、荃灣  
將軍澳  葵興、大窩口、荃灣、青衣

坑口  葵芳、葵興、大窩口、荃灣、

青衣  

 
成人車費  

 
八達通卡  

(元 ) 
單程車票  

(元 ) 
來往車站  

5.1 5.0 朗屏  錦上路、屯門  
寶琳、康城  荔景、葵芳、葵興、大窩

口、荃灣、青衣  
欣澳  深水埗、長沙灣、荔枝角、

美孚、南昌、荔景、葵芳、

葵興、大窩口、荃灣、青

衣  
大學  荃灣西  

5.3 5.0 

大埔墟、太和  尖沙咀、尖東  

5.6 5.5 
大學  將軍澳、坑口、寶琳、康

城  

5.7 5.5 
尖沙咀、尖東  大水坑、恆安、馬鞍山、

烏溪沙  

5.8 5.5 紅磡  天后、炮台山  
粉嶺、上水  美孚、荔景、九龍、柯士

甸、九龍灣、牛頭角、觀

塘  
旺角東  北角、鰂魚涌  
紅磡  馬場  

6.1 6.0 

美孚  錦上路  
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八達通卡  
(元 ) 

單程車票  
(元 ) 

來往車站  

欣澳  九龍、奧運、柯士甸、尖

東、尖沙咀、佐敦、油麻

地、旺角、太子、石硤尾、

九龍塘、樂富、黃大仙、

鑽石山  

東涌  深水埗、長沙灣、荔枝角、

美孚、南昌、荔景、葵芳、

葵興、大窩口、荃灣、青

衣、迪士尼  

6.2 6.0 

青衣  迪士尼  

6.3 6.0 
紅磡、旺角東  太古、西灣河、筲箕灣、

杏花邨、柴灣  

美孚  元朗、朗屏、天水圍、兆

康、屯門  6.7 6.5 
南昌  錦上路  

6.8 6.5 
大圍、沙田  上環、中環、香港、金鐘、

灣仔、銅鑼灣  

6.9 6.5 馬場  尖沙咀、尖東  

 

 
老齡化社會的醫療服務  

Provision of Healthcare Services for an Ageing Society 
 
20. 涂謹申議員：主席， 2011年人口普查的統計數字顯示，香港人口

在過去 10年持續老化，65歲及以上的人口逾 94萬，約佔全港人口的一

成三。隨着老年人口增加，醫療服務的需求將會上升。就此，政府可

否告知本會：  

 
(一 ) 鑒於當局在本年 1月 11日回覆本會議員的質詢時表示，政府

根據醫院管理局 (“醫管局”)所提交的資料，原則上接納重建

廣華醫院及瑪麗醫院的計劃，而仁濟醫院及明愛醫院的重

建計劃亦已啟動，現時當局有否重建其他醫院的計劃；若

有，計劃為何；  
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(二 ) 鑒於行政長官在 2008-2009年度施政報告中宣布，政府會探

討社區健康中心的概念，作為其中一項加強基層醫療的政

策措施，而首個社區健康中心已於 2012年上半年在天水圍

落成，政府何時檢討該項政策措施，並在其他地區成立社

區健康中心；有關詳情為何；  

 
(三 ) 政府會否在未來 5年增建普通科或專科門診診所，以供基層

市民使用；若會，按年及地區列出資料；  

 
(四 ) 鑒於啟德發展區的公共屋預計可容納約 34 000人居住，而

首批單位將於 2013年入伙，因應該區人口增長，政府會否

在區內加設公立診所或公立醫院，抑或加強醫院聯網之間

的聯繫，以應付九龍東新增人口的醫療需求；若會，詳情

為何；  

 
(五 ) 鑒於未來醫護人手需求會大增，行政長官在 2011-2012年度

施政報告中提出，撥款 2億元增加第一年醫科學士學額 100
個、護士學額40個及專職醫療人員學額146個，但隨着第 (一 )
部分提及的醫院的重建，政府需否培訓額外醫護人員，以

滿足重建後的人手需求；若需要，詳情為何；及  

 
(六 ) 鑒於候任行政長官在政綱中提出，為了應付未來人口老化

等社會變化，醫管局應根據本身的定位，全面檢討管理及

人事制度、工時制度、成本效益及服務水平等問題，是否

知悉，醫管局現時有否進行類似研究，改善資源運用的效

率；若有，詳情為何？  

 
 
食物及衞生局局長：主席，  

 
(一 ) 醫管局每年均為轄下 41間公立醫院的建築及設施狀況進行

檢查，以訂出各項維修改善工程的執行次序和撥款開支，

並根據各區人口的未來增長及人口結構的變化、對醫療服

務的需求、各醫院聯網的整體醫療服務量、各醫院建築及

設施的狀況、醫管局整體服務發展的長遠目標及策略，和

公私營醫療服務的發展情況，按需要規劃重建醫院的事

宜。在落實重建計劃前，醫管局須先進行前期策劃工作包

括各項初步技術評估等，以確定工程計劃的技術可行性。  
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 過去多年，我們得到立法會通過撥款，進行多項基本工程，

包括為現有醫院進行擴建、重建、重置和翻新工程，改善

醫院各項設施和裝備，以及興建新的醫院等。在現屆政府

成立至今，我們已獲得立法會財務委員會撥出合共超過 97
億元進行 7個醫療設施基本工程項目。將於未來 5年完成的

工程項目包括北大嶼山醫院第一期、明愛醫院第二期重建

計劃、仁濟醫院重建工程，以及天水圍醫院。此外，醫管

局亦將展開為落實重建廣華醫院和瑪麗醫院及擴建聯合醫

院等計劃而需進行的詳細規劃和設計。  

 
(二 ) 面對人口老化，醫療成本上漲和醫療服務需求增加等挑

戰，政府正致力推動醫療改革，而加強基層醫療服務更是

當中的首要一環。當局已制訂加強本港基層醫療的發展策

略，並循多方面予以落實，包括探討不同的可行基層醫療

服務提供模式，透過設計和推行合適的試驗計劃，推動各

個界別攜手提供以社區為本的基層醫療服務，其中包括成

立社區健康中心及網絡。全港首間根據有關模式設計的社

區健康中心會在 2012年 6月在天水圍開幕。當局會在參考天

水圍社區健康中心的運作經驗、檢討有關服務提供模式的

成效及顧及其他服務規劃的考慮後，再研究如何在有需要

加強基層醫療服務的社區推展同類服務。  

 
(三 ) 公營普通科門診服務以低收入人士、長者及長期病患者為

主要服務對象。診所照顧的病人主要分為病情穩定的長期

病患者，以及症狀相對較輕的偶發性疾病病人。為改善公

共基層醫療服務，加強對長期病患者的支援及提高市民的

健康意識，政府已透過醫管局推出了一系列加強慢性疾病

治理的措施，包括由跨專業團隊為患有糖尿病或高血壓等

疾病的長期病患者進行健康風險評估及針對性護理，從而

減低病人出現併發症的風險和求診次數，騰出普通科門診

籌額供偶發性疾病病人使用。醫管局亦正採取一系列措

施，包括對現有普通科門診診所進行翻新工程和更新設

施，積極招聘人手及優化診所的工作流程等以提升服務水

平和應診能力。  

 
 此外，醫管局現正進行多項醫院興建／重建工程，將於未

來 5年新增／加強專科門診服務。當中包括北大嶼山醫院第

一期、明愛醫院第二期重建計劃、仁濟醫院重建工程，以
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及天水圍醫院。當局會繼續密切留意區內基層醫療服務的

需要，並會因應相關考慮因素，靈活調配人手及其他資源，

務求為區內市民提供適切的公共基層醫療服務。  

 
(四 ) 醫管局在規劃公營醫療服務時會考慮多項因素，包括根據

人口增長和人口結構變化預測的醫療服務需求、個別專科

服務的增長率，以及醫療服務使用模式可能出現的轉變

等。為應付啟德發展區內服務需求的增長，醫管局已在過

去數年分別向九龍東和九龍中聯網增撥資源以增設服務。  

 
 在九龍東聯網方面，將軍澳醫院的擴建工程將於 2013年完

成，屆時將提供額外 178張病床，並增加專科門診診症室至

70間。該院的其他服務和設施亦會作相應的擴充，以配合

醫院增加的服務量。基督教聯合醫院亦將擴建，預計 2021
年落成。在擴建計劃下新增的設施和服務包括九龍東聯網

癌症中心、日間護理中心、復康／延續護理病床，以及擴

充急症室、深切治療部、手術室及專科門診設施等。其他

在過去數年新增或加強的服務包括於將軍澳醫院設立 1個
新的白內障中心、加強臨床腫瘤科服務，以及推出末期腎

病病人紓緩治療等。  

 
 此外，九龍中聯網亦會加強各科服務的提供，當中包括為

末期腎病患者增加長期洗腎治療、延長緊急冠狀動管介入

服務時間、加強糖尿病護理中心的服務、推行正電子放射

斷層掃描―電腦斷層掃描新的服務模式等。醫管局亦會在

伊利沙伯醫院增加心臟科護理病房及初生嬰兒深切治療部

的病床、開設成人輸血中心，並計劃把油麻地專科診所重

置於伊利沙伯醫院，以應付日增的需求。  

 
(五 ) 考慮到醫護專業的人力需求，由 2012年起的 3個年度，政府

將額外撥款 2億元增加第一年醫科學士生學額 100個至每年

420個，而護士學額，以及專職醫療人員學額則分別增加 40
個及 146個。  

 
 根據醫療改革第二階段公眾諮詢的結果，當局亦成立了 1個

由食物及衞生局局長主持的高層次督導委員會，為香港醫

護人力規劃和專業發展進行策略檢討，並邀請了香港大學

就策略檢討所涵蓋的醫護專業，以科學和客觀的方法進行
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全面的人手推算。在進行推算時，我們會考慮到人口老化

引致的醫療需求、醫療服務提供模式的改變、醫療界別服

務改革所帶來新的及額外的需求等。  

 
(六 ) 醫管局不時有檢討其管理架構，務求令機構整體能更有效

地為市民提供優質服務。  

 
 在 2007年，醫管局就 2001年正式推行的聯網管理架構進行

了檢討。在 2011年年初，醫管局再次跟進 2007年的聯網架

構檢討，經縝密諮詢後，進一步改善了聯網管理架構，精

簡及統一現行各聯網管理崗位的角色、整合服務、委任副

醫院行政總監，以及指定的專科臨床服務統籌及服務總

監，使各聯網內所有醫院及部門權責更為清晰，並促進更

便捷地為市民提供適切及整全的服務。  

 
 醫管局總辦事處也不時進行架構及有關檢討。醫管局總辦

事處的架構在 2006年檢討後重新調配各部門的服務範疇，

成立了質素及安全部，策略發展部及聯網服務部。醫管局

在 2011年聘請了顧問，就 2006年重組後的總辦事處架構進

行了跟進檢討。現正逐步落實檢討顧問的建議，進一步強

化總辦事處的聯網統籌、機構傳訊、職員溝通及職系管理

等職能。此外，醫管局經檢討後已着手建立一個整合的機

構風險管理架構，以鑒辨及處理醫管局在各業務範疇所面

對的潛在風險。  

 
 為確保善用資源以提供優質服務，醫管局現時透過一個有

系統的架構及清晰的程序，把服務規劃及資源分配兩方面

的工作結合起來。服務規劃方面，醫院和聯網的周年計劃

是根據醫管局整體的策略方針及中央層面的服務規劃優次

而制訂。醫管局的財政預算及醫院聯網的資源分配均交由

醫管局的財務委員會及行政運作會議討論通過。醫院聯網

內的資源分配基本上是按周年規劃過程中訂立的服務計劃

及指標而定。  

 
 醫管局亦設立了資源管理架構，把資源的輸入與服務的輸

出、目標和質素標準連繫起來，以便醫管局總辦事處透過

財務及表現匯報系統，客觀地監察和評核各醫院聯網的資

源運用情況。醫院聯網須向醫管局總辦事處定期提交報
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告，展示有關其服務、人手、財政狀況、臨床成果及周年

計劃進度的各項服務指標。醫管局會就所有與預訂目標不

符的偏差，作詳細檢視，亦會適當地採取修正行動及相應

調整資源的分配。  

 
 整體而言，醫管局會繼續按照人口結構的變化、疾病發展

的趨勢、市民的期望等相關因素，檢視其架構及運作，與

時並進，以進行適當的調整，務求能為市民提供優質服務。 

 
 事實上，醫管局因應服務需求的改變，在新界西和九龍東

已經新增了多項服務，例如，新界西聯網自 2010年增設約

150張病床，並於屯門醫院增加初生嬰兒深切治療部的病床

及設立自體造血幹細胞移植中心；同時，於天水圍新啟用

的社區健康中心開展基層醫療服務。在九龍東聯網方面，

除了將軍澳醫院及基督教聯合醫院的擴建工程之外，其他

在近年新增或加強的服務包括增設約 100張病床、於將軍澳

醫院設立 1個新的白內障中心、在基督教聯合醫院開設成人

輸血中心、加強臨床腫瘤科服務，以及推出末期腎病病人

紓緩治療等。這正好反映了醫管局與時並進，提供優質服

務予公眾的決心和能力。  

 
 
法案 

BILLS 
 
(原訂於上次會議處理的法案 )  

(Bill originally scheduled to be dealt with at the last Council meeting) 
 
立法會進入全體委員會審議階段。  

Council went into Committee. 
 
 
全體委員會審議階段 

Committee Stage 
 
全委會主席：法案。本會現在成為全體委員會，繼續審議《 2012年立

法會 (修訂 )條例草案》的條文及黃毓民議員餘下的 462項修正案。  
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全委會主席：正如我在上次會議上向議員說明，為節省資源及時間，

秘書處沒有在電子投票系統中逐一重新輸入新資料，因此，在處理黃

毓民議員的修正案時，會議廳內及大樓各處的顯示屏仍會顯示陳偉業

議員的名字。  

 
 
《 2012年立法會 (修訂 )條例草案》  

LEGISLATIVE COUNCIL (AMENDMENT) BILL 2012 
 
全委會主席：全委會現在繼續處理黃毓民議員第 754至 1165項修正

案。正如委員已獲通知，我現在宣布暫停會議，於下午 2時 30分恢復。 

 
 
下午 1時21分  

1.21 pm 
 
會議暫停。  

Meeting suspended. 
 
 
下午 2時30分  

2.30 pm 
 
會議隨而恢復。  

Committee then resumed. 
 
 
全委會主席：會議現在恢復。黃毓民議員，你現在可以動議你第 754
項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，先響鐘傳召委員吧。  

 
 
全委會主席：請秘書響鐘傳召委員返回會議廳。 

 

(在傳召鐘響後，多位委員返回會議廳 ) 
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全委會主席：會議現在恢復。 

 

 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 754項修正案。  

 

 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 754項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 754項修正案 (見附件 I) 

 

 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 

 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 

 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 

 
黃毓民議員起立要求記名表決。  

Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 

 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 

 
全委會主席：現在開始表決。  
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全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、劉健儀議員、

霍震霆議員、石禮謙議員、李鳳英議員、張宇人議員、林健鋒議員、

梁君彥議員、黃定光議員、陳茂波議員、陳健波議員、葉偉明議員、

葉國謙議員、潘佩璆議員、謝偉俊議員及譚偉豪議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
鄭家富議員及黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 13人出席，2人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 13 
were present, two were in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived.  
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全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 755項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 755項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 755項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  
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功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、劉健儀議員、

霍震霆議員、石禮謙議員、李鳳英議員、張宇人議員、林健鋒議員、

梁君彥議員、黃定光議員、陳茂波議員、陳健波議員、葉偉明議員、

葉國謙議員、潘佩璆議員、謝偉俊議員及譚偉豪議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
鄭家富議員及黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 13人出席，2人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 13 
were present, two were in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived.  
 

 

全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 756項修正案。  
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黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 756項修正案。  
 
擬議修正案內容  
 
第 756項修正案 (見附件 I) 
 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  
 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  
 
(委員舉手 ) 
 
 
全委會主席：反對的請舉手。  
 
(委員舉手 ) 
 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  
 
 
全委會主席：現在開始表決。  
 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  
 
 
功能團體：  
Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、劉健儀議員、

石禮謙議員、李鳳英議員、張宇人議員、林健鋒議員、梁君彥議員、
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黃定光議員、陳茂波議員、陳健波議員、葉偉明議員、葉國謙議員、

潘佩璆議員、謝偉俊議員及譚偉豪議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 18人出席， 18人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 18 were present and 18 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived.  
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 757項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 757項修正案。  
 
擬議修正案內容  
 
第 757項修正案 (見附件 I) 
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全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 

 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 

 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 

 
黃毓民議員起立要求記名表決。  

Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 

 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 

 
全委會主席：現在開始表決。  

 

 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、劉健儀議員、

石禮謙議員、李鳳英議員、張宇人議員、林健鋒議員、梁君彥議員、

黃定光議員、陳茂波議員、陳健波議員、葉偉明議員、葉國謙議員、

潘佩璆議員、謝偉俊議員及譚偉豪議員反對。  
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地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 18人出席， 18人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 18 were present and 18 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived.  
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 758項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 758項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 758項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  
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全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、劉健儀議員、

石禮謙議員、李鳳英議員、張宇人議員、林健鋒議員、梁君彥議員、

黃定光議員、陳茂波議員、陳健波議員、葉偉明議員、葉國謙議員、

潘佩璆議員、謝偉俊議員及譚偉豪議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  
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陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 18人出席， 18人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 18 were present and 18 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived.  
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 759項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 759項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 759項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 
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全委會主席：反對的請舉手。  
 
(委員舉手 ) 
 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  
 
 
全委會主席：現在開始表決。  
 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  
 
 
功能團體：  
Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、劉健儀議員、

石禮謙議員、李鳳英議員、張宇人議員、林健鋒議員、梁君彥議員、

黃定光議員、陳茂波議員、陳健波議員、葉偉明議員、葉國謙議員、

潘佩璆議員、謝偉俊議員及譚偉豪議員反對。  
 
 
地方選區：  
Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  
 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  
 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  
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全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 18人出席， 18人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 18 were present and 18 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived.  
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 760項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 760項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 760項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
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全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、劉健儀議員、

石禮謙議員、李鳳英議員、張宇人議員、林健鋒議員、梁君彥議員、

黃定光議員、陳茂波議員、陳健波議員、葉偉明議員、葉國謙議員、

潘佩璆議員、謝偉俊議員及譚偉豪議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 18人出席， 18人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  
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THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 18 were present and 18 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived.  
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 761項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 761項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 761項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  
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全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、劉健儀議員、

石禮謙議員、李鳳英議員、張宇人議員、林健鋒議員、梁君彥議員、

黃定光議員、陳茂波議員、陳健波議員、葉偉明議員、葉國謙議員、

潘佩璆議員、謝偉俊議員及譚偉豪議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 18人出席， 18人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 18 were present and 18 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
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question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived.  
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 762項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 762項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 762項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  
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全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、劉健儀議員、

石禮謙議員、李鳳英議員、張宇人議員、林健鋒議員、梁君彥議員、

黃定光議員、陳茂波議員、陳健波議員、葉偉明議員、葉國謙議員、

潘佩璆議員、謝偉俊議員及譚偉豪議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 18人出席， 18人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 18 were present and 18 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived.  
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全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 763項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 763項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 763項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  
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功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、劉健儀議員、

石禮謙議員、李鳳英議員、張宇人議員、林健鋒議員、梁君彥議員、

黃定光議員、劉秀成議員、陳茂波議員、陳健波議員、葉偉明議員、

葉國謙議員、潘佩璆議員、謝偉俊議員及譚偉豪議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived.  
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 764項修正案。  
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黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 764項修正案。  
 
擬議修正案內容  
 
第 764項修正案 (見附件 I) 
 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  
 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  
 
(委員舉手 ) 
 
 
全委會主席：反對的請舉手。  
 
(委員舉手 ) 
 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  
 
 
全委會主席：現在開始表決。  
 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  
 
 
功能團體：  
Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、劉健儀議員、

李鳳英議員、張宇人議員、林健鋒議員、梁君彥議員、黃定光議員、
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詹培忠議員、劉秀成議員、陳茂波議員、陳健波議員、葉偉明議員、

葉國謙議員、潘佩璆議員及謝偉俊議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 18人出席， 18人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 18 were present and 18 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived.  
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 765項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 765項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 765項修正案 (見附件 I) 
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全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 

 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 

 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 

 
黃毓民議員起立要求記名表決。  

Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 

 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 

 
全委會主席：現在開始表決。  

 

 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、劉健儀議員、

霍震霆議員、李鳳英議員、張宇人議員、林健鋒議員、梁君彥議員、

黃定光議員、詹培忠議員、劉秀成議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員及謝偉俊議員反對。  
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地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 11人出席，1人贊成，9人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 11 
were present, one was in favour of the amendment and nine against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived.  
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 766項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 766項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 766項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  
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全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、劉健儀議員、

霍震霆議員、李鳳英議員、張宇人議員、林健鋒議員、梁君彥議員、

黃定光議員、詹培忠議員、劉秀成議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員及謝偉俊議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  
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陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 11人出席，1人贊成，9人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 11 
were present, one was in favour of the amendment and nine against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived.  
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 767項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 767項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 767項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 
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全委會主席：反對的請舉手。  
 
(委員舉手 ) 
 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  
 
 
全委會主席：現在開始表決。  
 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  
 
 
功能團體：  
Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、劉健儀議員、

霍震霆議員、李鳳英議員、張宇人議員、林健鋒議員、梁君彥議員、

黃定光議員、詹培忠議員、劉秀成議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員及謝偉俊議員反對。  
 
 
地方選區：  
Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  
 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  
 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  
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全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived.  
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 768項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 768項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 768項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
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全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、劉健儀議員、

霍震霆議員、李鳳英議員、張宇人議員、林健鋒議員、梁君彥議員、

黃定光議員、詹培忠議員、劉秀成議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員及謝偉俊議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  
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THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived.  
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 769項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 769項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 769項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  
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全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、劉健儀議員、

霍震霆議員、李鳳英議員、張宇人議員、林健鋒議員、梁君彥議員、

黃定光議員、詹培忠議員、劉秀成議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員及謝偉俊議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
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question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived.  
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 770項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 770項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 770項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  
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全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、劉健儀議員、

霍震霆議員、李鳳英議員、張宇人議員、林健鋒議員、梁君彥議員、

黃定光議員、詹培忠議員、陳茂波議員、陳健波議員、葉偉明議員、

葉國謙議員、潘佩璆議員及謝偉俊議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 18人出席， 18人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 18 were present and 18 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived.  
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全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 771項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 771項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 771項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  
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功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、劉健儀議員、

霍震霆議員、李鳳英議員、張宇人議員、林健鋒議員、梁君彥議員、

黃定光議員、詹培忠議員、陳茂波議員、陳健波議員、葉偉明議員、

葉國謙議員、潘佩璆議員及謝偉俊議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 18人出席， 18人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 18 were present and 18 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived.  
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 772項修正案。  
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黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 772項修正案。  
 
擬議修正案內容  
 
第 772項修正案 (見附件 I) 
 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  
 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  
 
(委員舉手 ) 
 
 
全委會主席：反對的請舉手。  
 
(委員舉手 ) 
 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  
 
 
全委會主席：現在開始表決。  
 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  
 
 
功能團體：  
Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、劉健儀議員、

霍震霆議員、李鳳英議員、張宇人議員、林健鋒議員、梁君彥議員、
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黃定光議員、詹培忠議員、陳茂波議員、陳健波議員、葉偉明議員、

葉國謙議員、潘佩璆議員及謝偉俊議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 18人出席， 18人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 18 were present and 18 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived.  
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 773項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 773項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 773項修正案 (見附件 I) 
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全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 

 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 

 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 

 
黃毓民議員起立要求記名表決。  

Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 

 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 

 
全委會主席：現在開始表決。  

 

 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、劉健儀議員、

霍震霆議員、李鳳英議員、張宇人議員、林健鋒議員、梁君彥議員、

黃定光議員、詹培忠議員、陳茂波議員、陳健波議員、葉偉明議員、

葉國謙議員、潘佩璆議員及謝偉俊議員反對。  
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地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 18人出席， 18人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 18 were present and 18 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived.  
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 774項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 774項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 774項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  
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全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 

 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 

 
黃毓民議員起立要求記名表決。  

Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 

 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 

 
全委會主席：現在開始表決。  

 

 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
黃容根議員贊成。  

 

 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、劉皇發議員、劉健儀議員、霍震霆議員、

李鳳英議員、張宇人議員、林健鋒議員、梁君彥議員、黃定光議員、

詹培忠議員、陳茂波議員、陳健波議員、葉偉明議員、葉國謙議員、

潘佩璆議員及謝偉俊議員反對。  
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地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 18人出席， 1人
贊成，17人反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有12人出席，1人
贊成， 10人反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊

成，他於是宣布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 18 were present, one was in favour of the amendment and 17 
against it; while among the Members returned by geographical constituencies 
through direct elections, 12 were present, one was in favour of the amendment and 
10 against it.  Since the question was not agreed by a majority of each of the two 
groups of Members present, he therefore declared that the amendment was 
negatived.  
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 775項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 775項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 775項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  
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全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、劉健儀議員、

霍震霆議員、李鳳英議員、張宇人議員、林健鋒議員、梁君彥議員、

黃定光議員、詹培忠議員、陳茂波議員、陳健波議員、葉偉明議員、

葉國謙議員、潘佩璆議員及謝偉俊議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  
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陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 18人出席， 18人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 18 were present and 18 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived.  
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 776項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 776項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 776項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 
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全委會主席：反對的請舉手。  
 
(委員舉手 ) 
 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  
 
 
全委會主席：現在開始表決。  
 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  
 
 
功能團體：  
Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、劉健儀議員、

霍震霆議員、李鳳英議員、張宇人議員、林健鋒議員、梁君彥議員、

黃定光議員、詹培忠議員、陳茂波議員、陳健波議員、葉偉明議員、

葉國謙議員、潘佩璆議員及謝偉俊議員反對。  
 
 
地方選區：  
Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  
 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  
 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  
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全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 18人出席， 18人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 18 were present and 18 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived.  
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 777項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 777項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 777項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
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全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、劉健儀議員、

霍震霆議員、李鳳英議員、張宇人議員、林健鋒議員、梁君彥議員、

黃定光議員、詹培忠議員、陳茂波議員、陳健波議員、葉偉明議員、

葉國謙議員、潘佩璆議員及謝偉俊議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 18人出席， 18人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  
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THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 18 were present and 18 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived.  
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 778項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 778項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 778項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  
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全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、劉健儀議員、

霍震霆議員、李鳳英議員、張宇人議員、林健鋒議員、梁君彥議員、

黃定光議員、詹培忠議員、陳茂波議員、陳健波議員、葉偉明議員、

葉國謙議員、潘佩璆議員及謝偉俊議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 18人出席， 18人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 18 were present and 18 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
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question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived.  
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 779項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 779項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 779項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  
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全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、劉健儀議員、

霍震霆議員、李鳳英議員、張宇人議員、林健鋒議員、梁君彥議員、

黃定光議員、詹培忠議員、林大輝議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員及謝偉俊議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived.  
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全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 780項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 780項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 780項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  
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功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、劉健儀議員、

霍震霆議員、李鳳英議員、張宇人議員、林健鋒議員、梁君彥議員、

黃定光議員、詹培忠議員、林大輝議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員及謝偉俊議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived.  
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 781項修正案。  
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黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 781項修正案。  
 
擬議修正案內容  
 
第 781項修正案 (見附件 I) 
 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  
 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  
 
(委員舉手 ) 
 
 
全委會主席：反對的請舉手。  
 
(委員舉手 ) 
 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  
 
 
全委會主席：現在開始表決。  
 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  
 
 
功能團體：  
Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、劉健儀議員、

霍震霆議員、李鳳英議員、張宇人議員、林健鋒議員、梁君彥議員、
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黃定光議員、詹培忠議員、林大輝議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員及謝偉俊議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived.  
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 782項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 782項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 782項修正案 (見附件 I) 
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全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 

 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 

 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 

 
黃毓民議員起立要求記名表決。  

Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 

 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 

 
全委會主席：現在開始表決。  

 

 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、劉健儀議員、

霍震霆議員、李鳳英議員、張宇人議員、林健鋒議員、梁君彥議員、

黃定光議員、詹培忠議員、林大輝議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員及謝偉俊議員反對。  
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地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived.  
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 783項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 783項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 783項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  
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全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、劉健儀議員、

霍震霆議員、李鳳英議員、張宇人議員、林健鋒議員、梁君彥議員、

黃定光議員、詹培忠議員、林大輝議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員及謝偉俊議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  
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陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived.  
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 784項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 784項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 784項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 
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全委會主席：反對的請舉手。  
 
(委員舉手 ) 
 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  
 
 
全委會主席：現在開始表決。  
 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  
 
 
功能團體：  
Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、劉健儀議員、

霍震霆議員、李鳳英議員、張宇人議員、林健鋒議員、梁君彥議員、

黃定光議員、詹培忠議員、林大輝議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員及謝偉俊議員反對。  
 
 
地方選區：  
Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  
 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  
 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  
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全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived.  
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 785項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 785項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 785項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
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全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、劉健儀議員、

霍震霆議員、李鳳英議員、張宇人議員、林健鋒議員、梁君彥議員、

黃定光議員、詹培忠議員、林大輝議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員及謝偉俊議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  
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THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived.  
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 786項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 786項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 786項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  
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全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、劉健儀議員、

霍震霆議員、李鳳英議員、張宇人議員、林健鋒議員、梁君彥議員、

黃定光議員、詹培忠議員、林大輝議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員及謝偉俊議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
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question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived.  
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 787項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 787項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 787項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  
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全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、劉健儀議員、

霍震霆議員、李鳳英議員、張宇人議員、林健鋒議員、梁君彥議員、

黃定光議員、詹培忠議員、林大輝議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員及謝偉俊議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived.  
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全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 788項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 788項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 788項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  
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功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、劉健儀議員、

霍震霆議員、石禮謙議員、李鳳英議員、張宇人議員、林健鋒議員、

梁君彥議員、黃定光議員、詹培忠議員、林大輝議員、陳茂波議員、

陳健波議員、葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員及謝偉俊議員

反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 20人出席， 20人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 20 were present and 20 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived.  
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 789項修正案。  
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黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 789項修正案。  
 
擬議修正案內容  
 
第 789項修正案 (見附件 I) 
 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  
 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  
 
(委員舉手 ) 
 
 
全委會主席：反對的請舉手。  
 
(委員舉手 ) 
 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  
 
 
全委會主席：現在開始表決。  
 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  
 
 
功能團體：  
Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、霍震霆議員、

石禮謙議員、李鳳英議員、張宇人議員、林健鋒議員、梁君彥議員、
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黃定光議員、詹培忠議員、林大輝議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員及謝偉俊議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived.  
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 790項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 790項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 790項修正案 (見附件 I) 
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全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 

 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 

 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 

 
黃毓民議員起立要求記名表決。  

Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 

 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 

 
全委會主席：現在開始表決。  

 

 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、霍震霆議員、

石禮謙議員、李鳳英議員、張宇人議員、林健鋒議員、梁君彥議員、

黃定光議員、詹培忠議員、林大輝議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員及謝偉俊議員反對。  
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地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived.  
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 791項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 791項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 791項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  
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全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、霍震霆議員、

石禮謙議員、李鳳英議員、張宇人議員、林健鋒議員、梁君彥議員、

黃定光議員、詹培忠議員、林大輝議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員及謝偉俊議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  
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陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived.  
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 792項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 792項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 792項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 
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全委會主席：反對的請舉手。  
 
(委員舉手 ) 
 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  
 
 
全委會主席：現在開始表決。  
 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  
 
 
功能團體：  
Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、霍震霆議員、

石禮謙議員、李鳳英議員、張宇人議員、林健鋒議員、梁君彥議員、

黃定光議員、詹培忠議員、林大輝議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員及謝偉俊議員反對。  
 
 
地方選區：  
Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  
 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  
 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  
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全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived.  
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 793項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 793項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 793項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
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全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、霍震霆議員、

石禮謙議員、李鳳英議員、張宇人議員、林健鋒議員、梁君彥議員、

黃定光議員、詹培忠議員、林大輝議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員及謝偉俊議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  
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THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived.  
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 794項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 794項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 794項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  
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全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、霍震霆議員、

石禮謙議員、李鳳英議員、張宇人議員、林健鋒議員、梁君彥議員、

黃定光議員、詹培忠議員、林大輝議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員及謝偉俊議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

197

question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived.  
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 795項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 795項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 795項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  
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全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、霍震霆議員、

石禮謙議員、李鳳英議員、張宇人議員、林健鋒議員、梁君彥議員、

黃定光議員、詹培忠議員、林大輝議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員及謝偉俊議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived.  
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全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 796項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 796項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 796項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  
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功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、霍震霆議員、

石禮謙議員、李鳳英議員、張宇人議員、林健鋒議員、梁君彥議員、

黃定光議員、詹培忠議員、林大輝議員、陳健波議員、葉偉明議員、

葉國謙議員、潘佩璆議員及謝偉俊議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 18人出席， 18人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 18 were present and 18 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived.  
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 797項修正案。  
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黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 797項修正案。  
 
擬議修正案內容  
 
第 797項修正案 (見附件 I) 
 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  
 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  
 
(委員舉手 ) 
 
 
全委會主席：反對的請舉手。  
 
(委員舉手 ) 
 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  
 
 
全委會主席：現在開始表決。  
 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  
 
 
功能團體：  
Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、霍震霆議員、

石禮謙議員、李鳳英議員、張宇人議員、林健鋒議員、梁君彥議員、
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黃定光議員、詹培忠議員、劉秀成議員、林大輝議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員及謝偉俊議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived.  
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 798項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 798項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 798項修正案 (見附件 I) 
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全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、霍震霆議員、

石禮謙議員、李鳳英議員、張宇人議員、林健鋒議員、梁君彥議員、

黃定光議員、詹培忠議員、劉秀成議員、林大輝議員、陳茂波議員、

陳健波議員、葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員及謝偉俊議員

反對。  
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地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 20人出席， 20人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 20 were present and 20 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived.  
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 799項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 799項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 799項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  
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全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、霍震霆議員、

李鳳英議員、張宇人議員、林健鋒議員、梁君彥議員、黃定光議員、

詹培忠議員、劉秀成議員、林大輝議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員及謝偉俊議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  
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陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived.  
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 800項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 800項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 800項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 
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全委會主席：反對的請舉手。  
 
(委員舉手 ) 
 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  
 
 
全委會主席：現在開始表決。  
 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  
 
 
功能團體：  
Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、霍震霆議員、

李鳳英議員、張宇人議員、林健鋒議員、梁君彥議員、黃定光議員、

劉秀成議員、林大輝議員、陳茂波議員、陳健波議員、葉偉明議員、

葉國謙議員、潘佩璆議員及謝偉俊議員反對。  
 
 
地方選區：  
Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  
 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  
 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  
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全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 18人出席， 18人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 18 were present and 18 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived.  
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 801項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 801項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 801項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
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全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、霍震霆議員、

李鳳英議員、張宇人議員、林健鋒議員、梁君彥議員、黃定光議員、

劉秀成議員、林大輝議員、陳茂波議員、陳健波議員、葉偉明議員、

葉國謙議員、潘佩璆議員及謝偉俊議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 18人出席， 18人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

210 

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 18 were present and 18 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived.  
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 802項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 802項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 802項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  
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全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、霍震霆議員、

李鳳英議員、張宇人議員、林健鋒議員、梁君彥議員、黃定光議員、

劉秀成議員、林大輝議員、陳茂波議員、陳健波議員、葉偉明議員、

葉國謙議員、潘佩璆議員及謝偉俊議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 18人出席， 18人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 18 were present and 18 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
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question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived.  
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 803項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 803項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 803項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  
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全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、霍震霆議員、

李鳳英議員、張宇人議員、林健鋒議員、梁君彥議員、黃定光議員、

劉秀成議員、林大輝議員、陳茂波議員、陳健波議員、葉偉明議員、

葉國謙議員、潘佩璆議員及謝偉俊議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 18人出席， 18人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 18 were present and 18 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived.  
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全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 804項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 804項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 804項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  
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功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、霍震霆議員、

李鳳英議員、張宇人議員、林健鋒議員、梁君彥議員、黃定光議員、

劉秀成議員、林大輝議員、陳茂波議員、陳健波議員、葉偉明議員、

葉國謙議員、潘佩璆議員及謝偉俊議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 18人出席， 18人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 18 were present and 18 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived.  
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 805項修正案。  
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黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 805項修正案。  
 
擬議修正案內容  
 
第 805項修正案 (見附件 I) 
 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  
 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  
 
(委員舉手 ) 
 
 
全委會主席：反對的請舉手。  
 
(委員舉手 ) 
 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  
 
 
全委會主席：現在開始表決。  
 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  
 
 
功能團體：  
Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

霍震霆議員、李鳳英議員、張宇人議員、林健鋒議員、梁君彥議員、
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黃定光議員、劉秀成議員、林大輝議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員及謝偉俊議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived.  
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 806項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 806項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 806項修正案 (見附件 I) 
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全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 

 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 

 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 

 
黃毓民議員起立要求記名表決。  

Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 

 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 

 
全委會主席：現在開始表決。  

 

 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

霍震霆議員、李鳳英議員、張宇人議員、梁君彥議員、黃定光議員、

劉秀成議員、林大輝議員、陳茂波議員、陳健波議員、葉偉明議員、

葉國謙議員、潘佩璆議員及謝偉俊議員反對。  
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地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 

 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 

 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 18人出席， 18人

反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人

反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 18 were present and 18 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived.  
 
 
全委會主席：我現在宣布暫停會議，在下午 4時 30分恢復。  

 

 
下午 4時13分  

4.13 pm 

 
會議暫停。  

Meeting suspended. 
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下午 4時30分  

4.30 pm 
 
會議隨而恢復。  

Committee then resumed. 
 
 
全委會主席：秘書，請響鐘傳召委員返回會議廳。  

 
(在傳召鐘響後，多位委員返回會議廳 ) 

 
 
全委會主席：會議現在恢復。黃毓民議員，你現在可以動議你第 807
項修正案。  

 

 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 807項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 807項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 
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黃毓民議員起立要求記名表決。  

Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 

 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 

 
全委會主席：現在開始表決。  

 

 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、霍震霆議員、李鳳英議員、張宇人議員、梁君彥議員、

黃定光議員、劉秀成議員、陳茂波議員、陳健波議員、葉偉明議員、

葉國謙議員、潘佩璆議員及謝偉俊議員反對。  

 

 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 

 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 

 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  
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全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 18人出席， 18人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 18 were present and 18 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived.  
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 808項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 808項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 808項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
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全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、霍震霆議員、李鳳英議員、張宇人議員、梁君彥議員、

黃定光議員、劉秀成議員、陳茂波議員、陳健波議員、葉偉明議員、

葉國謙議員、潘佩璆議員及謝偉俊議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 18人出席， 18人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  
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THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 18 were present and 18 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived.  
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 809項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 809項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 809項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  
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全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、霍震霆議員、李鳳英議員、張宇人議員、梁君彥議員、

黃定光議員、劉秀成議員、陳茂波議員、陳健波議員、葉偉明議員、

葉國謙議員、潘佩璆議員及謝偉俊議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 18人出席， 18人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 18 were present and 18 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
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question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived.  
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 810項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 810項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 810項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  
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全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、霍震霆議員、李鳳英議員、張宇人議員、梁君彥議員、

黃定光議員、劉秀成議員、陳茂波議員、陳健波議員、葉偉明議員、

葉國謙議員、潘佩璆議員及謝偉俊議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 18人出席， 18人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 18 were present and 18 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived.  
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全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 811項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 811項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 811項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  
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功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、霍震霆議員、石禮謙議員、李鳳英議員、張宇人議員、

梁君彥議員、黃定光議員、劉秀成議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員及謝偉俊議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived.  
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 812項修正案。  
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黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 812項修正案。  
 
擬議修正案內容  
 
第 812項修正案 (見附件 I) 
 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  
 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  
 
(委員舉手 ) 
 
 
全委會主席：反對的請舉手。  
 
(委員舉手 ) 
 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  
 
 
全委會主席：現在開始表決。  
 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  
 
 
功能團體：  
Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、霍震霆議員、石禮謙議員、李鳳英議員、張宇人議員、



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

231

梁君彥議員、黃定光議員、劉秀成議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員及謝偉俊議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived.  
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 813項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 813項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 813項修正案 (見附件 I) 
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全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 

 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 

 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 

 
黃毓民議員起立要求記名表決。  

Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 

 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 

 
全委會主席：現在開始表決。  

 

 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、霍震霆議員、石禮謙議員、李鳳英議員、張宇人議員、

梁君彥議員、黃定光議員、劉秀成議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員及謝偉俊議員反對。  
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地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived.  
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 814項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 814項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 814項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  
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全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、霍震霆議員、石禮謙議員、李鳳英議員、張宇人議員、

梁君彥議員、黃定光議員、劉秀成議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員及謝偉俊議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  
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陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived.  
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 815項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 815項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 815項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 
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全委會主席：反對的請舉手。  
 
(委員舉手 ) 
 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  
 
 
全委會主席：現在開始表決。  
 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  
 
 
功能團體：  
Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、霍震霆議員、石禮謙議員、李鳳英議員、張宇人議員、

梁君彥議員、黃定光議員、劉秀成議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員及謝偉俊議員反對。  
 
 
地方選區：  
Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  
 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  
 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  
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全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived.  
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 816項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 816項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 816項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
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全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、霍震霆議員、石禮謙議員、李鳳英議員、張宇人議員、

梁君彥議員、黃定光議員、劉秀成議員、林大輝議員、陳茂波議員、

陳健波議員、葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員及謝偉俊議員

反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 20人出席， 20人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  
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THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 20 were present and 20 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived.  
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 817項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 817項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 817項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  
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全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、霍震霆議員、石禮謙議員、李鳳英議員、林健鋒議員、

梁君彥議員、黃定光議員、劉秀成議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員及謝偉俊議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
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question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived.  
 
 

全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 818項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 818項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 818項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

242 

全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、霍震霆議員、石禮謙議員、李鳳英議員、張宇人議員、

林健鋒議員、梁君彥議員、黃定光議員、劉秀成議員、林大輝議員、

陳茂波議員、陳健波議員、葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員及

謝偉俊議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員及黃國健議員反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 21人出席， 21人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 11人出席，1人贊成，9人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 21 were present and 21 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 11 
were present, one was in favour of the amendment and nine against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived.  
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全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 819項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 819項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 819項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  
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功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、霍震霆議員、石禮謙議員、李鳳英議員、張宇人議員、

林健鋒議員、梁君彥議員、黃定光議員、劉秀成議員、林大輝議員、

陳茂波議員、陳健波議員、葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員及

謝偉俊議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 21人出席， 21人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 21 were present and 21 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived.  
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 820項修正案。  
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黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 820項修正案。  
 
擬議修正案內容  
 
第 820項修正案 (見附件 I) 
 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  
 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  
 
(委員舉手 ) 
 
 
全委會主席：反對的請舉手。  
 
(委員舉手 ) 
 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  
 
 
全委會主席：現在開始表決。  
 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  
 
 
功能團體：  
Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、劉健儀議員、

霍震霆議員、石禮謙議員、李鳳英議員、張宇人議員、林健鋒議員、
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梁君彥議員、黃定光議員、劉秀成議員、林大輝議員、陳茂波議員、

陳健波議員、葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員及謝偉俊議員

反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 20人出席， 20人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 20 were present and 20 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived.  
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 821項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 821項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 821項修正案 (見附件 I) 
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全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 

 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 

 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 

 
黃毓民議員起立要求記名表決。  

Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 

 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 

 
全委會主席：現在開始表決。  

 

 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、劉健儀議員、

石禮謙議員、李鳳英議員、張宇人議員、林健鋒議員、梁君彥議員、

黃定光議員、劉秀成議員、林大輝議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員及謝偉俊議員反對。  
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地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived.  
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 822項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 822項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 822項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  
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全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、劉健儀議員、

石禮謙議員、李鳳英議員、張宇人議員、林健鋒議員、梁君彥議員、

黃定光議員、劉秀成議員、林大輝議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員及謝偉俊議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  
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陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived.  
 

 

全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 823項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 823項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 823項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 
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全委會主席：反對的請舉手。  
 
(委員舉手 ) 
 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  
 
 
全委會主席：現在開始表決。  
 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  
 
 
功能團體：  
Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、劉健儀議員、

石禮謙議員、李鳳英議員、張宇人議員、林健鋒議員、梁君彥議員、

黃定光議員、劉秀成議員、林大輝議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員及謝偉俊議員反對。  
 
 
地方選區：  
Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  
 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  
 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  
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全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived.  
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 824項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 824項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 824項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
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全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、劉健儀議員、

石禮謙議員、李鳳英議員、張宇人議員、林健鋒議員、梁君彥議員、

黃定光議員、劉秀成議員、林大輝議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員及謝偉俊議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  
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THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived.  
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 825項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 825項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 825項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  
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全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、劉健儀議員、

石禮謙議員、李鳳英議員、張宇人議員、林健鋒議員、梁君彥議員、

黃定光議員、劉秀成議員、林大輝議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員及謝偉俊議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
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question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived.  
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 826項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 826項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 826項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  
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全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、劉健儀議員、

石禮謙議員、李鳳英議員、張宇人議員、林健鋒議員、梁君彥議員、

黃定光議員、劉秀成議員、林大輝議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員及謝偉俊議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived.  
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全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 827項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 827項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 827項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  
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功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、劉健儀議員、

石禮謙議員、李鳳英議員、張宇人議員、林健鋒議員、梁君彥議員、

黃定光議員、劉秀成議員、林大輝議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員及謝偉俊議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived.  
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 828項修正案。  
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黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 828項修正案。  
 
擬議修正案內容  
 
第 828項修正案 (見附件 I) 
 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  
 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  
 
(委員舉手 ) 
 
 
全委會主席：反對的請舉手。  
 
(委員舉手 ) 
 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  
 
 
全委會主席：現在開始表決。  
 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  
 
 
功能團體：  
Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、劉健儀議員、

石禮謙議員、李鳳英議員、張宇人議員、林健鋒議員、梁君彥議員、



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

261

黃定光議員、劉秀成議員、林大輝議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員及謝偉俊議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived.  
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 829項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 829項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 829項修正案 (見附件 I) 
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全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 

 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 

 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 

 
黃毓民議員起立要求記名表決。  

Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 

 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 

 
全委會主席：現在開始表決。  

 

 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、劉健儀議員、

石禮謙議員、李鳳英議員、張宇人議員、林健鋒議員、梁君彥議員、

黃定光議員、劉秀成議員、林大輝議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員及謝偉俊議員反對。  
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地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived.  
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 830項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 830項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 830項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  
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全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、劉健儀議員、

石禮謙議員、李鳳英議員、張宇人議員、林健鋒議員、梁君彥議員、

黃定光議員、劉秀成議員、林大輝議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員及謝偉俊議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  
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陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived.  
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 831項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 831項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 831項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 
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全委會主席：反對的請舉手。  
 
(委員舉手 ) 
 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  
 
 
全委會主席：現在開始表決。  
 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  
 
 
功能團體：  
Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、劉健儀議員、

石禮謙議員、李鳳英議員、張宇人議員、林健鋒議員、梁君彥議員、

黃定光議員、劉秀成議員、林大輝議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員及謝偉俊議員反對。  
 
 
地方選區：  
Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  
 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  
 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  
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全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived.  
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 832項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 832項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 832項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
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全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、劉健儀議員、

石禮謙議員、李鳳英議員、張宇人議員、林健鋒議員、梁君彥議員、

黃定光議員、劉秀成議員、林大輝議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員及謝偉俊議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  
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THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived.  
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 833項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 833項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 833項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  
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全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、劉健儀議員、

石禮謙議員、李鳳英議員、張宇人議員、林健鋒議員、梁君彥議員、

黃定光議員、劉秀成議員、林大輝議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員及謝偉俊議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

271

question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived.  
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 834項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 834項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 834項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  
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全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、劉健儀議員、

石禮謙議員、李鳳英議員、張宇人議員、林健鋒議員、梁君彥議員、

黃定光議員、劉秀成議員、林大輝議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員及謝偉俊議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived.  
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全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 835項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 835項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 835項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  
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功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、劉健儀議員、

李鳳英議員、張宇人議員、林健鋒議員、梁君彥議員、黃定光議員、

劉秀成議員、林大輝議員、陳茂波議員、陳健波議員、葉偉明議員、

葉國謙議員、潘佩璆議員及謝偉俊議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 18人出席， 18人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 18 were present and 18 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived.  
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 836項修正案。  
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黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 836項修正案。  
 
擬議修正案內容  
 
第 836項修正案 (見附件 I) 
 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  
 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  
 
(委員舉手 ) 
 
 
全委會主席：反對的請舉手。  
 
(委員舉手 ) 
 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  
 
 
全委會主席：現在開始表決。  
 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  
 
 
功能團體：  
Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、劉健儀議員、

石禮謙議員、李鳳英議員、張宇人議員、林健鋒議員、梁君彥議員、
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黃定光議員、劉秀成議員、林大輝議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員及謝偉俊議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived.  
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 837項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 837項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 837項修正案 (見附件 I) 
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全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 

 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 

 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 

 
黃毓民議員起立要求記名表決。  

Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 

 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 

 
全委會主席：現在開始表決。  

 

 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、劉健儀議員、

石禮謙議員、李鳳英議員、張宇人議員、林健鋒議員、梁君彥議員、

黃定光議員、劉秀成議員、林大輝議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員及謝偉俊議員反對。  
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地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived.  
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 838項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 838項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 838項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  
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全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、劉健儀議員、

石禮謙議員、李鳳英議員、張宇人議員、林健鋒議員、梁君彥議員、

黃定光議員、劉秀成議員、林大輝議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員及謝偉俊議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  
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陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived.  
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 839項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 839項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 839項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 
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全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、劉健儀議員、

石禮謙議員、李鳳英議員、張宇人議員、林健鋒議員、梁君彥議員、

黃定光議員、劉秀成議員、林大輝議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員及謝偉俊議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
葉劉淑儀議員及黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員及黃國健議員反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  
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全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，2人贊成，9人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, two were in favour of the amendment and nine against it.  Since 
the question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived.  
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 840項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 840項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 840項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
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全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、劉健儀議員、

石禮謙議員、李鳳英議員、張宇人議員、林健鋒議員、梁君彥議員、

黃定光議員、劉秀成議員、林大輝議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員及謝偉俊議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  
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THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived.  
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 841項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 841項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 841項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  
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全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、劉健儀議員、

石禮謙議員、李鳳英議員、張宇人議員、林健鋒議員、梁君彥議員、

黃定光議員、劉秀成議員、林大輝議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員及謝偉俊議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
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question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived.  
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 842項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 842項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 842項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  
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全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、劉健儀議員、

石禮謙議員、李鳳英議員、張宇人議員、林健鋒議員、梁君彥議員、

黃定光議員、劉秀成議員、林大輝議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員及謝偉俊議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived.  
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全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 843項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 843項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 843項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  
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功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、劉健儀議員、

石禮謙議員、李鳳英議員、張宇人議員、林健鋒議員、梁君彥議員、

黃定光議員、劉秀成議員、林大輝議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員及謝偉俊議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 844項修正案。  
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黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 844項修正案。  
 
擬議修正案內容  
 
第 844項修正案 (見附件 I) 
 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  
 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  
 
(委員舉手 ) 
 
 
全委會主席：反對的請舉手。  
 
(委員舉手 ) 
 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  
 
 
全委會主席：現在開始表決。  
 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  
 
 
功能團體：  
Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、劉健儀議員、

石禮謙議員、李鳳英議員、張宇人議員、林健鋒議員、梁君彥議員、
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黃定光議員、劉秀成議員、林大輝議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員及謝偉俊議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 845項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 845項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 845項修正案 (見附件 I) 
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全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 

 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 

 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 

 
黃毓民議員起立要求記名表決。  

Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 

 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 

 
全委會主席：現在開始表決。  

 

 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、劉健儀議員、

石禮謙議員、李鳳英議員、張宇人議員、林健鋒議員、梁君彥議員、

黃定光議員、劉秀成議員、林大輝議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員及謝偉俊議員反對。  
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地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 846項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 846項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 846項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

294 

全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、劉健儀議員、

石禮謙議員、李鳳英議員、張宇人議員、林健鋒議員、梁君彥議員、

黃定光議員、劉秀成議員、林大輝議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員及謝偉俊議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  
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陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 847項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 847項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 847項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 
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全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、劉健儀議員、

石禮謙議員、李鳳英議員、張宇人議員、林健鋒議員、梁君彥議員、

黃定光議員、劉秀成議員、林大輝議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員及謝偉俊議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員及黃國健議員反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  
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全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 11人出席，1人贊成，9人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 11 
were present, one was in favour of the amendment and nine against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 848項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 848項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 848項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
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全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、劉健儀議員、

石禮謙議員、李鳳英議員、張宇人議員、林健鋒議員、梁君彥議員、

黃定光議員、劉秀成議員、林大輝議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員及謝偉俊議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  
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THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 849項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 849項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 849項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  
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全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、劉健儀議員、

石禮謙議員、李鳳英議員、張宇人議員、林健鋒議員、梁君彥議員、

黃定光議員、劉秀成議員、林大輝議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員及謝偉俊議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
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question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 850項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 850項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 850項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  
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全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、劉健儀議員、

石禮謙議員、李鳳英議員、張宇人議員、林健鋒議員、梁君彥議員、

黃定光議員、劉秀成議員、林大輝議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員及謝偉俊議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

303

全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 851項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 851項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 851項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  
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功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、劉健儀議員、

石禮謙議員、李鳳英議員、張宇人議員、林健鋒議員、梁君彥議員、

黃定光議員、劉秀成議員、林大輝議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員、謝偉俊議員及譚偉豪議員

反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 20人出席， 20人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 20 were present and 20 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 852項修正案。  
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黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 852項修正案。  
 
擬議修正案內容  
 
第 852項修正案 (見附件 I) 
 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  
 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  
 
(委員舉手 ) 
 
 
全委會主席：反對的請舉手。  
 
(委員舉手 ) 
 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  
 
 
全委會主席：現在開始表決。  
 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  
 
 
功能團體：  
Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、劉健儀議員、

石禮謙議員、李鳳英議員、張宇人議員、林健鋒議員、梁君彥議員、
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黃定光議員、劉秀成議員、陳茂波議員、陳健波議員、葉偉明議員、

葉國謙議員、潘佩璆議員、謝偉俊議員及譚偉豪議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 853項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 853項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 853項修正案 (見附件 I) 
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全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 

 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 

 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 

 
黃毓民議員起立要求記名表決。  

Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 

 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 

 
全委會主席：現在開始表決。  

 

 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、劉健儀議員、

石禮謙議員、李鳳英議員、張宇人議員、林健鋒議員、梁君彥議員、

黃定光議員、劉秀成議員、陳茂波議員、陳健波議員、葉偉明議員、

葉國謙議員、潘佩璆議員、謝偉俊議員及譚偉豪議員反對。  
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地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 854項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 854項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 854項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  
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全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、劉健儀議員、

石禮謙議員、李鳳英議員、張宇人議員、林健鋒議員、梁君彥議員、

黃定光議員、劉秀成議員、陳茂波議員、陳健波議員、葉偉明議員、

葉國謙議員、潘佩璆議員、謝偉俊議員及譚偉豪議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  
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陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 855項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 855項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 855項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 
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全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、劉健儀議員、

石禮謙議員、李鳳英議員、張宇人議員、方剛議員、林健鋒議員、

梁君彥議員、黃定光議員、劉秀成議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員、謝偉俊議員及譚偉豪議員

反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  
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全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 20人出席， 20人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 20 were present and 20 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 856項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 856項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 856項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 
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黃毓民議員起立要求記名表決。  

Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、劉健儀議員、

石禮謙議員、李鳳英議員、張宇人議員、方剛議員、林健鋒議員、

梁君彥議員、黃定光議員、陳茂波議員、陳健波議員、葉偉明議員、

葉國謙議員、潘佩璆議員、謝偉俊議員及譚偉豪議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 11人出席，1人贊成，9人
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反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 11 
were present, one was in favour of the amendment and nine against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 857項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 857項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 857項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
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全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、劉健儀議員、

石禮謙議員、李鳳英議員、張宇人議員、方剛議員、林健鋒議員、

梁君彥議員、黃定光議員、陳茂波議員、陳健波議員、葉偉明議員、

葉國謙議員、潘佩璆議員、謝偉俊議員及譚偉豪議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  
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THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 858項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 858項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 858項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  
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全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、劉健儀議員、

石禮謙議員、李鳳英議員、張宇人議員、方剛議員、林健鋒議員、

梁君彥議員、黃定光議員、陳茂波議員、陳健波議員、葉偉明議員、

葉國謙議員、潘佩璆議員、謝偉俊議員及譚偉豪議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
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question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 859項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 859項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 859項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  
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全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃容根議員、劉皇發議員、劉健儀議員、石禮謙議員、

李鳳英議員、張宇人議員、方剛議員、林健鋒議員、梁君彥議員、

黃定光議員、陳茂波議員、陳健波議員、葉偉明議員、葉國謙議員、

潘佩璆議員、謝偉俊議員及譚偉豪議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 18人出席， 18人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 18 were present and 18 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
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全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 860項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 860項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 860項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  
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功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃容根議員、劉皇發議員、劉健儀議員、石禮謙議員、

李鳳英議員、張宇人議員、方剛議員、林健鋒議員、梁君彥議員、

黃定光議員、陳茂波議員、陳健波議員、葉偉明議員、葉國謙議員、

潘佩璆議員、謝偉俊議員及譚偉豪議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 18人出席， 18人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 18 were present and 18 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 861項修正案。  
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黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 861項修正案。  
 
擬議修正案內容  
 
第 861項修正案 (見附件 I) 
 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  
 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  
 
(委員舉手 ) 
 
 
全委會主席：反對的請舉手。  
 
(委員舉手 ) 
 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  
 
 
全委會主席：現在開始表決。  
 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  
 
 
功能團體：  
Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、劉健儀議員、

石禮謙議員、李鳳英議員、張宇人議員、方剛議員、林健鋒議員、
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梁君彥議員、黃定光議員、陳茂波議員、陳健波議員、葉偉明議員、

葉國謙議員、潘佩璆議員、謝偉俊議員及譚偉豪議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 862項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 862項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 862項修正案 (見附件 I) 
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全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、劉健儀議員、

石禮謙議員、李鳳英議員、張宇人議員、方剛議員、林健鋒議員、

梁君彥議員、黃定光議員、劉秀成議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員、謝偉俊議員及譚偉豪議員

反對。  
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地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 20人出席， 20人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 20 were present and 20 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 863項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 863項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 863項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  
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全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、劉健儀議員、

石禮謙議員、李鳳英議員、方剛議員、林健鋒議員、梁君彥議員、

黃定光議員、劉秀成議員、陳茂波議員、陳健波議員、葉偉明議員、

葉國謙議員、潘佩璆議員、謝偉俊議員及譚偉豪議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  
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陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 864項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 864項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 864項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 
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全委會主席：反對的請舉手。  
 
(委員舉手 ) 
 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  
 
 
全委會主席：現在開始表決。  
 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  
 
 
功能團體：  
Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、劉健儀議員、

石禮謙議員、李鳳英議員、方剛議員、林健鋒議員、梁君彥議員、

黃定光議員、劉秀成議員、陳茂波議員、陳健波議員、葉偉明議員、

葉國謙議員、潘佩璆議員、謝偉俊議員及譚偉豪議員反對。  
 
 
地方選區：  
Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  
 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  
 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

329

全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 865項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 865項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 865項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
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全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、劉健儀議員、

石禮謙議員、李鳳英議員、方剛議員、林健鋒議員、梁君彥議員、

黃定光議員、劉秀成議員、陳茂波議員、陳健波議員、葉偉明議員、

葉國謙議員、潘佩璆議員、謝偉俊議員及譚偉豪議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  
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THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 866項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 866項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 866項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  
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全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、劉健儀議員、

石禮謙議員、李鳳英議員、方剛議員、林健鋒議員、梁君彥議員、

黃定光議員、劉秀成議員、陳健波議員、葉偉明議員、葉國謙議員、

潘佩璆議員、謝偉俊議員及譚偉豪議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 18人出席， 18人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 18 were present and 18 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
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question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 867項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 867項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 867項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  
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全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、石禮謙議員、李鳳英議員、方剛議員、林健鋒議員、

梁君彥議員、黃定光議員、劉秀成議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員、謝偉俊議員及譚偉豪議員

反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 20人出席， 20人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 20 were present and 20 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
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全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 868項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 868項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 868項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  
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功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、石禮謙議員、李鳳英議員、方剛議員、林健鋒議員、

梁君彥議員、黃定光議員、劉秀成議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員、謝偉俊議員及譚偉豪議員

反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 20人出席， 20人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 20 were present and 20 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 869項修正案。  
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黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 869項修正案。  
 
擬議修正案內容  
 
第 869項修正案 (見附件 I) 
 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  
 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  
 
(委員舉手 ) 
 
 
全委會主席：反對的請舉手。  
 
(委員舉手 ) 
 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  
 
 
全委會主席：現在開始表決。  
 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  
 
 
功能團體：  
Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、石禮謙議員、李鳳英議員、方剛議員、林健鋒議員、
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梁君彥議員、黃定光議員、劉秀成議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員、謝偉俊議員及譚偉豪議員

反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 20人出席， 20人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 20 were present and 20 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 870項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 870項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 870項修正案 (見附件 I) 
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全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、石禮謙議員、李鳳英議員、方剛議員、林健鋒議員、

梁君彥議員、黃定光議員、劉秀成議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員、謝偉俊議員及譚偉豪議員

反對。  

 
 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

340 

地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 

 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 

 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 20人出席， 20人

反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人

反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 20 were present and 20 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：會議現在暫停，晚上 7時 30分恢復。  

 

 
下午 6時30分  

6.30 pm 
 
會議暫停。  

Meeting suspended. 
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下午 7時30分  

7.30 pm 
 
會議隨而恢復。  

Committee then resumed. 
 
 
全委會主席：秘書，請響鐘傳召委員返回會議廳。  

 
(在傳召鐘響後，多位委員返回會議廳 ) 

 
 
全委會主席：會議現在恢復。  

 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 871項修正案。  

 
 
黃毓民議員：李國麟議員 ......原來李國麟議員是建制派的。  

 
 主席，我動議以我名義提出的第 871項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 871項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 
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黃毓民議員起立要求記名表決。  

Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 

 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 

 
全委會主席：現在開始表決。  

 

 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、霍震霆議員、李鳳英議員、方剛議員、林健鋒議員、

梁君彥議員、黃定光議員、陳健波議員、葉偉明議員、葉國謙議員、

潘佩璆議員、謝偉俊議員及譚偉豪議員反對。  

 

 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 

 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 

 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  
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全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 18人出席， 18人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 18 were present and 18 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 872項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 872項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 872項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
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全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、霍震霆議員、石禮謙議員、李鳳英議員、方剛議員、

林健鋒議員、梁君彥議員、黃定光議員、陳健波議員、葉偉明議員、

葉國謙議員、潘佩璆議員、謝偉俊議員及譚偉豪議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  
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THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 873項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 873項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 873項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

346 

全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、霍震霆議員、石禮謙議員、李鳳英議員、方剛議員、

林健鋒議員、梁君彥議員、黃定光議員、陳健波議員、葉偉明議員、

葉國謙議員、潘佩璆議員、謝偉俊議員及譚偉豪議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 11人出席，1人贊成，9人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 11 
were present, one was in favour of the amendment and nine against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
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全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 874項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 874項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 874項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  
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功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、霍震霆議員、石禮謙議員、李鳳英議員、方剛議員、

林健鋒議員、梁君彥議員、黃定光議員、陳健波議員、葉偉明議員、

葉國謙議員、潘佩璆議員、謝偉俊議員及譚偉豪議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 11人出席，1人贊成，9人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 11 
were present, one was in favour of the amendment and nine against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 875項修正案。  
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黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 875項修正案。  
 
擬議修正案內容  
 
第 875項修正案 (見附件 I) 
 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  
 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  
 
(委員舉手 ) 
 
 
全委會主席：反對的請舉手。  
 
(委員舉手 ) 
 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  
 
 
全委會主席：現在開始表決。  
 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  
 
 
功能團體：  
Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、霍震霆議員、石禮謙議員、李鳳英議員、方剛議員、
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林健鋒議員、梁君彥議員、黃定光議員、陳健波議員、葉偉明議員、

葉國謙議員、潘佩璆議員、謝偉俊議員及譚偉豪議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 11人出席，1人贊成，9人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 11 
were present, one was in favour of the amendment and nine against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 876項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 876項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 876項修正案 (見附件 I) 
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全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  

Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

霍震霆議員、石禮謙議員、李鳳英議員、方剛議員、林健鋒議員、

梁君彥議員、黃定光議員、陳健波議員、葉偉明議員、葉國謙議員、

潘佩璆議員、謝偉俊議員及譚偉豪議員反對。  
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地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 18人出席， 18人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 18 were present and 18 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 877項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 877項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 877項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  
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全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、霍震霆議員、石禮謙議員、李鳳英議員、方剛議員、

林健鋒議員、梁君彥議員、黃定光議員、陳健波議員、葉偉明議員、

葉國謙議員、潘佩璆議員、謝偉俊議員及譚偉豪議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  
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陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 878項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 878項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 878項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 
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全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、霍震霆議員、石禮謙議員、李鳳英議員、方剛議員、

林健鋒議員、梁君彥議員、黃定光議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員、謝偉俊議員及譚偉豪議員

反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  
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全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 20人出席， 20人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 20 were present and 20 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 879項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 879項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 879項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 
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黃毓民議員起立要求記名表決。  

Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、霍震霆議員、石禮謙議員、李鳳英議員、方剛議員、

林健鋒議員、梁君彥議員、黃定光議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員、謝偉俊議員及譚偉豪議員

反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  
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全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 20人出席， 20人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 20 were present and 20 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 880項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 880項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 880項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
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全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、霍震霆議員、石禮謙議員、李鳳英議員、方剛議員、

林健鋒議員、梁君彥議員、黃定光議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員、謝偉俊議員及譚偉豪議員

反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 20人出席， 20人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  
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THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 20 were present and 20 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 881項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 881項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 881項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  
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全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、霍震霆議員、石禮謙議員、李鳳英議員、方剛議員、

林健鋒議員、梁君彥議員、黃定光議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員、謝偉俊議員及譚偉豪議員

反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有20人出席，20人反

對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人反

對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣布

修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 20 were present and 20 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
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were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 882項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 882項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 882項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

363

全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、霍震霆議員、石禮謙議員、李鳳英議員、方剛議員、

林健鋒議員、梁君彥議員、黃定光議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員、謝偉俊議員及譚偉豪議員

反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 20人出席， 20人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 20 were present and 20 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
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全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 883項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 883項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 883項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  
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功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、霍震霆議員、石禮謙議員、李鳳英議員、方剛議員、

林健鋒議員、梁君彥議員、黃定光議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員、謝偉俊議員及譚偉豪議員

反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 20人出席， 20人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 20 were present and 20 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 884項修正案。  
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黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 884項修正案。  
 
擬議修正案內容  
 
第 884項修正案 (見附件 I) 
 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  
 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  
 
(委員舉手 ) 
 
 
全委會主席：反對的請舉手。  
 
(委員舉手 ) 
 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  
 
 
全委會主席：現在開始表決。  
 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  
 
 
功能團體：  
Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、霍震霆議員、石禮謙議員、李鳳英議員、方剛議員、
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林健鋒議員、梁君彥議員、黃定光議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員、謝偉俊議員及譚偉豪議員

反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 20人出席， 20人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 20 were present and 20 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 885項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 885項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 885項修正案 (見附件 I) 
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全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  

Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、霍震霆議員、李鳳英議員、方剛議員、林健鋒議員、

梁君彥議員、黃定光議員、陳茂波議員、陳健波議員、葉偉明議員、

葉國謙議員、潘佩璆議員、謝偉俊議員及譚偉豪議員反對。  
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地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 886項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 886項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 886項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  
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全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、霍震霆議員、石禮謙議員、李鳳英議員、方剛議員、

林健鋒議員、梁君彥議員、黃定光議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員、謝偉俊議員及譚偉豪議員

反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  
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陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 20人出席， 20人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 20 were present and 20 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 887項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 887項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 887項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

372 

全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、霍震霆議員、石禮謙議員、李鳳英議員、方剛議員、

林健鋒議員、梁君彥議員、黃定光議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員、謝偉俊議員及譚偉豪議員

反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  
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全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 20人出席， 20人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 20 were present and 20 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 888項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 888項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 888項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 
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黃毓民議員起立要求記名表決。  

Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、霍震霆議員、李鳳英議員、方剛議員、林健鋒議員、

梁君彥議員、黃定光議員、陳茂波議員、陳健波議員、葉偉明議員、

葉國謙議員、潘佩璆議員、謝偉俊議員及譚偉豪議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  
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全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，1人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, one was in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 889項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 889項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 889項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
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全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、霍震霆議員、石禮謙議員、李鳳英議員、方剛議員、

林健鋒議員、梁君彥議員、黃定光議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員、謝偉俊議員及譚偉豪議員

反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 20人出席， 20人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 11人出席，1人贊成，9人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  
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THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 20 were present and 20 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 11 
were present, one was in favour of the amendment and nine against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 890項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 890項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 890項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  
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全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、霍震霆議員、石禮謙議員、李鳳英議員、方剛議員、

林健鋒議員、梁君彥議員、黃定光議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員、謝偉俊議員及譚偉豪議員

反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 20人出席， 20人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 11人出席，1人贊成，9人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 20 were present and 20 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 11 
were present, one was in favour of the amendment and nine against it.  Since the 
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question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 891項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 891項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 891項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
黃毓民議員起立要求記名表決。  
Mr WONG Yuk-man rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  
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全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、霍震霆議員、石禮謙議員、李鳳英議員、方剛議員、

林健鋒議員、梁君彥議員、黃定光議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員、謝偉俊議員及譚偉豪議員

反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
梁國雄議員及黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 20人出席， 20人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 13人出席，2人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 20 were present and 20 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 13 
were present, two were in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
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全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 892項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 892項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 892項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
梁國雄議員起立要求記名表決。  

Mr LEUNG Kwok-hung rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：梁國雄議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  
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功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、霍震霆議員、李鳳英議員、方剛議員、林健鋒議員、

梁君彥議員、黃定光議員、陳茂波議員、陳健波議員、葉偉明議員、

葉國謙議員、潘佩璆議員、謝偉俊議員及譚偉豪議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
梁國雄議員及黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員及黃國健議員反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，2人贊成，9人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, two were in favour of the amendment and nine against it.  Since 
the question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 893項修正案。  
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黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 893項修正案。  
 
擬議修正案內容  
 
第 893項修正案 (見附件 I) 
 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  
 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  
 
(委員舉手 ) 
 
 
全委會主席：反對的請舉手。  
 
(委員舉手 ) 
 
 
梁國雄議員起立要求記名表決。  
Mr LEUNG Kwok-hung rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：梁國雄議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  
 
 
全委會主席：現在開始表決。  
 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  
 
 
功能團體：  
Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、霍震霆議員、石禮謙議員、李鳳英議員、方剛議員、
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林健鋒議員、梁君彥議員、黃定光議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員、謝偉俊議員及譚偉豪議員

反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
梁國雄議員及黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員及黃國健議員反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 20人出席， 20人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，2人贊成，9人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 20 were present and 20 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, two were in favour of the amendment and nine against it.  Since 
the question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 894項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 894項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 894項修正案 (見附件 I) 
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全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
梁國雄議員起立要求記名表決。  

Mr LEUNG Kwok-hung rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：梁國雄議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、霍震霆議員、石禮謙議員、李鳳英議員、方剛議員、

林健鋒議員、梁君彥議員、黃定光議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員、謝偉俊議員及譚偉豪議員

反對。  
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地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
梁國雄議員及黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 20人出席， 20人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 13人出席，2人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 20 were present and 20 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 13 
were present, two were in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 895項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 895項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 895項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  
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全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
梁國雄議員起立要求記名表決。  

Mr LEUNG Kwok-hung rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：梁國雄議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、霍震霆議員、李鳳英議員、方剛議員、林健鋒議員、

梁君彥議員、黃定光議員、陳茂波議員、陳健波議員、葉偉明議員、

葉國謙議員、潘佩璆議員、謝偉俊議員及譚偉豪議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
梁國雄議員及黃毓民議員贊成。  

 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

388 

陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 13人出席，2人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 13 
were present, two were in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 896項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 896項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 896項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 
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全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
梁國雄議員起立要求記名表決。  

Mr LEUNG Kwok-hung rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：梁國雄議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、霍震霆議員、石禮謙議員、方剛議員、林健鋒議員、

梁君彥議員、黃定光議員、陳茂波議員、陳健波議員、葉偉明議員、

葉國謙議員、潘佩璆議員、謝偉俊議員及譚偉豪議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
梁國雄議員及黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  
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全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 13人出席，2人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 13 
were present, two were in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 897項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 897項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 897項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

391

梁國雄議員起立要求記名表決。  

Mr LEUNG Kwok-hung rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：梁國雄議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、霍震霆議員、石禮謙議員、李鳳英議員、方剛議員、

林健鋒議員、梁君彥議員、黃定光議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員、謝偉俊議員及譚偉豪議員

反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
梁國雄議員及黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  
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全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 20人出席， 20人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 13人出席，2人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 20 were present and 20 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 13 
were present, two were in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 898項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 898項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 898項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
梁國雄議員起立要求記名表決。  

Mr LEUNG Kwok-hung rose to claim a division. 
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全委會主席：梁國雄議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、霍震霆議員、石禮謙議員、李鳳英議員、方剛議員、

林健鋒議員、梁君彥議員、黃定光議員、陳健波議員、葉偉明議員、

葉國謙議員、潘佩璆議員、謝偉俊議員及譚偉豪議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
梁國雄議員及黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 13人出席，2人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  
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THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 13 
were present, two were in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 899項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 899項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 899項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
梁國雄議員起立要求記名表決。  

Mr LEUNG Kwok-hung rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：梁國雄議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  
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全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、霍震霆議員、石禮謙議員、李鳳英議員、方剛議員、

林健鋒議員、梁君彥議員、黃定光議員、陳健波議員、葉偉明議員、

葉國謙議員、潘佩璆議員、謝偉俊議員及譚偉豪議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
梁國雄議員及黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 13人出席，2人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 13 
were present, two were in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
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question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 900項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 900項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 900項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
梁國雄議員起立要求記名表決。  

Mr LEUNG Kwok-hung rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：梁國雄議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  
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全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、霍震霆議員、石禮謙議員、李鳳英議員、方剛議員、

林健鋒議員、梁君彥議員、黃定光議員、陳健波議員、葉偉明議員、

葉國謙議員、潘佩璆議員、謝偉俊議員及譚偉豪議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
梁國雄議員及黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 13人出席，2人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 13 
were present, two were in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
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全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 901項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 901項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 901項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
梁國雄議員起立要求記名表決。  

Mr LEUNG Kwok-hung rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：梁國雄議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  
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功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、霍震霆議員、石禮謙議員、李鳳英議員、方剛議員、

林健鋒議員、梁君彥議員、黃定光議員、陳健波議員、葉偉明議員、

葉國謙議員、潘佩璆議員、謝偉俊議員及譚偉豪議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
梁國雄議員及黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 13人出席，2人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 13 
were present, two were in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 902項修正案。  
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黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 902項修正案。  
 
擬議修正案內容  
 
第 902項修正案 (見附件 I) 
 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  
 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  
 
(委員舉手 ) 
 
 
全委會主席：反對的請舉手。  
 
(委員舉手 ) 
 
 
梁國雄議員起立要求記名表決。  
Mr LEUNG Kwok-hung rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：梁國雄議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  
 
 
全委會主席：現在開始表決。  
 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  
 
 
功能團體：  
Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、霍震霆議員、石禮謙議員、李鳳英議員、方剛議員、



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

401

林健鋒議員、梁君彥議員、黃定光議員、林大輝議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員、謝偉俊議員及譚偉豪議員

反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
梁國雄議員及黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 20人出席， 20人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 13人出席，2人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 20 were present and 20 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 13 
were present, two were in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 903項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 903項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 903項修正案 (見附件 I) 
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全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
梁國雄議員起立要求記名表決。  

Mr LEUNG Kwok-hung rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：梁國雄議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、霍震霆議員、石禮謙議員、李鳳英議員、方剛議員、

林健鋒議員、梁君彥議員、黃定光議員、林大輝議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員及謝偉俊議員反對。  
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地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
梁國雄議員及黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 13人出席，2人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 13 
were present, two were in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 904項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 904項修正案。快要看

到 “家鄉 ”了。  

 
擬議修正案內容  

 
第 904項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  
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全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
梁國雄議員起立要求記名表決。  

Mr LEUNG Kwok-hung rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：梁國雄議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、霍震霆議員、石禮謙議員、李鳳英議員、方剛議員、

林健鋒議員、梁君彥議員、黃定光議員、林大輝議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員及謝偉俊議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
梁國雄議員及黃毓民議員贊成。  
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陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有13人出席，2人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 13 
were present, two were in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 905項修正案。  

 
 
黃毓民議員：第500項？主席，我動議以我名義提出的第 905項修正案。 

 
擬議修正案內容  

 
第 905項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 
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全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
梁國雄議員起立要求記名表決。  

Mr LEUNG Kwok-hung rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：梁國雄議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、霍震霆議員、石禮謙議員、李鳳英議員、方剛議員、

林健鋒議員、梁君彥議員、黃定光議員、林大輝議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員、謝偉俊議員及譚偉豪議員

反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
梁國雄議員及黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  
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全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 20人出席， 20人

反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有13人出席，2人贊成，10人

反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 20 were present and 20 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 13 
were present, two were in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 906項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 906項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 906項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 
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梁國雄議員起立要求記名表決。  

Mr LEUNG Kwok-hung rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：梁國雄議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、霍震霆議員、石禮謙議員、李鳳英議員、方剛議員、

林健鋒議員、梁君彥議員、黃定光議員、林大輝議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員、謝偉俊議員及譚偉豪議員

反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
梁國雄議員及黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  
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全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 20人出席， 20人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 13人出席，2人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  
THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 20 were present and 20 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 13 
were present, two were in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 907項修正案。  
 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 906項修正案。  
 
 
全委會主席：應該是第 907項。  
 
 
黃毓民議員：第 907項修正案。  
 
擬議修正案內容  
 
第 907項修正案 (見附件 I) 
 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  
 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  
 
(委員舉手 ) 
 
 
全委會主席：反對的請舉手。  
 
(委員舉手 ) 
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梁國雄議員起立要求記名表決。  

Mr LEUNG Kwok-hung rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：梁國雄議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、石禮謙議員、李鳳英議員、方剛議員、林健鋒議員、

梁君彥議員、黃定光議員、林大輝議員、陳健波議員、葉偉明議員、

葉國謙議員、潘佩璆議員、謝偉俊議員及譚偉豪議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
梁國雄議員及黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有 12人出席，2人贊成，9人
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反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, two were in favour of the amendment and nine against it.  Since 
the question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 908項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 908項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 908項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
梁國雄議員起立要求記名表決。  

Mr LEUNG Kwok-hung rose to claim a division. 
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全委會主席：梁國雄議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、石禮謙議員、李鳳英議員、方剛議員、林健鋒議員、

梁君彥議員、黃定光議員、林大輝議員、陳健波議員、葉偉明議員、

葉國謙議員、潘佩璆議員、謝偉俊議員及譚偉豪議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
梁國雄議員及黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有13人出席，2人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  
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THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 13 
were present, two were in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 909項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 909項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 909項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
梁國雄議員起立要求記名表決。  

Mr LEUNG Kwok-hung rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：梁國雄議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  
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全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、李鳳英議員、方剛議員、林健鋒議員、梁君彥議員、

黃定光議員、林大輝議員、陳茂波議員、陳健波議員、葉偉明議員、

葉國謙議員、潘佩璆議員、謝偉俊議員及譚偉豪議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
梁國雄議員及黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有13人出席，2人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 13 
were present, two were in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
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question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 910項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 910項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 910項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
梁國雄議員起立要求記名表決。  

Mr LEUNG Kwok-hung rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：梁國雄議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  
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全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、李鳳英議員、方剛議員、林健鋒議員、梁君彥議員、

黃定光議員、林大輝議員、陳茂波議員、陳健波議員、葉偉明議員、

葉國謙議員、潘佩璆議員、謝偉俊議員及譚偉豪議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
梁國雄議員及黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有13人出席，2人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 13 
were present, two were in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
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全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 911項修正案。  

 
 
黃毓民議員：Nine one one。主席，我動議以我名義提出的第 911項修

正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 911項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
梁國雄議員起立要求記名表決。  

Mr LEUNG Kwok-hung rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：梁國雄議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  
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功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、石禮謙議員、李鳳英議員、方剛議員、林健鋒議員、

梁君彥議員、黃定光議員、林大輝議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員、謝偉俊議員及譚偉豪議員

反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
梁國雄議員及黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 20人出席， 20人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有13人出席，2人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 20 were present and 20 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 13 
were present, two were in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 912項修正案。  
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黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 912項修正案。  
 
擬議修正案內容  
 
第 912項修正案 (見附件 I) 
 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  
 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  
 
(委員舉手 ) 
 
 
全委會主席：反對的請舉手。  
 
(委員舉手 ) 
 
 
梁國雄議員起立要求記名表決。  
Mr LEUNG Kwok-hung rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：梁國雄議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  
 
 
全委會主席：現在開始表決。  
 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  
 
 
功能團體：  
Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、石禮謙議員、李鳳英議員、方剛議員、林健鋒議員、
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梁君彥議員、黃定光議員、林大輝議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員、謝偉俊議員及譚偉豪議員

反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
梁國雄議員及黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

陳克勤議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 20人出席， 20人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有11人出席，2人贊成，8人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 20 were present and 20 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 11 
were present, two were in favour of the amendment and eight against it.  Since 
the question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 913項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 913項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 913項修正案 (見附件 I) 
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全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
梁國雄議員起立要求記名表決。  

Mr LEUNG Kwok-hung rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：梁國雄議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、石禮謙議員、李鳳英議員、方剛議員、林健鋒議員、

梁君彥議員、黃定光議員、林大輝議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員、謝偉俊議員及譚偉豪議員

反對。  
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地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
梁國雄議員及黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

陳克勤議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 20人出席， 20人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有11人出席，2人贊成，8人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 20 were present and 20 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 11 
were present, two were in favour of the amendment and eight against it.  Since 
the question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 914項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 914項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 914項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  
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全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
梁國雄議員起立要求記名表決。  

Mr LEUNG Kwok-hung rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：梁國雄議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、霍震霆議員、石禮謙議員、李鳳英議員、方剛議員、

林健鋒議員、梁君彥議員、黃定光議員、林大輝議員、陳茂波議員、

陳健波議員、葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員、謝偉俊議員及

譚偉豪議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
梁國雄議員及黃毓民議員贊成。  
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陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

陳克勤議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 21人出席， 21人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有11人出席，2人贊成，8人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 21 were present and 21 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 11 
were present, two were in favour of the amendment and eight against it.  Since 
the question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 915項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 915項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 915項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 
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全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
梁國雄議員起立要求記名表決。  

Mr LEUNG Kwok-hung rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：梁國雄議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、霍震霆議員、石禮謙議員、方剛議員、林健鋒議員、

梁君彥議員、黃定光議員、林大輝議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員及謝偉俊議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
梁國雄議員及黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

陳克勤議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  
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全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有11人出席，2人贊成，8人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 11 
were present, two were in favour of the amendment and eight against it.  Since 
the question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 916項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 916項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 916項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
梁國雄議員起立要求記名表決。  

Mr LEUNG Kwok-hung rose to claim a division. 
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全委會主席：梁國雄議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、霍震霆議員、石禮謙議員、方剛議員、林健鋒議員、

梁君彥議員、黃定光議員、林大輝議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員、謝偉俊議員及譚偉豪議員

反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
梁國雄議員及黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 20人出席， 20人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有12人出席，2人贊成，9人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  
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THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 20 were present and 20 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, two were in favour of the amendment and nine against it.  Since 
the question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 917項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 917項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 917項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
梁國雄議員起立要求記名表決。  

Mr LEUNG Kwok-hung rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：梁國雄議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  
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全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、霍震霆議員、石禮謙議員、方剛議員、林健鋒議員、

梁君彥議員、黃定光議員、林大輝議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員、謝偉俊議員及譚偉豪議員

反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
梁國雄議員及黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 20人出席， 20人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有12人出席，2人贊成，9人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 20 were present and 20 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, two were in favour of the amendment and nine against it.  Since 
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the question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 918項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 918項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 918項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
梁國雄議員起立要求記名表決。  

Mr LEUNG Kwok-hung rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：梁國雄議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  
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全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、霍震霆議員、石禮謙議員、方剛議員、林健鋒議員、

梁君彥議員、黃定光議員、林大輝議員、陳健波議員、葉偉明議員、

葉國謙議員、潘佩璆議員、謝偉俊議員及譚偉豪議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
梁國雄議員及黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有12人出席，2人贊成，9人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, two were in favour of the amendment and nine against it.  Since 
the question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
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全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 919項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 919項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 919項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
梁國雄議員起立要求記名表決。  

Mr LEUNG Kwok-hung rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：梁國雄議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  
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功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、霍震霆議員、石禮謙議員、李鳳英議員、方剛議員、

林健鋒議員、梁君彥議員、黃定光議員、林大輝議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員、謝偉俊議員及譚偉豪議員

反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
梁國雄議員及黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 20人出席， 20人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有12人出席，2人贊成，9人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 20 were present and 20 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, two were in favour of the amendment and nine against it.  Since 
the question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 920項修正案。  
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黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 920項修正案。  
 
擬議修正案內容  
 
第 920項修正案 (見附件 I) 
 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  
 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  
 
(委員舉手 ) 
 
 
全委會主席：反對的請舉手。  
 
(委員舉手 ) 
 
 
梁國雄議員起立要求記名表決。  
Mr LEUNG Kwok-hung rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：梁國雄議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  
 
 
全委會主席：現在開始表決。  
 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  
 
 
功能團體：  
Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、霍震霆議員、石禮謙議員、李鳳英議員、方剛議員、
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林健鋒議員、梁君彥議員、黃定光議員、林大輝議員、陳茂波議員、

陳健波議員、葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員、謝偉俊議員及

譚偉豪議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
梁國雄議員及黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 21人出席， 21人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有12人出席，2人贊成，9人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 21 were present and 21 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, two were in favour of the amendment and nine against it.  Since 
the question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 921項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 921項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 921項修正案 (見附件 I) 
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全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
梁國雄議員起立要求記名表決。  

Mr LEUNG Kwok-hung rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：梁國雄議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、霍震霆議員、石禮謙議員、李鳳英議員、方剛議員、

林健鋒議員、梁君彥議員、黃定光議員、林大輝議員、陳茂波議員、

陳健波議員、葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員、謝偉俊議員及

譚偉豪議員反對。  
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地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
梁國雄議員及黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員及黃國健議員反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 21人出席， 21人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有11人出席，2人贊成，8人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 21 were present and 21 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 11 
were present, two were in favour of the amendment and eight against it.  Since 
the question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 922項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 922項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 922項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  
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全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
梁國雄議員起立要求記名表決。  

Mr LEUNG Kwok-hung rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：梁國雄議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、霍震霆議員、石禮謙議員、李鳳英議員、方剛議員、

林健鋒議員、梁君彥議員、黃定光議員、林大輝議員、陳茂波議員、

陳健波議員、葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員、謝偉俊議員及

譚偉豪議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
梁國雄議員及黃毓民議員贊成。  
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陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 21人出席， 21人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有12人出席，2人贊成，9人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 21 were present and 21 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, two were in favour of the amendment and nine against it.  Since 
the question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 923項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 923項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 923項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 
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全委會主席：反對的請舉手。  
 
(委員舉手 ) 
 
 
梁國雄議員起立要求記名表決。  
Mr LEUNG Kwok-hung rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：梁國雄議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  
 
 
全委會主席：現在開始表決。  
 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  
 
 
功能團體：  
Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、霍震霆議員、石禮謙議員、李鳳英議員、方剛議員、

林健鋒議員、梁君彥議員、黃定光議員、林大輝議員、陳茂波議員、

陳健波議員、葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員、謝偉俊議員及

譚偉豪議員反對。  
 
 
地方選區：  
Geographical Constituencies: 
 
梁國雄議員及黃毓民議員贊成。  
 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員反對。  
 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  
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全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 21人出席， 21人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有12人出席，2人贊成，9人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 21 were present and 21 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, two were in favour of the amendment and nine against it.  Since 
the question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 924項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 924項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 924項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
梁國雄議員起立要求記名表決。  

Mr LEUNG Kwok-hung rose to claim a division. 
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全委會主席：梁國雄議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、霍震霆議員、石禮謙議員、李鳳英議員、方剛議員、

林健鋒議員、梁君彥議員、黃定光議員、林大輝議員、陳茂波議員、

陳健波議員、葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員、謝偉俊議員及

譚偉豪議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
梁國雄議員及黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 21人出席， 21人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有12人出席，2人贊成，9人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  
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THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 21 were present and 21 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, two were in favour of the amendment and nine against it.  Since 
the question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 925項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 925項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 925項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
梁國雄議員起立要求記名表決。  

Mr LEUNG Kwok-hung rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：梁國雄議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  
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全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、霍震霆議員、石禮謙議員、李鳳英議員、方剛議員、

林健鋒議員、梁君彥議員、黃定光議員、林大輝議員、陳茂波議員、

陳健波議員、葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員、謝偉俊議員及

譚偉豪議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
梁國雄議員及黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 21人出席， 21人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有12人出席，2人贊成，9人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 21 were present and 21 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, two were in favour of the amendment and nine against it.  Since 
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the question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 926項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 926項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 926項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
梁國雄議員起立要求記名表決。  

Mr LEUNG Kwok-hung rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：梁國雄議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

446 

全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、霍震霆議員、石禮謙議員、李鳳英議員、方剛議員、

林健鋒議員、梁君彥議員、黃定光議員、林大輝議員、陳茂波議員、

陳健波議員、葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員、謝偉俊議員及

譚偉豪議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
梁國雄議員及黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、張學明議員、李慧琼議員、

陳克勤議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 21人出席， 21人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有11人出席，2人贊成，8人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 21 were present and 21 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 11 
were present, two were in favour of the amendment and eight against it.  Since 
the question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
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全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 927項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 927項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 927項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
梁國雄議員起立要求記名表決。  

Mr LEUNG Kwok-hung rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：梁國雄議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  
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功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、霍震霆議員、石禮謙議員、李鳳英議員、方剛議員、

林健鋒議員、梁君彥議員、黃定光議員、林大輝議員、陳茂波議員、

陳健波議員、葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員、謝偉俊議員及

譚偉豪議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
梁國雄議員及黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 21人出席， 21人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有12人出席，2人贊成，9人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 21 were present and 21 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, two were in favour of the amendment and nine against it.  Since 
the question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 928項修正案。  
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黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 928項修正案。  
 
擬議修正案內容  
 
第 928項修正案 (見附件 I) 
 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  
 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  
 
(委員舉手 ) 
 
 
全委會主席：反對的請舉手。  
 
(委員舉手 ) 
 
 
梁國雄議員起立要求記名表決。  
Mr LEUNG Kwok-hung rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：梁國雄議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  
 
 
全委會主席：現在開始表決。  
 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  
 
 
功能團體：  
Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、霍震霆議員、石禮謙議員、李鳳英議員、方剛議員、
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林健鋒議員、梁君彥議員、黃定光議員、林大輝議員、陳茂波議員、

陳健波議員、葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員、謝偉俊議員及

譚偉豪議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
梁國雄議員及黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 21人出席， 21人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有12人出席，2人贊成，9人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 21 were present and 21 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, two were in favour of the amendment and nine against it.  Since 
the question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 929項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 929項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 929項修正案 (見附件 I) 
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全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
梁國雄議員起立要求記名表決。  

Mr LEUNG Kwok-hung rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：梁國雄議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、霍震霆議員、石禮謙議員、李鳳英議員、方剛議員、

林健鋒議員、梁君彥議員、黃定光議員、林大輝議員、陳茂波議員、

陳健波議員、葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員、謝偉俊議員及

譚偉豪議員反對。  
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地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
梁國雄議員及黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 21人出席， 21人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有12人出席，2人贊成，9人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 21 were present and 21 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, two were in favour of the amendment and nine against it.  Since 
the question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 930項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 930項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 930項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  
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全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
梁國雄議員起立要求記名表決。  

Mr LEUNG Kwok-hung rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：梁國雄議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、霍震霆議員、石禮謙議員、李鳳英議員、方剛議員、

林健鋒議員、梁君彥議員、黃定光議員、林大輝議員、陳茂波議員、

陳健波議員、葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員、謝偉俊議員及

譚偉豪議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
梁國雄議員及黃毓民議員贊成。  
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陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 21人出席， 21人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有12人出席，2人贊成，9人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 21 were present and 21 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, two were in favour of the amendment and nine against it.  Since 
the question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 931項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 931項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 931項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 
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全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
梁國雄議員起立要求記名表決。  

Mr LEUNG Kwok-hung rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：梁國雄議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、霍震霆議員、石禮謙議員、李鳳英議員、方剛議員、

林健鋒議員、梁君彥議員、黃定光議員、林大輝議員、陳茂波議員、

陳健波議員、葉國謙議員、潘佩璆議員、謝偉俊議員及譚偉豪議員

反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
梁國雄議員及黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  
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全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 20人出席， 20人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有13人出席，2人贊成，10 人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 20 were present and 20 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 13 
were present, two were in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 932項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 932項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 932項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 
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梁國雄議員起立要求記名表決。  

Mr LEUNG Kwok-hung rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：梁國雄議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、霍震霆議員、石禮謙議員、李鳳英議員、方剛議員、

林健鋒議員、梁君彥議員、黃定光議員、林大輝議員、陳茂波議員、

陳健波議員、葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員、謝偉俊議員及

譚偉豪議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
梁國雄議員及黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  
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全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 21人出席， 21人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有13人出席，2人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 21 were present and 21 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 13 
were present, two were in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 933項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 933項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 933項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
梁國雄議員起立要求記名表決。  

Mr LEUNG Kwok-hung rose to claim a division. 
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全委會主席：梁國雄議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、霍震霆議員、石禮謙議員、李鳳英議員、方剛議員、

林健鋒議員、梁君彥議員、黃定光議員、林大輝議員、陳茂波議員、

陳健波議員、葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員、謝偉俊議員及

譚偉豪議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
梁國雄議員及黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 21人出席， 21人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有13人出席，2人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  
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THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 21 were present and 21 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 13 
were present, two were in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 934項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 934項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 934項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
梁國雄議員起立要求記名表決。  

Mr LEUNG Kwok-hung rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：梁國雄議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  
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全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、霍震霆議員、石禮謙議員、李鳳英議員、方剛議員、

林健鋒議員、梁君彥議員、黃定光議員、林大輝議員、陳茂波議員、

陳健波議員、葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員、謝偉俊議員及

譚偉豪議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
梁國雄議員及黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 21人出席， 21人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有13人出席，2人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 21 were present and 21 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 13 
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were present, two were in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 935項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 935項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 935項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
梁國雄議員起立要求記名表決。  

Mr LEUNG Kwok-hung rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：梁國雄議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  
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全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、霍震霆議員、石禮謙議員、李鳳英議員、方剛議員、

林健鋒議員、梁君彥議員、黃定光議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員及謝偉俊議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
梁國雄議員及黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有13人出席，2人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 13 
were present, two were in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
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全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 936項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 936項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 936項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
梁國雄議員起立要求記名表決。  

Mr LEUNG Kwok-hung rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：梁國雄議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  
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功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、霍震霆議員、石禮謙議員、李鳳英議員、方剛議員、

林健鋒議員、梁君彥議員、黃定光議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員及謝偉俊議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
梁國雄議員及黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有13人出席，2人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 13 
were present, two were in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 937項修正案。  

 
 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

466 

黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 937項修正案。  
 
擬議修正案內容  
 
第 937項修正案 (見附件 I) 
 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  
 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  
 
(委員舉手 ) 
 
 
全委會主席：反對的請舉手。  
 
(委員舉手 ) 
 
 
梁國雄議員起立要求記名表決。  
Mr LEUNG Kwok-hung rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：梁國雄議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  
 
 
全委會主席：現在開始表決。  
 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  
 
 
功能團體：  
Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、霍震霆議員、石禮謙議員、李鳳英議員、方剛議員、
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林健鋒議員、梁君彥議員、黃定光議員、陳健波議員、葉偉明議員、

葉國謙議員、潘佩璆議員及謝偉俊議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
梁國雄議員及黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 18人出席， 18人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有13人出席，2人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 18 were present and 18 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 13 
were present, two were in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 938項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 938項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 938項修正案 (見附件 I) 
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全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
梁國雄議員起立要求記名表決。  

Mr LEUNG Kwok-hung rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：梁國雄議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、霍震霆議員、石禮謙議員、李鳳英議員、方剛議員、

林健鋒議員、梁君彥議員、黃定光議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員、謝偉俊議員及譚偉豪議員

反對。  
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地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
梁國雄議員及黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 20人出席， 20人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有13人出席，2人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 20 were present and 20 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 13 
were present, two were in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 939項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 939項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 939項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  
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全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
梁國雄議員起立要求記名表決。  

Mr LEUNG Kwok-hung rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：梁國雄議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、霍震霆議員、石禮謙議員、李鳳英議員、方剛議員、

林健鋒議員、梁君彥議員、黃定光議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員、謝偉俊議員及譚偉豪議員

反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
梁國雄議員及黃毓民議員贊成。  
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陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 20人出席， 20人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有13人出席，2人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 20 were present and 20 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 13 
were present, two were in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 940項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 940項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 940項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 
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全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
梁國雄議員起立要求記名表決。  

Mr LEUNG Kwok-hung rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：梁國雄議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、霍震霆議員、李鳳英議員、方剛議員、林健鋒議員、

梁君彥議員、黃定光議員、陳茂波議員、陳健波議員、葉偉明議員、

葉國謙議員、潘佩璆議員、謝偉俊議員及譚偉豪議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
梁國雄議員及黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  
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全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有13人出席，2人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 13 
were present, two were in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 941項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 941項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 941項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 
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梁國雄議員起立要求記名表決。  

Mr LEUNG Kwok-hung rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：梁國雄議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、霍震霆議員、石禮謙議員、李鳳英議員、方剛議員、

林健鋒議員、梁君彥議員、黃定光議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員、謝偉俊議員及譚偉豪議員

反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
梁國雄議員及黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  
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全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 20人出席， 20人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有13人出席，2人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 20 were present and 20 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 13 
were present, two were in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 942項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 942項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 942項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
梁國雄議員起立要求記名表決。  

Mr LEUNG Kwok-hung rose to claim a division. 
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全委會主席：梁國雄議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、霍震霆議員、李鳳英議員、方剛議員、林健鋒議員、

梁君彥議員、黃定光議員、陳茂波議員、陳健波議員、葉偉明議員、

葉國謙議員、潘佩璆議員、謝偉俊議員及譚偉豪議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
梁國雄議員及黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 19人出席， 19人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有13人出席，2人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  
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THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 19 were present and 19 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 13 
were present, two were in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 943項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 943項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 943項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
梁國雄議員起立要求記名表決。  

Mr LEUNG Kwok-hung rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：梁國雄議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  
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全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、霍震霆議員、石禮謙議員、李鳳英議員、方剛議員、

林健鋒議員、梁君彥議員、黃定光議員、陳茂波議員、陳健波議員、

葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員、謝偉俊議員及譚偉豪議員

反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
梁國雄議員及黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 20人出席， 20人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有12人出席，2人贊成，9人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 20 were present and 20 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 12 
were present, two were in favour of the amendment and nine against it.  Since 
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the question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 944項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 944項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 944項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
梁國雄議員起立要求記名表決。  

Mr LEUNG Kwok-hung rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：梁國雄議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  
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全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、霍震霆議員、石禮謙議員、李鳳英議員、方剛議員、

林健鋒議員、梁君彥議員、黃定光議員、林大輝議員、陳茂波議員、

陳健波議員、葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員、謝偉俊議員及

譚偉豪議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
梁國雄議員及黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 21人出席， 21人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有13人出席，2人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 21 were present and 21 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 13 
were present, two were in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
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全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 945項修正案。  

 
 
黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 945項修正案。  

 
擬議修正案內容  

 
第 945項修正案 (見附件 I) 

 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
梁國雄議員起立要求記名表決。  

Mr LEUNG Kwok-hung rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：梁國雄議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  
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功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、霍震霆議員、石禮謙議員、李鳳英議員、方剛議員、

林健鋒議員、梁君彥議員、黃定光議員、林大輝議員、陳茂波議員、

陳健波議員、葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員、謝偉俊議員及

譚偉豪議員反對。  

 
 
地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
梁國雄議員及黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 21人出席， 21人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有13人出席，2人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 21 were present and 21 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 13 
were present, two were in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 946項修正案。  
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黃毓民議員：主席，我動議以我名義提出的第 946項修正案。  
 
擬議修正案內容  
 
第 946項修正案 (見附件 I) 
 
 
全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  
 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  
 
(委員舉手 ) 
 
 
全委會主席：反對的請舉手。  
 
(委員舉手 ) 
 
 
梁國雄議員起立要求記名表決。  
Mr LEUNG Kwok-hung rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：梁國雄議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  
 
 
全委會主席：現在開始表決。  
 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  
 
 
功能團體：  
Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、霍震霆議員、石禮謙議員、李鳳英議員、方剛議員、
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林健鋒議員、梁君彥議員、黃定光議員、林大輝議員、陳茂波議員、

陳健波議員、葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員、謝偉俊議員及

譚偉豪議員反對。  
 
 
地方選區：  
Geographical Constituencies: 
 
梁國雄議員及黃毓民議員贊成。  
 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  
 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  
 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 21人出席， 21人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有13人出席，2人贊成，10人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  
THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 21 were present and 21 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 13 
were present, two were in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
全委會主席：黃毓民議員，你現在可以動議你第 947項修正案。  
 
 
黃毓民議員：快要 “放學 ”了。主席，我動議以我名義提出的第 947項
修正案。  
 
擬議修正案內容  
 
第 947項修正案 (見附件 I) 
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全委會主席：我現在向各位提出的待決議題是：黃毓民議員動議的修

正案，予以通過。  

 
 
全委會主席：現在付諸表決，贊成的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
全委會主席：反對的請舉手。  

 
(委員舉手 ) 

 
 
梁國雄議員起立要求記名表決。  

Mr LEUNG Kwok-hung rose to claim a division. 
 
 
全委會主席：梁國雄議員要求記名表決。表決鐘會響 1分鐘。  

 
 
全委會主席：現在開始表決。  

 
 
全委會主席：請各位委員核對所作的表決。如果沒有問題，現在停止

表決，顯示結果。  

 
 
功能團體：  

Functional Constituencies: 
 
何鍾泰議員、梁劉柔芬議員、黃宜弘議員、黃容根議員、劉皇發議員、

劉健儀議員、霍震霆議員、石禮謙議員、李鳳英議員、方剛議員、

林健鋒議員、梁君彥議員、黃定光議員、林大輝議員、陳茂波議員、

陳健波議員、葉偉明議員、葉國謙議員、潘佩璆議員、謝偉俊議員及

譚偉豪議員反對。  
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地方選區：  

Geographical Constituencies: 
 
梁國雄議員及黃毓民議員贊成。  

 
 
陳鑑林議員、劉江華議員、譚耀宗議員、王國興議員、張學明議員、

李慧琼議員、陳克勤議員、梁美芬議員、黃國健議員及葉劉淑儀議員

反對。  

 
 
全委會主席曾鈺成議員沒有表決。  

 
 
全委會主席宣布經由功能團體選舉產生的議員，有 21人出席， 21人
反對；而經由分區直接選舉產生的議員，有13人出席，2人贊成，10 人
反對。由於議題未獲得兩部分在席委員分別以過半數贊成，他於是宣

布修正案被否決。  

THE CHAIRMAN announced that among the Members returned by functional 
constituencies, 21 were present and 21 were against the amendment; while among 
the Members returned by geographical constituencies through direct elections, 13 
were present, two were in favour of the amendment and 10 against it.  Since the 
question was not agreed by a majority of each of the two groups of Members 
present, he therefore declared that the amendment was negatived. 
 
 
暫停會議 

SUSPENSION OF MEETING 
 
全委會主席：會議現在暫停，明天下午 2時30分恢復。  

 
立法會遂於晚上 10時正暫停會議。  

Suspended accordingly at Ten o'clock. 
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附件 I 

 
 第  754 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 10 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被緬甸聯邦共和國政府囚禁超過 1 個月

而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋

放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 

   

 

被否決  
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 第  755 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 10 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被越南社會主義共和國政府囚禁超過 1

個月而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人

被釋放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 

   

 

被否決  
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 第  756 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 10 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被津巴布韋共和國政府囚禁超過 1 個月

而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋

放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 

   

 

被否決  
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 第  757 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 10 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被敘利亞阿拉伯共和國政府囚禁超過 1

個月而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人

被釋放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 

   

 

 

被否決  
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 第  758 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 10 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被阿爾及利亞人民民主共和國政府囚禁

超過 1 個月而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中

任何人被釋放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 

   

 

被否決  
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 第  759 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 10 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被約旦哈希姆王國政府囚禁超過 1 個月

而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋

放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 

 

被否決  
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 第  760 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 10 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被蘇丹共和國政府囚禁超過 1 個月而於

同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋放，

則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 

   

 

被否決  
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 第  761 項

 

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 10 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被巴林王國政府囚禁超過 1 個月而於同

一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋放，則

第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 

   

 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

495

 第  762 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 10 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被阿曼蘇丹國政府囚禁超過 1 個月而於

同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋放，

則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 

   

 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

496 

 第  763 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 11 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被中華人民共和國政府囚禁超過 1 個月

而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋

放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 

   
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

497

 第  764 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 11 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被古巴共和國政府囚禁超過 1 個月而於

同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋放，

則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 

   

 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

498 

 第  765 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 11 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被朝鮮民主主義人民共和國政府囚禁超

過 1 個月而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任

何人被釋放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 

   

 

 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

499

 第  766 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 11 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被伊朗伊斯蘭共和國政府囚禁超過 1 個

月而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被

釋放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 

   

 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

500 

 第  767 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 11 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被剛果民主共和國政府囚禁超過 1 個月

而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋

放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 

   

 

 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

501

 第  768 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 11 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被也門共和國政府囚禁超過 1 個月而於

同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋放，

則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 

 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

502 

 第  769 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 11 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被緬甸聯邦共和國政府囚禁超過 1 個月

而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋

放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 

   

 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

503

 第  770 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 11 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被越南社會主義共和國政府囚禁超過 1

個月而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人

被釋放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 

 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

504 

 第  771 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 11 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被津巴布韋共和國政府囚禁超過 1 個月

而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋

放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 

   

 

 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

505

 第  772 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 11 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被敘利亞阿拉伯共和國政府囚禁超過 1

個月而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人

被釋放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 

   

 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

506 

 第  773 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 11 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被阿爾及利亞人民民主共和國政府囚禁

超過 1 個月而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中

任何人被釋放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 
 

 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

507

 第  774 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 11 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被約旦哈希姆王國政府囚禁超過 1 個月

而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋

放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 

    

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

508 

 第  775 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 11 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被蘇丹共和國政府囚禁超過 1 個月而於

同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋放，

則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 

 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

509

 第  776 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 11 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被巴林王國政府囚禁超過 1 個月而於同

一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋放，則

第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 

 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

510 

 第  777 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 11 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被阿曼蘇丹國政府囚禁超過 1 個月而於

同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋放，

則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 

    
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

511

 第  778 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 12 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被中華人民共和國政府囚禁超過 1 個月

而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋

放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 

 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

512 

 第  779 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 12 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被古巴共和國政府囚禁超過 1 個月而於

同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋放，

則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

513

 第  780 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 12 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被朝鮮民主主義人民共和國政府囚禁超

過 1 個月而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任

何人被釋放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 

   
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

514 

 第  781 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 12 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被伊朗伊斯蘭共和國政府囚禁超過 1 個

月而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被

釋放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 

 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

515

 第  782 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 12 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被剛果民主共和國政府囚禁超過 1 個月

而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋

放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 

 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

516 

 第  783 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 12 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被也門共和國政府囚禁超過 1 個月而於

同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋放，

則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 

 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

517

 第  784 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 12 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被緬甸聯邦共和國政府囚禁超過 1 個月

而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋

放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 

    

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

518 

 第  785 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 12 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被越南社會主義共和國政府囚禁超過 1

個月而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人

被釋放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

519

 第  786 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 12 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被津巴布韋共和國政府囚禁超過 1 個月

而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋

放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 

 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

520 

 第  787 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 12 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被敘利亞阿拉伯共和國政府囚禁超過 1

個月而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人

被釋放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 

    

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

521

 第  788 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 12 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被阿爾及利亞人民民主共和國政府囚禁

超過 1 個月而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中

任何人被釋放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 

 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

522 

 第  789 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 12 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被約旦哈希姆王國政府囚禁超過 1 個月

而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋

放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

523

 第  790 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 12 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被蘇丹共和國政府囚禁超過 1 個月而於

同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋放，

則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 

 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

524 

 第  791 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 12 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被巴林王國政府囚禁超過 1 個月而於同

一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋放，則

第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 

    

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

525

 第  792 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 12 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被阿曼蘇丹國政府囚禁超過 1 個月而於

同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋放，

則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 

    

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

526 

 第  793 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 13 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被中華人民共和國政府囚禁超過 1 個月

而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋

放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 

 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

527

 第  794 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 13 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被古巴共和國政府囚禁超過 1 個月而於

同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋放，

則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 

 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

528 

 第  795 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 13 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被朝鮮民主主義人民共和國政府囚禁超

過 1 個月而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任

何人被釋放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 

 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

529

 第  796 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 13 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被伊朗伊斯蘭共和國政府囚禁超過 1 個

月而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被

釋放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 

 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

530 

 第  797 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 13 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被剛果民主共和國政府囚禁超過 1 個月

而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋

放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 

    

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

531

 第  798 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 13 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被也門共和國政府囚禁超過 1 個月而於

同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋放，

則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 

 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

532 

 第  799 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 13 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被緬甸聯邦共和國政府囚禁超過 1 個月

而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋

放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 

 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

533

 第  800 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 13 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被越南社會主義共和國政府囚禁超過 1

個月而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人

被釋放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

534 

 第  801 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 13 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被津巴布韋共和國政府囚禁超過 1 個月

而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋

放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 

    

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

535

 第  802 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 13 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被敘利亞阿拉伯共和國政府囚禁超過 1

個月而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人

被釋放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 

 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

536 

 第  803 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 13 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被阿爾及利亞人民民主共和國政府囚禁

超過 1 個月而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中

任何人被釋放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 

 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

537

 第  804 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 13 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被約旦哈希姆王國政府囚禁超過 1 個月

而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋

放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 

   

 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

538 

 第  805 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 13 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被蘇丹共和國政府囚禁超過 1 個月而於

同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋放，

則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 

 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

539

 第  806 項

 

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 13 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被巴林王國政府囚禁超過 1 個月而於同

一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋放，則

第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 

 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

540 

 第  807 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 13 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被阿曼蘇丹國政府囚禁超過 1 個月而於

同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋放，

則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 

 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

541

 第  808 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 14 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被中華人民共和國政府囚禁超過 1 個月

而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋

放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 

    

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

542 

 第  809 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 14 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被古巴共和國政府囚禁超過 1 個月而於

同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋放，

則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

543

 第  810 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 14 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被朝鮮民主主義人民共和國政府囚禁超

過 1 個月而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任

何人被釋放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 

    

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

544 

 第  811 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 14 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被伊朗伊斯蘭共和國政府囚禁超過 1 個

月而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被

釋放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 

 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

545

 第  812 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 14 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被剛果民主共和國政府囚禁超過 1 個月

而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋

放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

546 

 第  813 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 14 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被也門共和國政府囚禁超過 1 個月而於

同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋放，

則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 

    

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

547

 第  814 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 14 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被緬甸聯邦共和國政府囚禁超過 1 個月

而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋

放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 

 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

548 

 第  815 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 14 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被越南社會主義共和國政府囚禁超過 1

個月而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人

被釋放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

  

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

549

 第  816 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 14 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被津巴布韋共和國政府囚禁超過 1 個月

而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋

放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 

 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

550 

 第  817 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 14 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被敘利亞阿拉伯共和國政府囚禁超過 1

個月而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人

被釋放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

551

 第  818 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 14 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被阿爾及利亞人民民主共和國政府囚禁

超過 1 個月而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中

任何人被釋放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 

   

 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

552 

 第  819 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 14 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被約旦哈希姆王國政府囚禁超過 1 個月

而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋

放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

553

 第  820 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 14 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被蘇丹共和國政府囚禁超過 1 個月而於

同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋放，

則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

554 

 第  821 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 14 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被巴林王國政府囚禁超過 1 個月而於同

一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋放，則

第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 

   

 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

555

 第  822 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 14 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被阿曼蘇丹國政府囚禁超過 1 個月而於

同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋放，

則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

  

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

556 

 第  823 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 15 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被中華人民共和國政府囚禁超過 1 個月

而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋

放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 
 

 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

557

 第  824 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 15 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被古巴共和國政府囚禁超過 1 個月而於

同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋放，

則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

  

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

558 

 第  825 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 15 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被朝鮮民主主義人民共和國政府囚禁超

過 1 個月而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任

何人被釋放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

559

 第  826 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 15 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被伊朗伊斯蘭共和國政府囚禁超過 1 個

月而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被

釋放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 
 

 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

560 

 第  827 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 15 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被剛果民主共和國政府囚禁超過 1 個月

而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋

放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 

 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

561

 第  828 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 15 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被也門共和國政府囚禁超過 1 個月而於

同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋放，

則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

562 

 第  829 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 15 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被緬甸聯邦共和國政府囚禁超過 1 個月

而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋

放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

563

 第  830 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 15 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被越南社會主義共和國政府囚禁超過 1

個月而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人

被釋放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 
 

 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

564 

 第  831 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 15 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被津巴布韋共和國政府囚禁超過 1 個月

而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋

放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

  
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

565

 第  832 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 15 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被敘利亞阿拉伯共和國政府囚禁超過 1

個月而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人

被釋放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 

 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

566 

 第  833 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 15 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被阿爾及利亞人民民主共和國政府囚禁

超過 1 個月而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中

任何人被釋放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 

 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

567

 第  834 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 15 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被約旦哈希姆王國政府囚禁超過 1 個月

而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋

放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 

 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

568 

 第  835 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 15 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被蘇丹共和國政府囚禁超過 1 個月而於

同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋放，

則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 

   

 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

569

 第  836 項

 

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 15 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被巴林王國政府囚禁超過 1 個月而於同

一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋放，則

第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 

 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

570 

 第  837 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 15 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被阿曼蘇丹國政府囚禁超過 1 個月而於

同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋放，

則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 

   
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

571

 第  838 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 16 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被中華人民共和國政府囚禁超過 1 個月

而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋

放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 

 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

572 

 第  839 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 16 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被古巴共和國政府囚禁超過 1 個月而於

同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋放，

則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 

 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

573

 第  840 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 16 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被朝鮮民主主義人民共和國政府囚禁超

過 1 個月而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任

何人被釋放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 

    

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

574 

 第  841 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 16 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被伊朗伊斯蘭共和國政府囚禁超過 1 個

月而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被

釋放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 

 
 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

575

 第  842 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 16 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被剛果民主共和國政府囚禁超過 1 個月

而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋

放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 

 
 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

576 

 第  843 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 16 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被也門共和國政府囚禁超過 1 個月而於

同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋放，

則第(2A)款對該人不適用。”。 
 

 
 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

577

 第  844 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 16 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被緬甸聯邦共和國政府囚禁超過 1 個月

而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋

放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 
 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

578 

 第  845 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 16 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被越南社會主義共和國政府囚禁超過 1

個月而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人

被釋放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 
 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

579

 第  846 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 16 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被津巴布韋共和國政府囚禁超過 1 個月

而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋

放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 
 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

580 

 第  847 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 16 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被敘利亞阿拉伯共和國政府囚禁超過 1

個月而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人

被釋放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 

 
 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

581

 第  848 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 16 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被阿爾及利亞人民民主共和國政府囚禁

超過 1 個月而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中

任何人被釋放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 
 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

582 

 第  849 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 16 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被約旦哈希姆王國政府囚禁超過 1 個月

而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋

放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 

 
 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

583

 第  850 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 16 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被蘇丹共和國政府囚禁超過 1 個月而於

同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋放，

則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 
 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

584 

 第  851 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 16 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被巴林王國政府囚禁超過 1 個月而於同

一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋放，則

第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 
 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

585

 第  852 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 16 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被阿曼蘇丹國政府囚禁超過 1 個月而於

同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋放，

則第(2A)款對該人不適用。”。 
 

 
 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

586 

 第  853 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 17 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被中華人民共和國政府囚禁超過 1 個月

而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋

放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 
 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

587

 第  854 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 17 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被古巴共和國政府囚禁超過 1 個月而於

同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋放，

則第(2A)款對該人不適用。”。 
 

 
 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

588 

 第  855 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 17 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被朝鮮民主主義人民共和國政府囚禁超

過 1 個月而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任

何人被釋放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 
 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

589

 第  856 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 17 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被伊朗伊斯蘭共和國政府囚禁超過 1 個

月而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被

釋放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 
 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

590 

 第  857 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 17 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被剛果民主共和國政府囚禁超過 1 個月

而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋

放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 

 
 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

591

 第  858 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 17 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被也門共和國政府囚禁超過 1 個月而於

同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋放，

則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

592 

 第  859 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 17 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被緬甸聯邦共和國政府囚禁超過 1 個月

而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋

放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 

 
 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

593

 第  860 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 17 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被越南社會主義共和國政府囚禁超過 1

個月而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人

被釋放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 

 
 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

594 

 第  861 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 17 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被津巴布韋共和國政府囚禁超過 1 個月

而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋

放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 
 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

595

 第  862 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 17 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被敘利亞阿拉伯共和國政府囚禁超過 1

個月而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人

被釋放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 
 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

596 

 第  863 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 17 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被阿爾及利亞人民民主共和國政府囚禁

超過 1 個月而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中

任何人被釋放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 

 
 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

597

 第  864 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 17 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被約旦哈希姆王國政府囚禁超過 1 個月

而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋

放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 
 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

598 

 第  865 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 17 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被蘇丹共和國政府囚禁超過 1 個月而於

同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋放，

則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 
 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

599

 第  866 項

 

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 17 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被巴林王國政府囚禁超過 1 個月而於同

一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋放，則

第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 
 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

600 

 第  867 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 17 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被阿曼蘇丹國政府囚禁超過 1 個月而於

同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋放，

則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 
 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

601

 第  868 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 18 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被中華人民共和國政府囚禁超過 1 個月

而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋

放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 

 
 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

602 

 第  869 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 18 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被古巴共和國政府囚禁超過 1 個月而於

同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋放，

則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 
 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

603

 第  870 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 18 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被朝鮮民主主義人民共和國政府囚禁超

過 1 個月而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任

何人被釋放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 
 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

604 

 第  871 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 18 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被伊朗伊斯蘭共和國政府囚禁超過 1 個

月而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被

釋放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 

 
 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

605

 第  872 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 18 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被剛果民主共和國政府囚禁超過 1 個月

而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋

放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 
 
 
 
 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

606 

 第 873 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 18 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被也門共和國政府囚禁超過 1 個月而於

同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋放，

則第(2A)款對該人不適用。”。 
 

 
 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

607

 第  874 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 18 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被緬甸聯邦共和國政府囚禁超過 1 個月

而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋

放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 
 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

608 

 第  875 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 18 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被越南社會主義共和國政府囚禁超過 1

個月而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人

被釋放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 
 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

609

 第 876 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 18 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被津巴布韋共和國政府囚禁超過 1 個月

而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋

放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 

 
 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

610 

 第  877 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 18 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被敘利亞阿拉伯共和國政府囚禁超過 1

個月而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人

被釋放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 
 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

611

 第 878 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 18 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被阿爾及利亞人民民主共和國政府囚禁

超過 1 個月而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中

任何人被釋放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 
 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

612 

 第 879 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 18 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被約旦哈希姆王國政府囚禁超過 1 個月

而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋

放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 
 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

613

 第 880 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 18 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被蘇丹共和國政府囚禁超過 1 個月而於

同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋放，

則第(2A)款對該人不適用。”。 
 

 
 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

614 

 第 881 項

 

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 18 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被巴林王國政府囚禁超過 1 個月而於同

一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋放，則

第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 
 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

615

 第 882 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 18 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被阿曼蘇丹國政府囚禁超過 1 個月而於

同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋放，

則第(2A)款對該人不適用。”。 
 

 
 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

616 

 第 883 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 19 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被中華人民共和國政府囚禁超過 1 個月

而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋

放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 

 
 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

617

 第 884 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 19 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被古巴共和國政府囚禁超過 1 個月而於

同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋放，

則第(2A)款對該人不適用。”。 
 

 
 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

618 

 第  885 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 19 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被朝鮮民主主義人民共和國政府囚禁超

過 1 個月而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任

何人被釋放，則第(2A)款對該人不適用。”。 

 
 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

619

 第 886 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 19 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被伊朗伊斯蘭共和國政府囚禁超過 1 個

月而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被

釋放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 

 
 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

620 

 第  887 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 19 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被剛果民主共和國政府囚禁超過 1 個月

而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋

放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 

 
 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

621

 第 888 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 19 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被也門共和國政府囚禁超過 1 個月而於

同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋放，

則第(2A)款對該人不適用。”。 
 

 
 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

622 

 第 889 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 19 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被緬甸聯邦共和國政府囚禁超過 1 個月

而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋

放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 

 
 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

623

 第 890 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 19 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被越南社會主義共和國政府囚禁超過 1

個月而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人

被釋放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 

 
 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

624 

 第 891 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 19 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被津巴布韋共和國政府囚禁超過 1 個月

而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋

放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 

 
 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

625

 第 892 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 19 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被敘利亞阿拉伯共和國政府囚禁超過 1

個月而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人

被釋放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 

 
 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

626 

 第 893 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 19 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被阿爾及利亞人民民主共和國政府囚禁

超過 1 個月而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中

任何人被釋放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 

 
 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

627

 第 894 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 19 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被約旦哈希姆王國政府囚禁超過 1 個月

而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋

放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 

 
 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

628 

 第 895 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 19 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被蘇丹共和國政府囚禁超過 1 個月而於

同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋放，

則第(2A)款對該人不適用。”。 
 

 
 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

629

 第 896 項

 

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 19 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被巴林王國政府囚禁超過 1 個月而於同

一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋放，則

第(2A)款對該人不適用。”。 
 

 
 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

630 

 第 897 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 19 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被阿曼蘇丹國政府囚禁超過 1 個月而於

同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋放，

則第(2A)款對該人不適用。”。 
 

 
 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

631

 第 898 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 20 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被中華人民共和國政府囚禁超過 1 個月

而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋

放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 

 
 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

632 

 第 899 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 20 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被古巴共和國政府囚禁超過 1 個月而於

同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋放，

則第(2A)款對該人不適用。”。 

 
 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

633

 第 900 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 20 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被朝鮮民主主義人民共和國政府囚禁超

過 1 個月而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任

何人被釋放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 

 
 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

634 

 第 901 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 20 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被伊朗伊斯蘭共和國政府囚禁超過 1 個

月而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被

釋放，則第(2A)款對該人不適用。”。 

 
 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

635

 第  902 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 20 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被剛果民主共和國政府囚禁超過 1 個月

而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋

放，則第(2A)款對該人不適用。”。 

 
 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

636 

 第 903 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 20 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被也門共和國政府囚禁超過 1 個月而於

同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋放，

則第(2A)款對該人不適用。”。 

 
 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

637

 第 904 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 20 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被緬甸聯邦共和國政府囚禁超過 1 個月

而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋

放，則第(2A)款對該人不適用。”。 

 
 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

638 

 第 905 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 20 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被越南社會主義共和國政府囚禁超過 1

個月而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人

被釋放，則第(2A)款對該人不適用。”。 

 
 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

639

 第 906 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 20 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被津巴布韋共和國政府囚禁超過 1 個月

而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋

放，則第(2A)款對該人不適用。”。 

 
 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

640 

 第 907 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 20 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被敘利亞阿拉伯共和國政府囚禁超過 1

個月而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人

被釋放，則第(2A)款對該人不適用。”。 

 
 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

641

 第 908 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 20 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被阿爾及利亞人民民主共和國政府囚禁

超過 1 個月而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中

任何人被釋放，則第(2A)款對該人不適用。”。 

 
 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

642 

 第 909 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 20 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被約旦哈希姆王國政府囚禁超過 1 個月

而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋

放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 

 
 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

643

 第 910 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 20 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被蘇丹共和國政府囚禁超過 1 個月而於

同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋放，

則第(2A)款對該人不適用。”。 
 

 
 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

644 

 第 911 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 20 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被巴林王國政府囚禁超過 1 個月而於同

一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋放，則

第(2A)款對該人不適用。”。 

 
 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

645

 第 912 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 20 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被阿曼蘇丹國政府囚禁超過 1 個月而於

同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋放，

則第(2A)款對該人不適用。”。 

 
 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

646 

 第 913 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 21 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被中華人民共和國政府囚禁超過 1 個月

而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋

放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 

 
 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

647

 第 914 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 21 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被古巴共和國政府囚禁超過 1 個月而於

同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋放，

則第(2A)款對該人不適用。”。 
 

 
 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

648 

 第 915 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 21 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被朝鮮民主主義人民共和國政府囚禁超

過 1 個月而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任

何人被釋放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 

 
 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

649

 第  916 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 21 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被伊朗伊斯蘭共和國政府囚禁超過 1 個

月而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被

釋放，則第(2A)款對該人不適用。”。 

 
 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

650 

 第 917 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 21 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被剛果民主共和國政府囚禁超過 1 個月

而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋

放，則第(2A)款對該人不適用。”。 

 
 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

651

 第 918 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 21 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被也門共和國政府囚禁超過 1 個月而於

同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋放，

則第(2A)款對該人不適用。”。 

 
 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

652 

 第 919 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 21 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被緬甸聯邦共和國政府囚禁超過 1 個月

而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋

放，則第(2A)款對該人不適用。”。 

 
 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

653

 第 920 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 21 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被越南社會主義共和國政府囚禁超過 1

個月而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人

被釋放，則第(2A)款對該人不適用。”。 

 
 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

654 

 第 921 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 21 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被津巴布韋共和國政府囚禁超過 1 個月

而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋

放，則第(2A)款對該人不適用。”。 

 
 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

655

 第 922 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 21 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被敘利亞阿拉伯共和國政府囚禁超過 1

個月而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人

被釋放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 

 
 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

656 

 第 923 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 21 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被阿爾及利亞人民民主共和國政府囚禁

超過 1 個月而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中

任何人被釋放，則第(2A)款對該人不適用。”。 

 
 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

657

 第 924 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 21 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被約旦哈希姆王國政府囚禁超過 1 個月

而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋

放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 

 
 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

658 

 第 925 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 21 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被蘇丹共和國政府囚禁超過 1 個月而於

同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋放，

則第(2A)款對該人不適用。”。 
 

 
 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

659

 第 926 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 21 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被巴林王國政府囚禁超過 1 個月而於同

一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋放，則

第(2A)款對該人不適用。”。 
 

 
 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

660 

 第 927 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 21 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被阿曼蘇丹國政府囚禁超過 1 個月而於

同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋放，

則第(2A)款對該人不適用。”。 
 

 
 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

661

 第 928 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 22 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被中華人民共和國政府囚禁超過 1 個月

而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋

放，則第(2A)款對該人不適用。”。 

 
 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

662 

 第 929 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 22 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被古巴共和國政府囚禁超過 1 個月而於

同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋放，

則第(2A)款對該人不適用。”。 

 
 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

663

 第 930 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 22 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被朝鮮民主主義人民共和國政府囚禁超

過 1 個月而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任

何人被釋放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 

 
 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

664 

 第 931 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 22 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被伊朗伊斯蘭共和國政府囚禁超過 1 個

月而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被

釋放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 

 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

665

 第 932 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 22 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被剛果民主共和國政府囚禁超過 1 個月

而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋

放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 

 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

666 

 第 933 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 22 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被也門共和國政府囚禁超過 1 個月而於

同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋放，

則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 

 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

667

 第  934 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 22 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被緬甸聯邦共和國政府囚禁超過 1 個月

而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋

放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 

 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

668 

 第 935 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 22 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被越南社會主義共和國政府囚禁超過 1

個月而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人

被釋放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 

    
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

669

 第 936 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 22 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被津巴布韋共和國政府囚禁超過 1 個月

而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋

放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 

 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

670 

 第  937 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 22 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被敘利亞阿拉伯共和國政府囚禁超過 1

個月而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人

被釋放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 

   

 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

671

 第 938 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 22 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被阿爾及利亞人民民主共和國政府囚禁

超過 1 個月而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中

任何人被釋放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 

   

 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

672 

 第  939 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 22 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被約旦哈希姆王國政府囚禁超過 1 個月

而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋

放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 

 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 
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 第  940 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 22 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被蘇丹共和國政府囚禁超過 1 個月而於

同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋放，

則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 

  

 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 
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 第 941 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 22 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被巴林王國政府囚禁超過 1 個月而於同

一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋放，則

第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 

 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 
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 第 942 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 22 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被阿曼蘇丹國政府囚禁超過 1 個月而於

同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋放，

則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 

 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 
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 第 943 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 23 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被中華人民共和國政府囚禁超過 1 個月

而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋

放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 

   

 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 
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 第 944 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 23 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被古巴共和國政府囚禁超過 1 個月而於

同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋放，

則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 

   

 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 
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 第  945 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 23 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被朝鮮民主主義人民共和國政府囚禁超

過 1 個月而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任

何人被釋放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 

    

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 
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 第 946 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 23 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被伊朗伊斯蘭共和國政府囚禁超過 1 個

月而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被

釋放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 
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 第 947 項

《2012 年立法會(修訂)條例草案》 
 

委員會審議階段 

 

由黃毓民議員動議的修正案 

 

條次  建議修正案 

3  加入─  

“(2B)  如不少於 23 名地方選區的議員或不少於 4名區議會(第二)功能界別

的議員因未獲正式審訊而被剛果民主共和國政府囚禁超過 1 個月

而於同一日辭去議員席位，而辭職後 1 個月內他們之中任何人被釋

放，則第(2A)款對該人不適用。”。 
 
 

 

 
 
 

被否決  



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 
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Annex I 
 

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 10 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Republic of 
the Union of Myanmar, and any of them is released within 1 month after his 
resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 

No. 754 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

682 

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 10 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Socialist 
Republic of Vietnam, and any of them is released within 1 month after his 
resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 

No. 755 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

683

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 10 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Republic of 
Zimbabwe, and any of them is released within 1 month after his 
resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 

No. 756 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

684 

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 10 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Syrian Arab 
Republic, and any of them is released within 1 month after his resignation, 
subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 

No. 757 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

685

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 10 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the People’s 
Democratic Republic of Algeria, and any of them is released within 1 
month after his resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 

No. 758 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

686 

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 10 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Hashemite 
Kingdom of Jordan, and any of them is released within 1 month after his 
resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 

No. 759 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

687

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 10 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Republic of 
the Sudan, and any of them is released within 1 month after his resignation, 
subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 

No. 760 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

688 

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 10 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Kingdom of 
Bahrain, and any of them is released within 1 month after his resignation, 
subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 

No. 761 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

689

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 10 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Sultanate of 
Oman, and any of them is released within 1 month after his resignation, 
subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 

No. 762 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

690 

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 11 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the People's 
Republic of China, and any of them is released within 1 month after his 
resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 

No. 763 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

691

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 11 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Republic of 
Cuba, and any of them is released within 1 month after his resignation, 
subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 

No. 764 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

692 

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 11 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Democratic 
People's Republic of Korea, and any of them is released within 1 month 
after his resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 

No. 765 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

693

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 11 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Islamic 
Republic of Iran, and any of them is released within 1 month after his 
resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 
 

No. 766 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

694 

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 11 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Democratic 
Republic of the Congo, and any of them is released within 1 month after his 
resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 

No. 767 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

695

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 11 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Republic of 
Yemen, and any of them is released within 1 month after his resignation, 
subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 

No. 768 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

696 

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 11 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Republic of 
the Union of Myanmar, and any of them is released within 1 month after his 
resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 

No. 769 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

697

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 11 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Socialist 
Republic of Vietnam, and any of them is released within 1 month after his 
resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 

No. 770 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

698 

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 11 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Republic of 
Zimbabwe, and any of them is released within 1 month after his 
resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 

 
 

No. 771 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

699

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 11 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Syrian Arab 
Republic, and any of them is released within 1 month after his resignation, 
subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 
 
 

No. 772 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

700 

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 11 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the People’s 
Democratic Republic of Algeria, and any of them is released within 1 
month after his resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 
 

No. 773 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

701

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 11 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Hashemite 
Kingdom of Jordan, and any of them is released within 1 month after his 
resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 
 
 

No. 774 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

702 

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 11 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Republic of 
the Sudan, and any of them is released within 1 month after his resignation, 
subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 
 

NEGATIVED 

No. 775 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

703

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 11 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Kingdom of 
Bahrain, and any of them is released within 1 month after his resignation, 
subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 
 

NEGATIVED 

No. 776 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

704 

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 11 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Sultanate of 
Oman, and any of them is released within 1 month after his resignation, 
subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 
 

NEGATIVED 

No. 777 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

705

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 12 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the People's 
Republic of China, and any of them is released within 1 month after his 
resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 
 
 

NEGATIVED 

No. 778 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

706 

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 12 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Republic of 
Cuba, and any of them is released within 1 month after his resignation, 
subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 
 

NEGATIVED 

No. 779 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

707

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 12 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Democratic 
People's Republic of Korea, and any of them is released within 1 month 
after his resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 
 
 

NEGATIVED 

No. 780 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

708 

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 12 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Islamic 
Republic of Iran, and any of them is released within 1 month after his 
resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 
 

NEGATIVED 

No. 781 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

709

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 12 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Democratic 
Republic of the Congo, and any of them is released within 1 month after his 
resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 
 

NEGATIVED 

No. 782 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

710 

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 12 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Republic of 
Yemen, and any of them is released within 1 month after his resignation, 
subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 
 

NEGATIVED 

No. 783 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

711

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 12 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Republic of 
the Union of Myanmar, and any of them is released within 1 month after his 
resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 
 

NEGATIVED 

No. 784 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

712 

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 12 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Socialist 
Republic of Vietnam, and any of them is released within 1 month after his 
resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 
 

NEGATIVED 

No. 785 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

713

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 12 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Republic of 
Zimbabwe, and any of them is released within 1 month after his 
resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 
 

No. 786 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

714 

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 12 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Syrian Arab 
Republic, and any of them is released within 1 month after his resignation, 
subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 
 

No. 787 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

715

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 12 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the People’s 
Democratic Republic of Algeria, and any of them is released within 1 
month after his resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 
 
 

No. 788 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

716 

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 12 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Hashemite 
Kingdom of Jordan, and any of them is released within 1 month after his 
resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 
 

No. 789 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

717

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 12 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Republic of 
the Sudan, and any of them is released within 1 month after his resignation, 
subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 
 

No. 790 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

718 

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 12 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Kingdom of 
Bahrain, and any of them is released within 1 month after his resignation, 
subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 
 

No. 791 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

719

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 12 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Sultanate of 
Oman, and any of them is released within 1 month after his resignation, 
subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 
 
 

No. 792 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

720 

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 13 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the People's 
Republic of China, and any of them is released within 1 month after his 
resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 
 

No. 793 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 13 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Republic of 
Cuba, and any of them is released within 1 month after his resignation, 
subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 
 
 

No. 794 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

722 

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 13 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Democratic 
People's Republic of Korea, and any of them is released within 1 month 
after his resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 
 

No. 795 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 13 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Islamic 
Republic of Iran, and any of them is released within 1 month after his 
resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 
 
 

No. 796 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

724 

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 13 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Democratic 
Republic of the Congo, and any of them is released within 1 month after his 
resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 
 

No. 797 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

725

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 13 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Republic of 
Yemen, and any of them is released within 1 month after his resignation, 
subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 
 
 

No. 798 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

726 

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 13 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Republic of 
the Union of Myanmar, and any of them is released within 1 month after his 
resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 
 
 

No. 799 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

727

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 13 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Socialist 
Republic of Vietnam, and any of them is released within 1 month after his 
resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 
 
 
 

No. 800 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

728 

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 13 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Republic of 
Zimbabwe, and any of them is released within 1 month after his 
resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 
 

No. 801 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

729

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 13 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Syrian Arab 
Republic, and any of them is released within 1 month after his resignation, 
subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 
 
 

No. 802 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

730 

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 13 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the People’s 
Democratic Republic of Algeria, and any of them is released within 1 
month after his resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 
 
 

No. 803 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

731

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 13 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Hashemite 
Kingdom of Jordan, and any of them is released within 1 month after his 
resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 
 
 

No. 804 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

732 

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 13 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Republic of 
the Sudan, and any of them is released within 1 month after his resignation, 
subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 
 
 

No. 805 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

733

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 13 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Kingdom of 
Bahrain, and any of them is released within 1 month after his resignation, 
subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 
 
 

No. 806 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

734 

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 13 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Sultanate of 
Oman, and any of them is released within 1 month after his resignation, 
subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 
 
 

No. 807 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

735

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 14 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the People's 
Republic of China, and any of them is released within 1 month after his 
resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 
 
 

No. 808 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

736 

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 14 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Republic of 
Cuba, and any of them is released within 1 month after his resignation, 
subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 
 
 

No. 809 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 14 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Democratic 
People's Republic of Korea, and any of them is released within 1 month 
after his resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 
 
 

No. 810 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 14 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Islamic 
Republic of Iran, and any of them is released within 1 month after his 
resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 
 
 

No. 811 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

739

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 14 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Democratic 
Republic of the Congo, and any of them is released within 1 month after his 
resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 
 

No. 812 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

740 

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 14 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Republic of 
Yemen, and any of them is released within 1 month after his resignation, 
subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 
 
 

No. 813 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

741

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 14 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Republic of 
the Union of Myanmar, and any of them is released within 1 month after his 
resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 
 

No. 814 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 14 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Socialist 
Republic of Vietnam, and any of them is released within 1 month after his 
resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 
 

No. 815 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

743

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 14 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Republic of 
Zimbabwe, and any of them is released within 1 month after his 
resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 
 

No. 816 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

744 

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 14 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Syrian Arab 
Republic, and any of them is released within 1 month after his resignation, 
subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 
 

No. 817 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

745

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 14 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the People’s 
Democratic Republic of Algeria, and any of them is released within 1 
month after his resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 
 
 

No. 818 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 14 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Hashemite 
Kingdom of Jordan, and any of them is released within 1 month after his 
resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 
 

No. 819 

NEGATIVED 
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 14 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Republic of 
the Sudan, and any of them is released within 1 month after his resignation, 
subsection (2A) does not apply to him.”.  
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NEGATIVED 
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 14 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Kingdom of 
Bahrain, and any of them is released within 1 month after his resignation, 
subsection (2A) does not apply to him.”.  
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 14 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Sultanate of 
Oman, and any of them is released within 1 month after his resignation, 
subsection (2A) does not apply to him.”.  
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 15 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the People's 
Republic of China, and any of them is released within 1 month after his 
resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 15 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Republic of 
Cuba, and any of them is released within 1 month after his resignation, 
subsection (2A) does not apply to him.”.  
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 15 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Democratic 
People's Republic of Korea, and any of them is released within 1 month 
after his resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 15 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Islamic 
Republic of Iran, and any of them is released within 1 month after his 
resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 15 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Democratic 
Republic of the Congo, and any of them is released within 1 month after his 
resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 15 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Republic of 
Yemen, and any of them is released within 1 month after his resignation, 
subsection (2A) does not apply to him.”.  
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 15 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Republic of 
the Union of Myanmar, and any of them is released within 1 month after his 
resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 15 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Socialist 
Republic of Vietnam, and any of them is released within 1 month after his 
resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 15 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Republic of 
Zimbabwe, and any of them is released within 1 month after his 
resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 
 

No. 831 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

759

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 15 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Syrian Arab 
Republic, and any of them is released within 1 month after his resignation, 
subsection (2A) does not apply to him.”.  
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 15 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the People’s 
Democratic Republic of Algeria, and any of them is released within 1 
month after his resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 15 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Hashemite 
Kingdom of Jordan, and any of them is released within 1 month after his 
resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 15 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Republic of 
the Sudan, and any of them is released within 1 month after his resignation, 
subsection (2A) does not apply to him.”.  
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 15 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Kingdom of 
Bahrain, and any of them is released within 1 month after his resignation, 
subsection (2A) does not apply to him.”.  
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 15 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Sultanate of 
Oman, and any of them is released within 1 month after his resignation, 
subsection (2A) does not apply to him.”.  
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 16 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the People's 
Republic of China, and any of them is released within 1 month after his 
resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 16 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Republic of 
Cuba, and any of them is released within 1 month after his resignation, 
subsection (2A) does not apply to him.”.  
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 16 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Democratic 
People's Republic of Korea, and any of them is released within 1 month 
after his resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 16 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Islamic 
Republic of Iran, and any of them is released within 1 month after his 
resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 16 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Democratic 
Republic of the Congo, and any of them is released within 1 month after his 
resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 16 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Republic of 
Yemen, and any of them is released within 1 month after his resignation, 
subsection (2A) does not apply to him.”.  
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 16 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Republic of 
the Union of Myanmar, and any of them is released within 1 month after his 
resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 16 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Socialist 
Republic of Vietnam, and any of them is released within 1 month after his 
resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 16 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Republic of 
Zimbabwe, and any of them is released within 1 month after his 
resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 16 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Syrian Arab 
Republic, and any of them is released within 1 month after his resignation, 
subsection (2A) does not apply to him.”.  
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 16 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the People’s 
Democratic Republic of Algeria, and any of them is released within 1 
month after his resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 16 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Hashemite 
Kingdom of Jordan, and any of them is released within 1 month after his 
resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 16 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Republic of 
the Sudan, and any of them is released within 1 month after his resignation, 
subsection (2A) does not apply to him.”.  
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 16 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Kingdom of 
Bahrain, and any of them is released within 1 month after his resignation, 
subsection (2A) does not apply to him.”.  
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 16 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Sultanate of 
Oman, and any of them is released within 1 month after his resignation, 
subsection (2A) does not apply to him.”.  
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NEGATIVED 
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 17 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the People's 
Republic of China, and any of them is released within 1 month after his 
resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 17 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Republic of 
Cuba, and any of them is released within 1 month after his resignation, 
subsection (2A) does not apply to him.”.  
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 17 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Democratic 
People's Republic of Korea, and any of them is released within 1 month 
after his resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 17 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Islamic 
Republic of Iran, and any of them is released within 1 month after his 
resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 17 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Democratic 
Republic of the Congo, and any of them is released within 1 month after his 
resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 17 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Republic of 
Yemen, and any of them is released within 1 month after his resignation, 
subsection (2A) does not apply to him.”.  
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 17 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Republic of 
the Union of Myanmar, and any of them is released within 1 month after his 
resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 
 
 

No. 859 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 17 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Socialist 
Republic of Vietnam, and any of them is released within 1 month after his 
resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 
 
 

No. 860 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 17 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Republic of 
Zimbabwe, and any of them is released within 1 month after his 
resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 
 
 

No. 861 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

789

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 17 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Syrian Arab 
Republic, and any of them is released within 1 month after his resignation, 
subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 
 
 

No. 862 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

790 

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 17 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the People’s 
Democratic Republic of Algeria, and any of them is released within 1 
month after his resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 
 
 

No. 863 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

791

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 17 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Hashemite 
Kingdom of Jordan, and any of them is released within 1 month after his 
resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 
 
 

No. 864 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

792 

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 17 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Republic of 
the Sudan, and any of them is released within 1 month after his resignation, 
subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 
 
 

No. 865 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

793

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 17 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Kingdom of 
Bahrain, and any of them is released within 1 month after his resignation, 
subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 
 
 

No. 866 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

794 

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 17 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Sultanate of 
Oman, and any of them is released within 1 month after his resignation, 
subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 
 
 

No. 867 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 18 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the People's 
Republic of China, and any of them is released within 1 month after his 
resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 
 
 

No. 868 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

796 

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 18 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Republic of 
Cuba, and any of them is released within 1 month after his resignation, 
subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 
 
 

No. 869 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

797

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 18 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Democratic 
People's Republic of Korea, and any of them is released within 1 month 
after his resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 
 
 

No. 870 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

798 

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 18 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Islamic 
Republic of Iran, and any of them is released within 1 month after his 
resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 
 
 

No. 871 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 18 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Democratic 
Republic of the Congo, and any of them is released within 1 month after his 
resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 
 
 

No. 872 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 18 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Republic of 
Yemen, and any of them is released within 1 month after his resignation, 
subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 
 
 

No. 873 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

801

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 18 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Republic of 
the Union of Myanmar, and any of them is released within 1 month after his 
resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 
 

No. 874 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

802 

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 18 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Socialist 
Republic of Vietnam, and any of them is released within 1 month after his 
resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 
 
 

No. 875 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

803

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 18 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Republic of 
Zimbabwe, and any of them is released within 1 month after his 
resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 
 
 

No. 876 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

804 

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 18 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Syrian Arab 
Republic, and any of them is released within 1 month after his resignation, 
subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 
 
 

No. 877 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

805

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 18 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the People’s 
Democratic Republic of Algeria, and any of them is released within 1 
month after his resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 
 
 

No. 878 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

806 

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 18 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Hashemite 
Kingdom of Jordan, and any of them is released within 1 month after his 
resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 
 
 

No. 879 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

807

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 18 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Republic of 
the Sudan, and any of them is released within 1 month after his resignation, 
subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 
 
 

No. 880 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

808 

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 18 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Kingdom of 
Bahrain, and any of them is released within 1 month after his resignation, 
subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 
 
 

No. 881 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

809

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 18 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Sultanate of 
Oman, and any of them is released within 1 month after his resignation, 
subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 
 
 

No. 882 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

810 

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 19 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the People's 
Republic of China, and any of them is released within 1 month after his 
resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 
 
 

No. 883 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

811

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 19 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Republic of 
Cuba, and any of them is released within 1 month after his resignation, 
subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 
 
 

No. 884 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

812 

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 19 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Democratic 
People's Republic of Korea, and any of them is released within 1 month 
after his resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 
 
 

No. 885 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

813

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 19 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Islamic 
Republic of Iran, and any of them is released within 1 month after his 
resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 
 
 

No. 886 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

814 

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 19 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Democratic 
Republic of the Congo, and any of them is released within 1 month after his 
resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 
 
 

No. 887 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

815

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 19 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Republic of 
Yemen, and any of them is released within 1 month after his resignation, 
subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 
 
 

No. 888 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

816 

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 19 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Republic of 
the Union of Myanmar, and any of them is released within 1 month after his 
resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 
 
 

No. 889 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

817

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 19 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Socialist 
Republic of Vietnam, and any of them is released within 1 month after his 
resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 
 

No. 890 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

818 

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 19 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Republic of 
Zimbabwe, and any of them is released within 1 month after his 
resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 
 
 

No. 891 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

819

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 19 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Syrian Arab 
Republic, and any of them is released within 1 month after his resignation, 
subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 
 
 

No. 892 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

820 

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 19 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the People’s 
Democratic Republic of Algeria, and any of them is released within 1 
month after his resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 
 
 

No. 893 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 19 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Hashemite 
Kingdom of Jordan, and any of them is released within 1 month after his 
resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 
 
 

No. 894 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

822 

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 19 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Republic of 
the Sudan, and any of them is released within 1 month after his resignation, 
subsection (2A) does not apply to him.”.  
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NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

823

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 19 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Kingdom of 
Bahrain, and any of them is released within 1 month after his resignation, 
subsection (2A) does not apply to him.”.  
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NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

824 

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 19 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Sultanate of 
Oman, and any of them is released within 1 month after his resignation, 
subsection (2A) does not apply to him.”.  
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NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 20 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the People's 
Republic of China, and any of them is released within 1 month after his 
resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 20 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Republic of 
Cuba, and any of them is released within 1 month after his resignation, 
subsection (2A) does not apply to him.”.  
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NEGATIVED 
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 20 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Democratic 
People's Republic of Korea, and any of them is released within 1 month 
after his resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 20 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Islamic 
Republic of Iran, and any of them is released within 1 month after his 
resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  
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NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 20 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Democratic 
Republic of the Congo, and any of them is released within 1 month after his 
resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  
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NEGATIVED 
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 20 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Republic of 
Yemen, and any of them is released within 1 month after his resignation, 
subsection (2A) does not apply to him.”.  
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NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 20 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Republic of 
the Union of Myanmar, and any of them is released within 1 month after his 
resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  
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NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

832 

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 20 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Socialist 
Republic of Vietnam, and any of them is released within 1 month after his 
resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 20 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Republic of 
Zimbabwe, and any of them is released within 1 month after his 
resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 20 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Syrian Arab 
Republic, and any of them is released within 1 month after his resignation, 
subsection (2A) does not apply to him.”.  
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NEGATIVED 
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 20 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the People’s 
Democratic Republic of Algeria, and any of them is released within 1 
month after his resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  
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NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 20 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Hashemite 
Kingdom of Jordan, and any of them is released within 1 month after his 
resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 20 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Republic of 
the Sudan, and any of them is released within 1 month after his resignation, 
subsection (2A) does not apply to him.”.  
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NEGATIVED 
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 20 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Kingdom of 
Bahrain, and any of them is released within 1 month after his resignation, 
subsection (2A) does not apply to him.”.  
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 20 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Sultanate of 
Oman, and any of them is released within 1 month after his resignation, 
subsection (2A) does not apply to him.”.  
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NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 21 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the People's 
Republic of China, and any of them is released within 1 month after his 
resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  
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NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 21 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Republic of 
Cuba, and any of them is released within 1 month after his resignation, 
subsection (2A) does not apply to him.”.  
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NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 21 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Democratic 
People's Republic of Korea, and any of them is released within 1 month 
after his resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  
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NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 21 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Islamic 
Republic of Iran, and any of them is released within 1 month after his 
resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  
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NEGATIVED 
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 21 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Democratic 
Republic of the Congo, and any of them is released within 1 month after his 
resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  
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NEGATIVED 
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 21 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Republic of 
Yemen, and any of them is released within 1 month after his resignation, 
subsection (2A) does not apply to him.”.  
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NEGATIVED 
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 21 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Republic of 
the Union of Myanmar, and any of them is released within 1 month after his 
resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  
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NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 21 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Socialist 
Republic of Vietnam, and any of them is released within 1 month after his 
resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  
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NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 21 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Republic of 
Zimbabwe, and any of them is released within 1 month after his 
resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  
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NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 21 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Syrian Arab 
Republic, and any of them is released within 1 month after his resignation, 
subsection (2A) does not apply to him.”.  
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 21 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the People’s 
Democratic Republic of Algeria, and any of them is released within 1 
month after his resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  
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NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 21 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Hashemite 
Kingdom of Jordan, and any of them is released within 1 month after his 
resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 21 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Republic of 
the Sudan, and any of them is released within 1 month after his resignation, 
subsection (2A) does not apply to him.”.  
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NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 21 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Kingdom of 
Bahrain, and any of them is released within 1 month after his resignation, 
subsection (2A) does not apply to him.”.  
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NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 21 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Sultanate of 
Oman, and any of them is released within 1 month after his resignation, 
subsection (2A) does not apply to him.”.  
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NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 22 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the People's 
Republic of China, and any of them is released within 1 month after his 
resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  
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NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 22 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Republic of 
Cuba, and any of them is released within 1 month after his resignation, 
subsection (2A) does not apply to him.”.  
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NEGATIVED 
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 22 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Democratic 
People's Republic of Korea, and any of them is released within 1 month 
after his resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  
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NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 22 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Islamic 
Republic of Iran, and any of them is released within 1 month after his 
resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  
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NEGATIVED 
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 22 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Democratic 
Republic of the Congo, and any of them is released within 1 month after his 
resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  
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NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 22 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Republic of 
Yemen, and any of them is released within 1 month after his resignation, 
subsection (2A) does not apply to him.”.  
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 22 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Republic of 
the Union of Myanmar, and any of them is released within 1 month after his 
resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 22 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Socialist 
Republic of Vietnam, and any of them is released within 1 month after his 
resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  
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NEGATIVED 
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 22 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Republic of 
Zimbabwe, and any of them is released within 1 month after his 
resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 22 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Syrian Arab 
Republic, and any of them is released within 1 month after his resignation, 
subsection (2A) does not apply to him.”.  
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 22 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the People’s 
Democratic Republic of Algeria, and any of them is released within 1 
month after his resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 22 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Hashemite 
Kingdom of Jordan, and any of them is released within 1 month after his 
resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 22 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Republic of 
the Sudan, and any of them is released within 1 month after his resignation, 
subsection (2A) does not apply to him.”.  
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 22 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Kingdom of 
Bahrain, and any of them is released within 1 month after his resignation, 
subsection (2A) does not apply to him.”.  
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 22 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Sultanate of 
Oman, and any of them is released within 1 month after his resignation, 
subsection (2A) does not apply to him.”.  
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NEGATIVED 
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 23 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the People's 
Republic of China, and any of them is released within 1 month after his 
resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 23 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Republic of 
Cuba, and any of them is released within 1 month after his resignation, 
subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 
 
 

No. 944 

NEGATIVED 
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 23 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Democratic 
People's Republic of Korea, and any of them is released within 1 month 
after his resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  
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NEGATIVED 
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Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 23 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Islamic 
Republic of Iran, and any of them is released within 1 month after his 
resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  

   

 
 
 

No. 946 

NEGATIVED 



立法會  ─  2012年 5月 30日  

LEGISLATIVE COUNCIL ─ 30 May 2012 

 

874 

 
 

Legislative Council (Amendment) Bill 2012 
 

Committee Stage 

Amendment moved by the Honourable WONG Yuk Man 

Clause  Amendment Proposed 

3 By adding─  

 “(2B)   If not less than 23 Members of any geographical constituency or not less 
than 4 Members of the District Council (second) functional constituency 
resign from office as Members within the same day because they have been 
confined without trial over 1 month by the Government of the Democratic 
Republic of the Congo, and any of them is released within 1 month after his 
resignation, subsection (2A) does not apply to him.”.  
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附錄 I 
 

書面答覆  
 

食物及衞生局局長就李國麟議員對第一項質詢的補充質詢所作書面

答覆  

 
有關中成藥商的數目，現時全港有 1 382個，截至 2012年 7月底，已有

931個中成藥商向衞生署申報其產品中膠囊的來源，佔總數的 67.3%。 

 
根據衞生署的既定安排，中成藥商在申請有關產品的進出口許可證

時，必須先提供合格的化驗報告，以證明有關產品符合鉻含量標準。 
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Appendix I 
 

WRITTEN ANSWER 
 

Written answer by the Secretary for Food and Health to Dr Joseph LEE's 
supplementary question to Question 1 
 
As regards registered proprietary Chinese medicines (pCm) traders in Hong 
Kong, there are a total of 1 382 pCm traders.  As of end July 2012, 931 of them 
(67.3% of the total) have declared to the Department of Health (DH) regarding 
the source of capsules they used for their pCm products.   
 
According to the DH's existing arrangement, in order to apply for import/export 
license for the product, the pCm traders are required to provide laboratory test 
reports, in order to prove that the chromium therein meets the required limit.   
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附錄 II  
 

書面答覆  
 

財經事務及庫務局局長就張宇人議員對第三項質詢的補充質詢所作

書面答覆  

 
截至 2011年 3月底，約有77萬間擁有商業登記的有限公司，當中約 68 萬
間無須繳納利得稅。無須繳稅的原因包括經營出現虧損、沒有營運或

因新開業而仍未須報稅等。然而，稅務局沒有就無須繳稅的原因作分

類統計。  
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Appendix II 
 

WRITTEN ANSWER 
 

Written answer by the Secretary for Financial Services and the Treasury to 
Mr Tommy CHEUNG's supplementary question to Question 3 
 
As of end March 2011, there were about 770 000 corporations with business 
registrations.  Of which, some 680 000 corporations did not need to pay profits 
tax for such reasons as their operations incurred losses, they did not have any 
operation or they were new businesses and their profits tax returns were not yet 
due for submission.  However, the Inland Revenue Department does not have 
statistical breakdowns in this regard. 
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附錄 III 
 

書面答覆  
 

財經事務及庫務局局長就林大輝議員對第三項質詢的補充質詢所作

書面答覆  

 
政府當局在主體答覆中表示，若為微企和中小型企業 (“中小企 ”)提供

較多的稅務寬免，會容易造成避稅漏洞。這是由於當中小企可享有更

多稅務寛免時，或會對某些公司構成稅務誘因，透過分拆業務或其他

方法以獲得該等稅務優惠。就此，政府當局將須訂立適當的反避稅條

文，這難免會令我們簡單的稅制變得複雜。  
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Appendix III 
 

WRITTEN ANSWER 
 

Written answer by the Secretary for Financial Services and the Treasury to 
Dr LAM Tai-fai's supplementary question to Question 3 
 
In the main reply, the Administration has indicated that providing additional tax 
concessions to small and medium enterprises (SMEs) only would create 
loopholes for tax avoidance.  This is because the additional tax concessions 
provided to the SMEs may become tax incentives for certain enterprises to split 
their businesses into smaller operations or use other means for the purpose of 
gaining such benefits.  In this connection, the Administration would have to 
formulate appropriate anti-avoidance measures, which would inevitably 
complicate our simple tax system.   
 


